

REGATUL ROMANIEI

MONITORUL OFICIAL



PREȚUL ABONAMENTULUI ÎN REGATUL ROMANIEI:

36 lei pe an; 20 lei pe 6 luni.
Abonamentele încep din antea și a fiecăreia lună.

PREȚUL ABONAMENTULUI PENTRU STRĂINȚĂȚE:

60 lei pe an; 36 lei pe 6 luni.
Abonamentele se pot face la biourile postale.

PUBLICAȚIUNILE JUDICIARE SE PLĂTESC:
Până la 50 linii, 5 lei; mai lungi de 50 linii 10 lei.
Orice alte acte introduse în ele
se plătesc deosebit ca și publicațiile, după lungime.

PREȚUL ANUNCIURILOR:
30 bani linia de 20 litere. — A doua inserare și mai multe, 20 bani linia.
DIRECȚIA MONITORULUI ȘI IMPRIMERIEI STATULUI
București, Bulevardul-Independenței

INSERTIUNILE ȘI RECLAMELE SE PLĂTESC:
Antea inserare, 60 b. linia; cele-alte, 30 b. linia.
Citațiunile de hotărnicie, 60 b. linia.
Publicațiunile primăriei și comitetelor, 60 b. linia.

SUMAR

PARTE OFICIALĂ — *Ministerul de interne:*
Decret.

Deciziuni ministeriale.

PARTE NEOFICIALĂ — Comunicat — Comunicații — Depeși telegrafice — Buletin agricol — Buletine meteorologice — Raport.

Anunțuri ministeriale, judiciare, administrative și particulare.

PARTE OFICIALĂ

București, 10 Iunie

MINISTERUL DE INTERNE

CAROL I,

Prin grația lui Dumnezeu și voința națională, Rege al României,

La toți de față și viitori, sănătate:

Asupra raportului ministrului Nostru secretar de Stat la departamentul de interne cu No. 8.221;

Având în vedere ordonanța Noastră regală cu No. 1.398 din 9 Maiu 1887;

În virtutea art. 34 din legea județiană,

Am decretat și decretăm:

Art. I. Consiliul general al județului Prahova este autorizat de a se ocupa, în sesiunea extraordinară în care este convocat, și cu cesțiunile următoare:

a) Să ia cunoștință de adresa D-lui ministru de resbel cu No. 1.754 din 1887, și să avizeze la completarea sumei prevădută în bugetul decimelor pe exercițiul curent, pentru reparația palatului administrativ și transformarea lui în local de casarmă.

Art. II. Ministru Nostru secretar de Stat la departamentul de interne este însărcinat cu executarea acestui decret.

Dat în Castelul Peleş, la 8 Iunie 1887.

CAROL

Ministru de Interne,

Radu Mihail.

No. 1.654.

DECISIUNI MINISTERIALE

Prin decisiunea D-lui ministru al afacerilor străine cu data din 10 Iunie curent, No. 10.046, D. I. N. Papiniu, șeful diviziei consulare la acel departament, este autorizat a îndeplini funcțiunile de secretar general în lipsa D-lui Gr. I. Ghika, însărcinat cu acest post.

Prin decisiunea D-lui ministru de finance No. 22.053 și în baza art. 10 din legea pentru reorganizarea serviciului casieriei generale de județe, D. N. Negreanu este numit verificator clasa I în serviciul casieriei generale, în locul D-lui D. Unghianu, demisionat

PARTE NEOFICIALĂ

București, 10 Iunie

Sânta Mitropolie a Unguro-Vlachiei

În urma celor publicate în diarul *Românul și România* de la 3 (15) curent, cum că prea sântitul Inocenție, vicarul sântei Mitropolii, cu ocaziunea înmormântării unui decedat în ziua de 31 Maiu, la biserica Iancu-Nou, ar fi insultat pe preotul Dimitrie Mihail de la acea biserică, s'a orânduit o anchetă la fața locului, care a constatat că lucrurile s'a petrecut cu totul alt-fel depe cum se denunță, căci Prea Sântitul Vicar, vădînd pe preotul Dimitrie cu un potcapiu foarte usat, pur și simplu l'a sfătuit părintesce a 'și-l lua din cap și a sta cu capul gol la oficiu, și acesta în vedere că potcapiul se găsea într'o stare

cu totul degradată și fără un aspect, pe cât de usat pe atât de neplăcut publicului.

Cât pentru cele alte tânguirii ale preotului în cesțiune, că este persecutat de Prea Sântitul Vicar, sunt pure neadevăruri.

(Comunicat).

MINISTERUL DE JUSTIȚIE

Conform art. 8 din legea vacanțelor curților și tribunalelor, magistrații tribunalului Căvurluiu, prin comun acord, au regulat ca secțiunea vacanțelor să se compue în anul curent depe cum urmază:

De la 1 până la 20 Iulie, D. Ioan Pruncu, membru de ședință, și de la 21 Iulie până la 10 August D. C. Niculescu, președinte de secțiune, și D. N. I. Filipide, supleant, de la 1 Iulie până la 10 August.

De la 11 August până la finele vacanței, D. N. Algiu, membru de ședință, și D. Dimitrie Florescu, supleant.

MINISTERUL CULTELOR ȘI INSTRUCȚIUNELOR PUBLICE

Ministerul aduce la cunoștința tuturilor că, examenele semestrului al doilea pentru școlarii preparați afară din școlile publice, se vor începe conform regulamentului, în ziua de 16 Iunie, la orele 12 din zi, în localele următoare:

Botoșani. — *Cursul primar de băieți, și fete și cursul de liceu, la liceu.*

Brăila. — *Cursul primar de băeți și fete și cursul de gimnaziu real, la gimnaziul real.*

Bacău. — *Cursul primar de băeți, la institutul Costandache.*

Cursul primar de fete, la institutul Delachaise.

Bérlad. — *Cursul primar de băeți, la liceu.*

Cursul primar de fete, cursul de liceu și externat secundar de fete, la institutul Drouhet.

Buzeu. — *Cursul primar de băeți și fete, la gimnaziu.*

București. — *Cursul primar de băeți (seria I):* Institutele Schewitz, S-tu George, R. Novian, Alexandri și Bălleanu, la institutul Schewitz.

Cursul primar de băeți (seria II): Institutele Bergamenter și Lumina, la institutul Lumina.

Cursul primar de băeți (seria III): Toți cei-l-alți elevi la școala de băeți din strada Clementei.

Cursul primar de fete (seria I): Institutele Dobrescu, Manliu și Bork, la școala primară de fete din strada Lucaci.

Cursul primar de fete (seria II): Toate cele-l-alte eleve la școala primară de fete din strada Clementei.

Cursul de liceu băeți (seria I): Institutul S-tu George, la liceul S-tu George.

Cursul de liceu băeți (seria II): Toți cei-l-alți elevi la liceul S-tu Sava.

Cursul de liceu fete și externatul secundar de fete: Toate elevele în sala Senatului.

Galafat — *Cursul primar de băeți, la școala de băeți.*

Curtea-de-Argoș — *Cursul primar de băeți, la școala de băeți.*

Cursul primar de fete, la școala de fete.

Constanța. — *Cursul primar de fete, la școala de fete.*

Câmpina — *Cursul primar de băeți, la școala de băeți.*

Caracal. — *Cursul primar de fete, la școala No. 2 de fete.*

Craiova. — *Cursul primar de băeți și cursul de liceu, la liceu.*

Cursul primar de fete și cursul de externat secundar, la externatul secundar de fete.

Dorohoiu. — *Cursul primar de fete, la școala de fete.*

Fălticeni. — *Cursul primar de băeți, la gimnaziu.*

Focșani. — *Cursul primar de băeți și cursul de liceu, la liceu; cursul primar de fete, la școala No. 3 de fete.*

Galați. — *Cursul primar de băeți, cursul de liceu și de externat secundar de fete, la gimnaziu.*

Giurgiu. — *Cursul primar de băeți și fete, la institutul Dicescu.*

Huși. — *Cursul primar de fete, la școala No. 2 de fete.*

Iasi. — *Cursul primar de băeți (seria I):* Toți elevii, afară de cei de la institutele-unite, la institutul Karakasch.

Cursul primar de băeți (seria II): Cei de la institutele-unite, la institutele-unite.

Cursul primar de fete, la externatul secundar de fete.

Cursul de liceu băeți, la institutele-unite.

Cursul de liceu, fete, și de externat secundar, la institutul Humpell, strada Carp.

Ploesci. — *Cursul primar de băeți și cursul de liceu, la liceu.*

Cursul primar de fete, la institutul Familia.

Pétra. — *Cursul primar de fete, la școala No. 1 de fete.*

Cursul de liceu, gimnaziul real și externat secundar de fete, la institutul Cultura.

Pitești. — *Cursul primar de băeți, la gimnaziu.*

Cursul primar de fete, la institutul Maria Banu.

Pomăria. — *Cursul de liceu, la institutul Bașotă din Pomăria.*

Roman. — *Cursul primar de băeți și cursul de liceu, la seminar.*

Cursul primar de fete și de externat secundar, la școala profesională de fete.

Râmnicu-Sărat. — *Cursul primar de băeți, la școala No. 2 de băeți.*

Râmnicu-Vâlcea. — *Cursul primar de băeți și fete, la școala de fete.*

Severin — *Cursul primar de băeți și fete, la școala No. 1 de fete.*

Slatina. — *Cursul primar de băeți și fete, la școala No. 1 de fete.*

Tecuci — *Cursul primar de băeți și fete, la gimnaziul real.*

Térgu-Jiu. — *Cursul primar de fete, la școala de fete.*

Térgu-Frumos — *Cursul primar de băeți, la școala de băeți.*

Térgu-Oena — *Cursul primar de băeți, la școala de băeți.*

Tulcea. — *Cursul primar de băeți, la școala de băeți.*

Vaslui. — *Cursul primar de băeți și fete, la școala de fete.*

Candidații înscriși sunt invitați a se prezenta în aceste locale la 16 Iunie, orele 12 din zi, pentru a primi de la D-nii președinți ai comisiunilor respective comunicațiune de modul și ordinea în cari

a se ține examenele.

No. 6.962. 1887, Iunie 10.

DEPEȘI TELEGRAFICE

(Serviciul privat al Monitorului)

Londra, 21 Iunie—O mulțime imensă a aclamat pe M. S Regina pe când se

ducea, în mijlocul unui cortegiū strălucit de principii, ca să asiste la Te Deumul din mănăstirea de Westminster, cântat cu ocaziunea împlinirii a 50 de ani ai domniei sale.

Budapesta, 21 Iunie — Resultatele cunoscut actualmente sunt în număr de 391, din cari 251 liberali, 42 membri din opoziția moderată, 68 independenți, 9 antisemiți, 16 candidați neapartinând nici unui partid și 5 balotagii.

Viena, 22 Iunie—*Corespondența politică* se dăce autorisată a desmînți informațiunile date de ore-cari diare în privința motivelor ce au adus cabinetul Ristic la putere. Schimbarea cabinetului se datorese nu motivelor de ordine exterioare ci exigențelor rezultând din situațiunea interioră a țerei.

Roma, 22 Iunie — Camera a adoptat proiectul de lege prin care se sporese dreptul de intrare asupra cerealelor și a petroliului.

Roma, 22 Iunie—Sant sciri mai bune în privința sănătăței D-lui Depretis, care este indispus de câte-va zile.

Londra, 22 Iunie — Mulțimea ce se grămădea ieri pe când trecea cortegiul regal era așa de considerabilă în cât s'au întâmplat multe accidente. Se semnalază două persoane ucise. Numărul curioșilor loviți de insolatiune este foarte ridicat. Se afirmă că 60 persoane au trebuit să fie transportate la spitalul Charing-Cross.

Sofia, 22 Iunie—Un articol îndreptat contra persoanei comandantului Pannița aperiând în Nord, acest oficer a scris amicilor săi din Sofia pentru a 'i preveni că trimite o retractiune și o desmînțire formală diarului din Bruxelles.

Moscova, 21 Iunie — Marele Duce Mihail a trecut prin Moscovo, ducându-se la Ecaterinburg, în Siberia, pentru a asista la deschiderea expozițiunii științifice și industriale ce se va face Duminica viitoare în acest oraș.

Acastă expozițiune, cea d'ânteiū deschisă în Siberia, are o însemnătate excepțională, căci va da la iveală existența imenselor bogății naturale, mai cu sémă metalurgice ale Siberiei.

Mai mulți profesori străini și corespondenți de diare se vor duce la Ecaterinburg.

Lisabona, 21 Iunie—Regele, însoțit de ministrul de resbel, a asistat, în timp de două zile, la exercițiile executate de trupele de geniū pe câmpul de manevre din Teneos.

El asistase mai înainte în poligonul de la Vendas-Novas la exercițiile artilleriei.

Regale s'a întors la Lisabona foarte mulțumit. (Havas.)

BULETIN AGRICOL

MINISTERUL AGRICULTUREI, INDUSTRIEI, COMERCIULUI SI DOMENIELOR

STAREA SEMENATURILOR DIN JUDEȚE

De la 15—31 Maiu 1887

Argeș — 27 Maiu. In dimineața zilei de 23 Maiu trecut, in comunele Vernesci Albesci, Corbureni, Brătieni, Musetesci, Vălsănesci, Costesci, Flămâncesci, Valea-Danului, Tigveni, Alimănesci-Ciofringeni și urbea Argeș, a dat pără în mărimea unei nucii, devastând semenăturile, pometurile, grădinile cu zarzavaturi, mai cu seamă clădirilor din Argeș, cauzând ast-fel o mare pagubă.

Brăila — 2 Iunie. Starea timpului și a agriculturii din acest județ, in intervalul de la 15—31 Maiu trecut, a fost ast-fel :

Plasa Balta, timpul a fost variabil, ziua cu călduri și vânturi, iar noaptea răcoare. Pe la comunele Lacu-Rezi, Mihaiu-Bravul, Bertesci-de-Jos și Stăncuța, a cădut puțină ploie in zilele de 25 și 26. In ziua de 27 a ploat puțin pe la comunele Ionesci-Berlesci, Filii, Stajitorii-Albotesci și Bordeiu-Verde; iar in noaptea de 30—31 a cădut ploie in comuna Viziru.

Semenăturile de toamnă, grăul și secara, care acum pune grăunțele, precum și orzul cel arat mai de timpuriu, se crede că va da o bună recoltă, mai cu osebire acelea cari au fost udate de ploile din urmă.

Porumburile înainteză in crescere; iar meiul încă nerăsărit.

Plasa Vădeni, timpul a fost asemenea variabil cu călduri și vânt; a ploat câte puțin numai pe la câte-va comune.

Semenăturile de orz pe alocurea sunt aproape perdute din cauza lipsei de ploie; iar cele-aste semenături, precum: grăul, secara, porumbul, rapița și paringul par a fi facă bune, dar au trebuință de ploie abundentă și apropiată.

Starea grădinilor și a ogrăzilor cu pometurii, zarzavaturi, precum și viile din întregul județ sunt bune până in prezent.

Ploi torențiale cu furtună sau grindină n'au fost și nici insecte vătămătoare agriculturii nu s'au ivit până acum in veri-o localitate din acest județ.

Buzeu — 3 Iunie. Starea timpului și a semenaturilor a fost ast-fel :

Plasa Câmpu, ploi au cădut parțiale; starea recoltelor este satisfăcătoare până acum, afară de aceea a orzelor pe unde n'a ploat; insecte vătămătoare recoltelor nu s'au ivit.

Plășile Tohani-Sărata, de asemenea a ploat parțial; semenaturile de toamnă și de primă-veră progresază; prașila porumbului se urmăzează cu multă activitate; fenețele și islazurile de vite sunt in stare satisfăcătoare.

In comuna Năeni, in ziua de 26 Maiu, cădând ploie însoțită de vânt și grindină a cauzat puțină stricăciune la vii.

Plaiul Buzeu, semenaturile sunt in stare multumitoare; cu ocaziunea ploilor cădate, de și in unele părți au fost însoțite de grindină, însă a-

vând o durată scurtă n'a cauzat pagube însemnate

Plaiurile Slănic-Pârscov, semenaturile progresază promițead o bună recoltă; locuitorii se ocup de prașila porumbului; in ziua de 16 Maiu însă, in comunele Pleșcoiu și Păcelele, a cădut ploie cu grindină, care a cauzat stricăciuni la vii, semenături și livezi.

Dolj — 3 Iunie. In intervalul de la 15—31 Maiu trecut, a ploat in tot județul; iar in plasa Jiu-de-Jos a cădut și grindină, cauzând următoarele stricăciuni: in comuna Grecesci s'au atacat ca 180 pogone grău ale arendașului; in comunele Valea-Stanciului și Bârza s'a vătămât puțin grădinile cu zarzavaturi și pomi, precum și 100 pogone rapiță ale unui cultivator.

Semenaturile in genere sunt bune; pomi roditori, grădinile cu zarzavaturi, viile și fenețele de asemenea sunt in stare bună.

Insecte vătămătoare agriculturii nu s'au ivit pe nicăeri.

Dorohoiu — 2 Iunie. Starea timpului și a semenaturilor de la 15—31 Maiu trecut a fost precum urmăzează :

Plasa Berhometele, timpul a fost călduros; ploi au urmat însă parțiale și pe unele-locuri prea puține, in cât se simte trebuință de ploi; accidente climatice n'au urmat.

Semenaturile de toamnă și primă-veră merg bine, însă pe unele-locuri le trebuie ploie; locuitorii in general se ocup cu prașila porumburilor, iar proprietarii și arendașii de moșii au început a face arături pentru grăul de toamnă.

Grădinele cu pometurii, zarzavaturi, viile și fenețele sunt bune.

Plasa Bașeu, timpul a fost variabil; ploi au urmat însă parțiale și abundente, fiind și vânturi mari; ca accidente climatice a fost grindina, cauzând puține stricăciuni la pometurii și grădini cu zarzavaturi.

Semenaturile de toamnă și primă-veră promit a da rode satisfăcătoare; locuitorii in prezente se ocup cu prașila porumburilor; fenețele și imasururile au nevoie de ploie. Pometurile sunt in stare bună; de asemenea viile promit o producțiune satisfăcătoare.

Plasa Herța, timpul și semenaturile ca la plasa Berhometele, cu osebire că la comuna Târnanca a cădut ploi cu pără, dar care n'a facut stricăciuni însemnate recoltelor.

Fălciu — 6 Iunie. In intervalul de la 15 Maiu până la 1 Iunie timpul a fost variabil; accidente climatice n'au fost; in zilele de 16—19, 23, 25, 27, 30 și 31 Maiu a ploat in acest județ, dar prea puțin și parțial.

Semenaturile, precum: grăul, secara, orzul și ovăzul sunt proste și sufer mult din lipsă de ploie; porumbul până acum merge bine; fenețele proste, grădinile cu zarzavaturi, pomi roditori și viile promit, dar și acestea au necesitate de ploie.

Insecte vătămătoare s'a'u mai ivit și pe teritoriul comunelor: Răducănenii, Buhotin Gura-Buhotin, Sălăgeni, Grozesci, Ghermănesci, Pogonesci din plasa Podoleni; Târșii, parte din comuna Vineșesci, Cornii și Bunesci din plasa Crasna; Urlații, Schiopeni, Berezeni, Viltotesci, Rusca și Stoesci din plasa Prutu-Mișlocu, cari au făcut mici stricăciuni la porumb; iar la viile de pe teritoriul comunei Vutcani s'a'u ivit nisce gândaci, numiți Cărăbuși, cari fac puține stricăciuni.

Gorj — 2 Iunie. Starea timpului și mersul agriculturii în acest județ a fost ast-fel:

În zilele de 23, 29, 30 și 31 Maiu a cădut ploii mai peste tot județul, iar în cele-lalte zile timpul a fost frumos și cu căldură.

În ziua de 23 Maiu, cu ocazia ploiei a cădut și grindină asupra teritoriului comunelor Drăgoesci, Gruiu, Mușetesci, Radoși, Cernădia și Aninișu, cari au cauzat stricăciuni la pruni, vii și semănături.

S'a'u terminat și arăturile de porumb, cari au trebuit să se facă de a doua oră în locul celor inundate de ploiele trecute.

Prășila porumbului se activează, iar grânele este temere a se ataca, fiind atinse de ploile și răcula ce a fost în timpul nopților în perioada înfloririi.

Viele și pometurile în localitățile nebăntuite de grindină sunt indestul de frumoase.

Liveștile de fenețe, prin ajutorul ploilor mai necontentite, trebuie să dea o recoltă abundentă.

Insecte vătămătoare până acum nu s'a'u arătat în nici o localitate a județului.

Ialomița — 5 Iunie. Starea timpului și a recoltelor din acest județ, de la 15—31 Maiu expirat, a fost cea următoare:

În plasa Borcea, semănăturile de tot felul, grădinile, ogrăzile cu pometurii și zarzavaturi, viile și fenețele sunt frumoase; ploii au fost în tot copriusul plășei în zilele de 16, 20, 21, 23, 24, 25, 26 și 31 Maiu; în ziua de 20 a cădut grindină pe 300 pogone orz de pe suhatul Patineiu, pendinte de comuna Dichiseni, dar căruia nu i-a făcut nici o stricăciune; insecte vătămătoare nu s'a'u ivit.

În plasa Ialomița-Balta, semănăturile de toamnă, grâu și secară, sunt de mișloc; cele de primă-veră, grâu, orz, ovéz și porumb, asemenea de mișloc; parte din fasole și mei n'a'u răsărit până acum; grădinile cu pometurii, zarzavaturi și vii, sunt bune; fenețele cea mai mare parte sunt proște; în grânele de toamnă de pe moșia Periești, s'a'u ivit nisce gândaci cari sug spicele; ploii au fost în zilele de 19, 20, 25, 28, 30 și 31 Maiu în toate comunele acei plăși.

În plasa Câmpu, semănăturile de toamnă, grâu și secară, în general sunt frumoase; semănăturile de primă-veră și cu osebire orzele, sunt apröpe compromise din cauza ploilor cari n'a'u cădut la timp; grădinile, ogrăzile cu pometurii și zarzavaturi, vii și fenețele, sunt frumoase; insecte vătămătoare agriculturii până acum nu s'a'u ivit de cât pe moșia Lehliu, unde s'a'u ivit în grâne nisce gândaci mici negri cari sug spicele.

Ploii au fost în tot copriusul plășei; în ziua de 19 plöia cădënd cu grindină în comunele Ar-

mășesci și Jilavele, a distrus 150 pogone fasole, 200 pogone orz, 50 pogone pepeni ale locuitorilor din Armășesci, 600 pogone grâu ale arendașului din aceeași comună, 66 pogone orz, 1 pogon ovéz și 25 pogone grâu ale locuitorilor din comuna Jilavele.

Mehedinți — 4 Iunie. De la 15—31 Maiu trecut, starea timpului și a semănăturile în acest județ a fost ast-fel:

Ploii nu au cădut; timpul a fost călduros, fără nici un accident climatic, nopțile au fost puțin cam răcoröse.

Grâu, secara, orzul și ovézul promit o recoltă förte satisfăcătoare; porumbul este frumos; în tot județul se urmöză cu mare activitate la prășitul porumbului; în anul acesta fênul este cu abundență.

Viile și pometurile promit o recoltă bună.

Muscel — 2 Iunie. Timpul în acest județ de la 15—31 Maiu trecut a fost ast-fel:

În plasa Podgoria, secetă și vânt până la 24 Maiu, la 25, 26 și 27 au cădut ploii abundente fără vijelie, grindină sau veri-un fel de accident climatic.

În plasa Rturile-Arghezului, au cădut prin toate comunele asemenea ploii bine-făcătoare semănăturilor.

În plaiul Nucșóra-Dâmbovița, oșebit de ploile liniștite și regulate ce au cădut mai în toate zilele, a fost frig; iar în ziua de 23 a cădut grindină de mărimea unei nucii și a oului de găină pe teritoriul următoarelor comune, și anume:

La Domnesci, unde pétra a durat 15 minute, a distrus toate semănăturile, a rupt crăcile arborilor și ale pomilor, a desvelit mai multe case, a omorît paseri domestice și sêlbaticice, cauzând enorme pagube.

La Slănic, pétra, de și a durat numai 3 minute, dar a făcut asemenea devastațiuni; păgubile cauzate se evaluează la suma de lei 15.000.

La Godeni a durat 10 minute; a distrus în general toate semănăturile, cauzând păgubi însemnate.

La Berevoesci-Ungureni, pétra a durat ca la 1/2 oră, iar pagubele cauzate sunt förte mari.

La Berevoesci-Pămênteni, de și a durat numai 2 minute, pagubile sunt simțitöre.

La Poenărei, pétra a durat 1/2 oră, cauzând de asemenea păgubi simțitöre.

La comunele Cotesci, Capu-Piscului, Petroșani, Valea-Mare, Schitu-Golesci și Bădeni-Ungureni stricăciunile cauzate de pétra sunt mai simțitöre la pomi și grădinele de zarzavaturi.

La comuna Mățau cu cătunul Suslănesci, asemenea a fost grindină mare și a durat mai mult de 10 minute, omorând paseri, miel, rătători și distrugënd toate pömele; pagubele cauzate și aci sunt enorme.

Semănăturile, liveștile de fenețe, grădinile de legumi, pömele și viile de prin toate cele-alte comune sunt förte frumoase și promit o recoltă abundentă, fiind ferite până acum de ori-ce insecte vătămătoare.

În comunele însă indicate mai sus și mai cu oșebire acolo unde pétra a durat mai mult, numai ierburile și semănăturile de porumb se pot

îndrepta; iar semănăturile de cânepă, grădinile de zarzavaturi și pomele nu se pot spera nici o îndreptare.

Câmpu-Lung, timpul parte a fost bun, parte cu ploă. Grindina cădută în ziua de 23 Maiu, a cauzat stricăciuni la grâu pe o întindere de 10 hectare, iar la porumb pe 20 hectare;

Fânețele de și a fost bătute de pētră, se speră a se îndrepta.

Pometurile cari promiteau abundență a suferit asemenea din cauza grindinei mari stricăciuni pe o întindere de 170 hectare. Produsul s'a redus la jumătate din ce se spera.

Prahova — De la 15—31 Maiu expirat, starea timpului și a agriculturii a fost cea următoare:

În plășile Câmpu-Têrgșor, timpul a fost secetos, puțină plōie a cădūt în noptea de 30—31 Maiu; semănăturile în genere sufer din cauza lipsei de ploă.

În plaiul Teleajenu, timpul a fost satisfăcător, numai în ziua de 23 Maiu cădēnd o plōie torențială cu grindina în mărimea unei nucii, a cauzat puține stricăciuni atât la semănături cât și pomilor fructiferi din copriusul comunelor Homorăciu, Ogretinul și Măneciu-Ungureni. Starea semănăturilor de tōmnă și de primă-vēră progresază, fiind că a cădūt la timp ploă abundente, iar grădinile, ogrățile, livețile și viile promet bune rezultate.

În plășile Cricovu-Podgoria, timpul a fost favorabil, urmat de ploă generale, cari au cădūt în toate comunele în zilele de 16, 19, 24 și 25 cu puțină pētră, fără însă să cauzeze niscari-va stricăciuni semănăturilor, fânețelor, grădinilor sau livețelor cu pomi roditori, cari până acum în genere sunt frumoșe, iar viile cele neatinse de filoxeră au început a înflori și promet un rod abundent.

În plasa Filipesci, timpul a fost frumos urmat de foarte puține ploă parțiale, iar în ziua de 16 Maiu, cădēnd o plōie torențială cu puțină grindină, a cauzat ore-cari stricăciuni la vii și pomilor roditori din copriusul comunelor Cocorăscu-Misli, Scorțeni și Bordeni;

Semănăturile de grâu, orz, ovēz și porumb sunt în genere satisfăcătoare, afară de unele locuri, de unde grăul din lipsa ploilor este puțin rar; fânețele de o cam-dată sunt mici, însă în urma ploilor cădute se speră a se îndrepta viile; livețile cu pomi roditori și grădinile merg progresând și promet rōde abundente până acum.

În plaiul Prahova, timpul a fost favorabil, urmat de ploă parțiale; în ziua de 21 Maiu de și a cădūt puțină grindină însă nu a cauzat stricăciuni pomilor fructiferi și semănăturilor, cari până acum promet o bună recoltă.

Putna — 3 Iunie. Ploă au urmat în tot județul în acest interval de timp.

Recoltele în genere, cari erau atât de mult amenințate de consecințele secetei urmată în luna Aprilie, astăzi, cu foarte puține excepțiuni, sunt frumoșe și promet un produs satisfăcător.

La câte-va localități s'a început chiar prășila a 2-a a porumbului timpuriu.

O plōie cu grindină cădută în ziua de 17 Maiu a cauzat următoarele stricăciuni: în comuna Țifesci a distrus mai cu totul recolta viilor pe o

întindere de 400 hectare; în comuna Crucea-de-Jos a distrus în mare parte recolta de pe 110 hectare porumb, 40 grâu de tōmnă, 4 și jumătate legume, 15 vie și 5 seară; în comuna Pădureni a cauzat o stricăciune de 10 la sută din recolta a 261 hectare seară; în comuna Țifesci a mai cădūt pētră și în ziua de 25 Maiu, unde a cauzat din nou stricăciuni viilor deja băntuite de pētră, cauzând proprietarilor daune foarte simțitoare.

R.-Sărat — 2 Iunie. Starea semănăturilor este bună, afară de o parte a Țorzilor; prășila porumbului se continuă cu multă activitate; fânețele, viile și grădinile sunt asemenea mulțumitoare.

Roman — 1 Iunie. Starea timpului și a semănăturilor, în intervalul de la 15 Maiu și până la 1 Iunie, a fost cea următoare:

În plasa Fundu, timpul a fost secetos cu căldură și vânturi; iar în zilele de 17, 18 și 24-29 Maiu a cădūt puțină plōie parțială.

Semănăturile de tōmnă și primă-vară nu dau speranță de o recoltă bună din cauza lipsei de plōie la timp, asemenea livețile și grădinile cu zarzavaturi.

Fânețele și imășurile sufer din cauza secetei. Prășila ăntēiū a porumbului este aproape terminată.

În plasa Siretu-de-Sus, timpul a fost variabil cu ploă, vânt și secetă; iar în ziua de 17 a cădūt o plōie generală amestecată pe alocurea cu grindină, care a cauzat puțină stricăciune la parte din viile comunei Păncesci, precum și la semănăturile din cātonul Oțelenii, comuna Băra.

Semănăturile în genere, livețile, grădinile cu zarzavaturi, viile și fânețele dupe ploile urmate promet a fi bune.

Prășila ăntēiū a porumbului încă nu s'a terminat.

În plasa Moldova-Siretu-de-Jos, a cădūt ploă parțiale în mici cantități; iar în zilele de 25 și 27 a ploat cu grindină la comunele Răchiteni și Mircesci, dar n'a făcut nici o stricăciune recoltelor.

Starea semănăturilor atât de tōmnă cât și de primă-vară este de mijloc.

Porumbul este bun, a cărui prășila d'ăntēiū este aproape a se termina.

Grădinile cu pometuri și zarzavaturi merg bine.

Insecte vătămătoare recoltelor nu s'au ivit în nici o comună din acest județ.

Romanați — 4 Iunie. În intervalul de la 16—31 Maiu expirat, starea agricolă a fost ast-fel:

Plasa Oltu-de-Jos-Balta, semănăturile în general, atât cele de tōmnă cât și cele de primă-vēră, sunt bune și promet o recoltă abundentă; la 30 și 31 Maiu a cădūt plōie generală, îndestulând pământul; rapița s'a secerat deja și agricultorii se ocupă cu treeratul ei, dând o recoltă de $\frac{3}{4}$. Viile, fânețele, ișlazurile de pășune și grădinăriile sunt asemenea bune; accidente climatice n'au fost.

Plasa Ocolu, la 16 Maiu plōie cu vînt și la comuna Fălcoiu a cădūt grindină, care a cauzat mici stricăciuni la vii, grădini și pometuri; semănăturile însă n'au suferit nimic; la 24, 25 și 27 Maiu a cădūt plōie parțială; din cauza răcelei ce a avut loc dupe 27 Maiu, grăul târziu pe a-

locurea a format tăciune, care se poate calcula la 20 la sută; grâul timpuriu și cel din sămânță de grâu bătrân a resistat răcele, așa că are prea puțin tăciune și numai în pila spicului; de altminterlea promite o recoltă destul de abundentă.

Orzul se seceră și promite o recoltă favorabilă; porumbul, ovézul și meiul stau foarte bine; viile, grădinăriile, pometurile și islazurile de pășune sunt asemenea bune.

Plasa Oltețu-Oltu-de-Sus, semănăturile în general sunt bune și promit recoltă abundentă; ploii parțiale în diferite zile; viile, grădinăriile, pometurile, fânețele și islazurile de pășune sunt bune.

Tecuci — 4 Iunie. De la 15—31 Maiu timpul a fost variabil cu foarte puține ploii parțiale.

Starea semănăturilor din acest județ, precum: secara, orzul, ovézul și grâul, este în general proastă; porumbul până acum este de mijloc, însă are necesitate de plöe; rapița este perdută din cauza timpului nefavorabil.

Fânețele asemenea sunt proste; grădinile cu pometură și zarzavatură, precum și viile până acum se arată a fi bune;

Insecte vătămătoare nu s'au ivit în nici o localitate. Accidente climatice au urmat în ziua de 16 curent în comuna Stănișesci, unde cădând grindină în mărimea oului de porumb și mai mică, a distrus 4 fălci grâu de toamnă, 4 fălci secară, 1 falce fânețe și ca 1 falce vie, cari s'au evaluat la suma de 1.260 lei aproximativ.

Teleorman — 1 Iunie. Starea recoltelor din întregul județ este din cele mai satisfăcătoare. Grânele promit o recoltă mai bună și mai abundentă decât a anului 1867.

Porumburile pe alocurea erau amenințate; plöia însă liniștită ce a căzut în tot județul în noaptea de 30 spre 31 Maiu, a fost bine-făcătoare, ast-fel că este o bucurie generală.

Tutova — 5 Iunie. De la 16—31 Maiu expirat, starea timpului s'a mai îmbunătățit; plöia puțină ce a căzut în noaptea de 30 spre 31 Maiu a adus creșterea recoltei, dar se simte mare necesitate de plöie.

Vaslui — 2 Iunie. Starea timpului în acest județ a fost cea următoare:

În plasa Racova, în urma ploilor urmate în zilele de 17, 23 și 25 Maiu au început a progresa semănăturile atât cele de primă-veră cât și cele de toamnă; grădinile, livezile și fânețele au început a merge spre îmbunătățire.

În plasa Fundurile au urmat câte-va ploii mărunte; recolta semănăturilor de toamnă și primă-veră este de mijloc; porumbul este bun; prășila d'ânteu este aproape terminată.

Livezile, viile și grădinile promit o abundentă; fânețele sunt pe unele locuri bune, iar pe alte locuri de mijloc; în ziua de 17 Maiu a urmat puțină grindină pe teritoriul comunei Gârbesci, care a adus puțină stricăciune numai la două vii, nefiind alte semănături în acea parte.

În plasa Mișlocu, de la 15 Maiu până la 1 Iunie au urmat ploii generale; abia acum au început a se îndrepta semănăturile; prășila anteu a porumbarilor e aproape terminată; prin unele locuri a început a duoa prășila; fânețele în genere proste; grădinile puțin bune.

Valcea — 5 Iunie. În intervalul de la 15—31 Maiu expirat, în acest județ a ploat la timp; semănăturile sunt bune; viile, pometurile, fânețele, zarzavaturile de asemenea sunt bune.

Vlașca — 5 Iunie. Starea timpului și a semănăturilor în acest județ a fost ast-fel: ploii în diferite rânduri prin toate comunele, vânt răcoros și apoi căldură; semănăturile în genere sunt bune, ceea ce face ca toți cultivatorii să se aștepte la o recoltă abundentă; grădinele cu zarzavatură, viile și fânețele sunt frumoase.

INSTITUTUL METEOROLOGIC AL ROMÂNIEI

BULETIN ATMOSFERIC

STAȚIUNI	OBSERVAȚIUNI: De la 9 (21) Iunie 1887, orele 6 a. m.						În 24 ore			De la 8 (20) Iunie 8 ore seara.						OBSERVAȚIUNI		
	Barometru redus la 0° și la nivelul mării		Temperatura aerului		Umiditate %	Vântul		Starea Cerului	Ploie sau năpădă	Temper. extr.		Barometru redus la 0° și nivelul mării	Temper.	Vântul			Starea Cerului	
	Observ.	Variat.	Observ.	Variat.		Direcția	Târâ			Max.	Min.			Direcția	Târâ			
T-Severin . . .	760.3	+ 2.1	18.4	+ 2.8	72	SW	1	f. senin	—	24	13	761.0	18.6	NW	2	senin	Starea mării liniștită. Ziua plöe cu oragiu.	
Balota . . .	760.2	+ 0.5	18.0	+ 2.0	72	—	—	"	—	24	8	760.4	14.0	—	—	f. senin		
Craiova . . .	760.4	+ 0.9	18.8	+ 0.1	74	SW	2	"	—	23	9	760.5	19.4	—	—	"		
Slatina . . .	760.3	+ 0.5	19.8	+ 4.4	60	W	3	"	—	25	15	759.4	21.3	—	—	p.noros		
Giurgiu . . .	760.3	—	19.4	—	70	SW	1	"	—	21	12	758.6	16.7	WSW	1	"		
Constanța . .	758.6	+ 1.8	19.3	+ 3.6	68	NW	1	"	1	18	13	758.5	15.7	SW	2	"		
Sulina . . .	759.1	+ 1.1	20.0	+ 4.3	72	SW	4	"	5	20	12	757.4	17.9	N	2	senin		
Galați . . .	758.3	— 1.5	20.4	+ 4.7	58	—	—	senin	5	23	11	756.4	17.4	—	—	"		
Brăila . . .	759.5	+ 0.1	14.0	+ 4.0	72	—	—	p. noros	—	15	5	760.0	11.3	W	2	p. acop.		
Sin.ia . . .	758.0	+ 0.9	19.0	+ 3.4	70	N	1	senin	8	23	16	756.5	23.6	ESE	1	senin		
Călărași . .	742.4	—	17.0	—	54	N	3	"	—	19	14	742.5	15.4	W	2	p. noros		
Bacău . . .																		
Boman . . .																		
Iași . . .																		
	De la 10 (22) Iunie 1887, orele 8 dimineața.						De la 9 (21) Iunie 1887, 8 ore seara.											
București . .	760.5	+ 0.4	19.9	— 2.5	68	W	1	p.noros	—	29	14	757.8	21.2	SSW	1	f. senin	Barometru se urcă.	

Director, St. H.H. HEPITES

BULETIN METEOROLOGIC DIN JUDEȚE

In dimineața de 9 (21) Iunie 1887

Ađud	Nor	11 + B.	Fălcuș	Nor, variabil	15 + B.	Piatra	Variabil, p. plóe	14 + B.
Alexandria	Senin	15 +	Folticeni	Puțină plóe, senin	10 +	Pitești	Senin, vînt	12 +
Baia-de-Aramă	Plóe, furtună, senin	14 +	Ferbinți		18 +	Piva-Petri	Variabil, plóe	15 +
Babadag	Senin	13 +	Filiși	Vînt, senin	15 +	Pleșcoiu	Variabil, plóe, senin	15 +
Bacău	Nor, vînt, senin	18 +	Filipești	Senin	16 +	Plocești	Puțină plóe, senin	14 +
Balaciu	Variabil, senin	14 +	Focșani	Puțină plóe, senin	15 +	Podu-Turcului	Nor	12 +
Balta-Albă	Puțină plóe, senin	17 +	Găești	Senin	12 +	Predeal	Plóe nor	11 +
Bechet	Senin	14 +	Gorgova	Plóe cu furt., senin	15 +	Ridăuți	Variabil, nor	13 +
Bérlad	Variabil, nor	14 +	Hărâu	Nor	17 +	Râmna-Sărat	Plóe, senin	18 +
Bistrița	Variabil, plóe, senin	12 +	Hârșova	Plóe, furtună, senin	15 +	Râmna-Vâlcea	Var., senin, vînt	14 +
Botoșani	Senin, vînt, nor	11 +	Herța	Variabil, vînt	14 +	Rîu-Vadului	Senin	11 +
Brosceni	Norat	12 +	Horez	Variabil, senin	14 +	Roși-de-Vede	Liniscit, senin	15 +
Budești	Variabil, sen., vînt	16 +	Huși	Variabil, senin	14 +	Salinelo-Mari	Senin	12 +
Buhușu	Senin	14 +	Iaccea	Plóe, vînt	21 +	Sascul		15 +
Burdajeni	Variabil nor	10 +	Ivesci	Variabil, senin	13 +	Săveni	Senin, nor, vînt	12 +
Buzău	Nor, plóe, senin	17 +	Mamornița	Norat	13 +	Sinaia	Variabil, plóe	19 +
Calafat	Senin, vînt	12 +	Măcin	Nor, vînt, senin	13 +	Stobonia	Senin	13 +
Căldraru	Plóe cu furt., senin	11 +	Măgurele	Senin, vînt	18 +	Spineni	Variabil, calm	
Cămpina	Plóe, senin	1 +	Mahmudie	Plóe, furtună	16 +	Stefănești	Senin, liniștit	10 +
Câmpu-Lung	Variabil, senin	12 +	Mangalia	Senin, marea calmă		Tecuci	Variabil, senin	14 +
Caracal	Senin	15 +	Mărdărești	Variabil	14 +	Tergovisce	Senin	14 +
Ceatală	Plóe, furtună	15 +	Mărgineni	Senin	16 +	Tergu-Frumos	Variabil, senin	15 +
Cerna-Voda	Senin, vînt	15 +	Medjidié	Plóe, senin	15 +	Tergu-Jiu	Senin	13 +
Cetate	Senin	14 +	Mihăileni	Nor, senin	14 +	Terگوoru		15 +
Chilia-Vechie		18 +	Misul		16 +	Tulcea	Plóe, senin	15 +
Codăești	Nor, vînt, senin	16 +	Moinești		12 +	Tândăroi		
Corabia	Vînt, senin	14 +	Neamțu	Nor vînt	14 +	Urlești	Variabil, senin	12 +
Cosia	Variabil, nor	13 +	Novaci	Senin	12 +	Ursiceni		13 +
Curt-de-Arges	Variabil, senin	15 +	Obedeni	Puțină plóe, sen.		Valea-Călugăr.	Senin	14 +
Darabani	Senin, nor	11 +	Ocna	Variabil, nor	15 +	Văleni		15 +
Domnești	Variabil, senin	18 +	Olăbesești	Senin	15 +	Vaslui	Nor, vînt, plóe	16 +
Dorohoi	Variabil, nor	14 +	Oltenița	Senin, vînt	15 +	Verciorova	Senin	14 +
Drăgășani	Senin, vînt	13 +	Ostro	Plóe senin	12 +	Vulcan		12 +
Drăgănești	Senin	15 +	Panciu		14 +	Vidra		22 +
Drănceni	Variabil	14 +	Păcșani	Variabil, senin	17 +	Zăreni		
Fetești			Pătărlagele	Nor, senin	14 +	Zimnicea	Nor, vînt	17 +

In dimineața de 10 (22) Iunie 1887

Ađud	Nor	14 + B.	Fălcuș	Variabil, nor	14 + B.	Piatra	Variabil, senin	13 + B.
Alexandria	Senin	13 +	Folticeni	Plóe	6 +	Pitești	Senin	13 +
Baia-de-Aramă	Nor	8 +	Ferbinți	Senin	19 +	Piva-Petri		
Babadag	Senin	13 +	Filiși	Senin, p. plóe	13 +	Pleșcoiu	Senin, nor	15 +
Bacău	Nor	15 +	Filipești	Senin	16 +	Plocești	Senin	15 +
Balaciu	Variabil, senin	13 +	Focșani	Senin, nor	14 +	Podu-Turcului	Nor	12 +
Balta-Albă	Senin, variabil	18 +	Găești	Senin	13 +	Predeal	Plóe, nor	17 +
Bechet	Senin	12 +	Gorgova		15 +	Ridăuți		12 +
Bérlad	Plóe, nor	13 +	Hărâu	Plóe	15 +	Râmna-Sărat	Senin, vînt, nor	17 +
Bistrița		10 +	Hârșova	Senin, nor	16 +	Râmna-Vâlcea	Furt, pl., grind., n.	13 +
Botoșani	Variabil, senin	10 +	Herța	Plóe, variabil	13 +	Rîu-Vadului	Plóe, nor	9 +
Brosceni			Horez		12 +	Roși-de-Vede	Senin, vînt	14 +
Budești	Senin, vînt	17 +	Huși	Plóe, nor	14 +	Salinelo-Mari	Plóe, nor	13 +
Buhușu	Variabil, senin	13 +	Iaccea	Senin	17 +	Sascul	Nor	13 +
Burdajeni	Plóe, nor	10 +	Ivesci	Frumos	15 +	Săveni	Plóe, senin	10 +
Buzău	Senin	16 +	Mamornița	Furtună, pl., s	14 +	Sinaia	Variabil, nor	10 +
Calafat	Senin, vînt	12 +	Măcin	Senin	14 +	Stobonia	Norat	12 +
Căldraru		15 +	Măgurele		20 +	Spineni	Variabil, senin	
Cămpina	Variabil, senin	12 +	Mahmudie		16 +	Stefănești		
Câmpu-Lung	Variabil	9 +	Mangalia	Senin, marea calmă		Tecuci	Variabil	15 +
Caracal	Senin, furtună	14 +	Mărdărești	Nor	15 +	Tergovisce	Senin	14 +
Ceatală	Senin	15 +	Mărgineni	Senin	16 +	Tergu-Frumos	Plóe, nor	13 +
Cerna-Voda	Senin, vînt	15 +	Medjidié	Senin, vînt	16 +	Tergu-Jiu	Furt., pl., nor	13 +
Cetate	Puțină plóe, senin	11 +	Mihăileni	Plóe, nor	11 +	Terگوoru	Senin	15 +
Chilia-Vechie	Senin	15 +	Misul	Senin	15 +	Tulcea		14 +
Codăești	Plóe	13 +	Moinești	Senin, nor	14 +	Tândăroi		
Corabia	Senin	15 +	Neamțu	Nor	14 +	Urlești	Senin	15 +
Cosia	Plóe, senin, vînt	10 +	Novaci	Plóe, furtună, nor	10 +	Ursiceni	Variabil, senin	14 +
Curt-de-Arges	Plóe, senin	17 +	Obedeni	Senin		Valea-Călugăr.	Senin	16 +
Darabani		12 +	Ocna	Nor	12 +	Văleni		14 +
Domnești	Senin, nor	17 +	Olăbesești		13 +	Vaslui	Vînt, plóe	13 +
Dorohoi	Variabil senin	10 +	Oltenița	Senin, vînt	14 +	Verciorova	Plóe, furtună, nor	13 +
Drăgășani	Senin, nor	16 +	Ostro	Vînt, senin	16 +	Vulcan	Plóe, nor	11 +
Drăgănești	Senin, vînt	13 +	Panciu	Norat	13 +	Vidra	Senin	20 +
Drănceni	Plóe, nor	14 +	Păcșani	Plóe, nor	14 +	Zăreni		
Fetești			Pătărlagele			Zimnicea	Senin, vînt	16 +

Raportul D-lui dr. Sergiu, membru consiliului sanitar superior, asupra inspecțiunii serviciului sanitar din circumscripția V a județelor Brăila, Ialomița, Dâmbovița și Plocești, în anul 1886, către D. ministru de interne.

Domnule ministru,

În conformitate cu art. . . . din legea sanitară, am onoare a vă prezenta raportul inspecțiunii anului acesta. În acest raport descriu întâi ceea ce am constatat însuși în comunele urbane și rurale, fără a mă servi de raporturile medicilor, ale căror lucrări trebuia să le controlez. Cea de a doua parte a raportului meu se referă la comparațiunea ce am făcut între rezultatele inspecțiunii anului trecut, și acelea ale anului acesta; terminând prin câte-va observațiuni relative la funcționarea diferitelor organe administrative față cu aplicarea legii sanitare.

Primiți, D-le ministru, asigurarea distinsei mele stime și considerațiuni.

Dr. Sergiu.

Județul și urbea Brăila

Brăila, capitala județului, unul din cele 10 orașe mari ale țării, poate fi considerată în primul rând din punctul de vedere al regularității stradelor, al întinderii pavagiilor, al trotuarelor și al pietei.

Diferitele administrațiuni comunale s'au întrecut între dânsese pentru a face îmbunătățiri simțitoare, care să dea o satisfacțiune largă cetățenilor salubrității publice și private. Aceste silințe, armonisind împreună, a făcut orașul Brăila să merite reputațiunea sa. Să nu uităm nici acum, că după părerea mea, că ceea ce a contribuit în mare parte la evidența acestor îmbunătățiri, a fost circumscrierea orașului în limite fixe, care l-au oprit de a se întinde neregulat și a se pune dintr-o dată în desproporțiune cu veniturile de care dispune. Fapt pe care nu l-găsim la nici unul din celelalte orașe din țară.

Urbea Brăila se împarte în 4 circumscripțiuni administrative și 2 sanitare. Serviciul sanitar propriu și se face de 2 medici, din cari cel mai vechiu este medic-șef, un veterinar, o moșe și 2 vaccinatori. Acest personal, ajutat și de poliția comunală, veghează și execută tot ce atinge salubritatea publică și privată.

Serviciul salubrității se face în regie. El este dirijiat pe lângă personalul medical de un inginer și un ajutor al său.

Mișlocele de executat consistă în 40 măturători și 12 pavatori, 10 căruțe sistematice pentru ridicatul gunoialului și 10 sacale pentru udatul pavagiului.

În timpul verii personalul se mărește, negreșit că aceste mișloce sunt mici în raport cu întinderea suprafeței stradelor și pietei publice, ele însă fiind în-

trebuințate consciincios și inteligent, pot da o curățenie satisfăcătoare orașului, ceea ce am constatat prin mine însuși mai ales în partea centrală a orașului care nu lasă nimic de dorit.

Orașul Brăila are o pepinieră de arbori și arbuști la grădina de la monument. Această pepinieră permite cu un cost foarte mic plantarea stradelor, bulevardelor, piețelor și a celorlalte grădini publice cari se găsesc în oraș.

Îmbunătățirile cari s'au efectuat anul acesta, constă în mai multe lucrări, din cari una e baza salubrității publice și private. Aducerea apei din Dunăre și distribuirea ei în oraș, fiind studiată și contractată, va da tutulor celorlalte îmbunătățiri valorea și eficacitatea simțită încă de sănătatea publică. Asemenea înființarea serviciului de curățitul latrinelor prin pompe pneumatice, va aduce o mare însănătoșire locuințelor orașenilor. Tot în acest scop putem cita pavarea a patru strade și a pietei Bucureștilor, din acestea, 2 strade s'au pavat cu holovanți.

Inspectând cancelaria D-lui medic-șef am găsit registrele, dosarele și corespondența în perfectă regulă. Regulamentele de construcțiuni, regulamentele de salubritate, precum și o serie de ordonanțe municipale, relative la diferite chestiuni de igienă complectau măsurile trebuincioase pentru tot ce atinge complexitatea serviciului sanitar. Aplicarea lor se face în limitele posibilului nostru, atât din punctul de vedere al mijloacelor cât și al obiceiurilor populațiunii.

Populațiunea Brăila fiind de 37.000 locuitori, am constatat după registrele stărei civile până în ziua inspecțiunii mele 1.184 născuți și 850 morți, adică un excedent de 334, în 8 luni de zile ale anului 1886.

Registrele și lista vaccinațiilor ținute foarte regulat, arată 1.460 vaccinați de diferite etăți, din cari 976 vaccinați, iar restul revaccinați. Din cercetarea ce am făcut în persoana copiilor, atât în școle cât și prin casele particulare de la marginea orașului, am constatat că vaccinatul și revaccinatul se face consciincios.

Vaccinal animal se procură din Viena; am luat înțelegere cu D. medic-șef ca acest vaccin să fie cultivat și recoltat chiar de comună, dând prin acesta o siguranță mai mare provenienței și calității lui.

Femeile prostituate sunt înregistrate și se distribuie la fie-care din ele câte o condicută. Ele sunt vizitate de medicul comunal regulat de două ori pe săptămână, cele infectate se trimet imediat la spital.

Visitarea piețelor pentru alimente, a stabilimentelor industriale, a farmacie-

lor, a drognistilor, etc. s'a făcut de către personalul medical și procesele-verbale ținute în regulă atestă execuțiunea lor.

Inspectând abatorul orașului l-am găsit în stare bună. El consistă din o construcțiune de scânduri cu 5 compartimente; fie-care compartiment are câte un șant cimentat unde se adună necurătenia și de unde sunt ridicate de omenii de serviciu și duse în apropiere de un loc numit Lacul-Dulce. Mai multe puțuri construite în interiorul abatorului servă a spăla și curăți localul după ce s'a terminat lucrarea tăiatului. Alături de abatoriu se află pastramagiile cari au fost scoase anul acesta din oraș. Ele consistă în nise șatre de scânduri deschise, unde aerul circulă cu mare înlesnire, sub aceste șatre se află puțin de stejar în cari se pune carnea în saramură. Aceste stabilimente de preparat pastrama de și construite de scânduri, dar sunt bine întreținute și de un kilometru departe de șantul orașului, astfel că ele nu poate avea nici o acțiune vătămătoare pentru populațiunea urbană.

Cimitirele orașului ortodoxe și de diferite rituri sunt situate reglementar ca distanță; ele lasă însă mult de dorit ca întreținere și sunt lipsite de o cameră mortuară. Am chemat și anul acesta atențiunea D-lui primar, mai ales asupra casei mortuare, și mi-a declarat că va lua cele mai urgente măsuri pentru construcțiunea ei.

Fabrica de spirt a D-lui Predingher, situată pe Dunăre la un kilometru în sus de oraș, am găsit-o în reparațiune și executarea lucrărilor cari se impusesse de onor. direcție sanitară.

Am recomandat de aproape D-lui medic primar al județului de a fi atent la executarea întocmai acelor măsuri.

Lacul Sărat, care constituie o stațiune balneară din cele mai frecventate din țară și unde Statul a făcut ore-cari îmbunătățiri, lasă încă mult de dorit atât din punctul de vedere al instalațiilor cât și acela al lipsei unui regulament privitor la un asemenea stabiliment. D. ministru al domeniilor cred că a delegat un medic în timpul stagiunii și care negreșit va face un raport amănunțit. Tot ce pot spune este că după declarațiunea D-lui medic primar de județ, numărul vizitatorilor a crescut anul acesta și că numărul băilor cari s'au dat trec peste 2.000.

Farmaciele din oraș în număr de 5, le-am găsit conform cu regulamentul respectiv atât ca personal cât și ca material. Acolo unde am observat ore-cari abateri ca local, am recomandat D-lui farmacist de a fi mai atent și de a se sili să repare răul. Nu pot trece nici de rândul acesta fără a arăta D-lui farmacist

Petalele mulțumirile mele despre modul cum întreține farmacia sa.

Stabilimentele industriale insalubre pe cari le-am inspectat anul trecut, am constatat cu plăcere că unele din ele au fost scoase din oraș, iar cele cari au rămas în oraș s'au pus în condițiuni satisfăcătoare de igienă, așa că numai pot constitui o vătămare pentru sănătatea publică.

Indreptarea acestui rău se datorează pe de o parte administrațiunii comunale, iar pe de alta stăruinței continuă a D-lor medici ai orașului.

Piețele de unde orașenii își procură alimentele le-am găsit foarte curate și regulate. Calitatea substanțelor alimentare era perfectă.

D-nii medici ai urbei inspectează regulat calitatea lor și veghiază continuu prin agenți polițienesci, luând măsuri de a depărta imediat pe acei cari ar prezenta inconveniente pentru consumatori. Pescăriile sunt curățite și bine îngrijite. D. veterinar al orașului inspectează regulat atât vitele înainte de intrarea lor în abatoriū, cât și carnea pe piețele publice.

Școlile primare sunt în număr de 13, din cari 7 în localuri construite într'ădins, iar 6 în case cu chirie. Aceste din urmă sunt departe de a corespunde cu scopul lor. Camere mici, rău luminate și cu disproporțiune cu numărul elevilor și elevelor. Am atras atențiunea D-lui primar asupra acestui mare inconvenient pentru sănătatea copiilor, și am cerut ca casele înainte de a fi închiriate pentru școli să fie vizitate de medicii comunei. Școlile secundare, în număr de două, sunt în bune condițiuni. Am inspectat de asemenea școlile particulare cu internate, pe toate le-am găsit în bune condițiuni și foarte bine întreținute.

Comuna Brăila a dat prin medicul comunal până la epoca inspecțiunii mele 1.155 de ordonanțe gratuite, din cari 310 la domiciliū, 845 la cancelaria medicului de la primărie. Pe lângă aceste ajutoare comuna întreține cu a sa cheltuială un spital cu 50 paturi, din cari 30 pentru bărbați, 20 pentru femei. Inspectând spitalul l-am găsit în stare bună, afară de neajusurile cari aparțin clădirii și asupra cărora anul acesta ca și anul trecut am atras atențiunea D-lui primar. Ast-fel să se ia măsuri spre a se da o ventilație mai bună sălilor de bolnavi cari lasă mult de dorit în această privință. Latrinele sunt rău construite și trebuie cât mai curând a se lua măsuri de indreptare, căci alt-fel tot spitalul va fi infectat. Aceste indreptări sunt urgente, lăsând la o parte lipsa de camere isolate pentru casuri anume determinate. Cu ocaziunea inspecțiunii mele am vădit o mare aglomerare de bolnavi

și am găsit chiar două și două bolnave într'un pat, lucru nepermis dar pe care medicul cu totă stăruința nu l'a putut evita.

Avolmerarea cea mare de pacienți provolă nesuficiența celor 50 paturi, și în adevăr tot județul Brăila și urbea Brăila ca port cu o populație flotantă foarte mare, nu au de cât un singur spital. Cred că ar fi neapărată trebuință ca județul Brăila să ia măsuri de urgență pentru construirea unui spital rural, situat într'o localitate bine aleasă, și unde populația rurală să poată găsi un ajutor în cas de boală. Cu modul acesta s'ar mai înlesni pozițiunea cea grea pe care o are astăzi spitalul comunei Brăila.

Un al doilea rău pe care l-am constatat este furnitura medicamentelor prin antreprisă cu un rabat mare, ceea-ce face că medicamentele sunt falsificate în cantitate și calitate. Din această dispozițiune rezultă inconveniente grave pentru suferinși, inconveniente pe cari mi le-a relatat D. medic primar, și pe cari le-am constatat eu însumi asupra mai multor bolnavi. În fața acestor rele cred că este neapărată trebuință de a proceda la instalarea unei farmacie a spitalului de unde primăria și va putea procura medicamentele și pentru bolnavi din oraș, cărora li se dau ordonanțe gratuite.

Cu modul acesta primăria va realiza o economie și va da în același timp medicilor siguranța unor medicamente exacte, ca cantitate și calitate.

Tratamentul medical și chirurgical se face bine și pe cât este posibil s'a introdus metodele cele mai noi, hrana bolnavilor am găsit-o de bună calitate și suficientă, medicul e însărcinat cu supravegherea ei.

Rufăria bolnavilor e de bună calitate, bine îngrijită, însă nu îndestulătoare pentru numărul bolnavilor; D. primar mi-a declarat că anul acesta o va completa.

Personalul spitalului se compune: din un medic primar, de un medic-secundar și un chirurg; personalul administrativ de un intendent și servitorii.

Cancelaria și registrele spitalului le-am găsit în bună stare și regulate: întocmai ca acelea care există în spitalele eforiei civile din București. Materialul medical și chirurgical este bine păstrat și îngrijit; D. medic primar mi-a declarat că acest material este suficient.

Consiliul de igienă al urbei Brăila a ținut 7 ședințe în 8 luni, în aceste ședințe s'au discutat și rezolvat mai multe chestiuni relative la salubritatea publică și privată. Am întrebat pe D. medic primar pentru ce nu s'e ținut ședințele prevădute de regulament și mi-a declarat precum și eu am vădit că mulți din

D-nii membrii se absinteză des și fără motive.

Dacă orașul Brăila prezintă un aspect satisfăcător de salubritate nu putem dice același lucru și de portul lui. Este un contrast mare între starea miserabilă, insalubră și de un aspect idios, și între starea ce o prezintă orașul. Cred însă că în urma măsurilor ce s'au luat de către Stat de a se pava și de a se construi din nou acest port va putea să ajungă a merita și densul reputațiunea orașului.

Trecând la serviciul sanitar al județului, am vizitat penitenciarul și l-am găsit în bune condițiuni ca local. Preveniții bine îngrijite și alimentații conform cu regulamentul penitenciarelor. Medicul l'inspectează regulat, cei ușor bolnavi sunt căutați în infirmerie, iar cei gravi se trimet la spitalul comunei.

Cancelaria medicului primar al județului e ținută în regulă, registrele serviciului sanitar de plăși, registrele epidemiei, de vaccinațiune, de corespondență sunt în regulă.

Din ele se constată că epidemia de angină difterică a bătut câte-va comune vecine cu județul Râmnicu-Sărat, de unde a și venit epidemia; asemenea epidemia de variolă a bătut alte comune.

Consiliul de igienă al județului nu a ținut de cât 3 ședințe în 8 luni, de și legea prescrie 2 ședințe pe fie-care lună.

Am atras atențiunea D-lui prefect asupra acestui mare rău și l'am rugat ca pe viitor să cheme pe toți membrii la îndeplinirea datoriei lor, mai ales că ei sunt funcționarii ai Statului, județului și ai comunei. În consiliul de igienă am vădit figurând un D. medic care nu e naturalizat.

Regulamentul pentru construirea caselor sătenilor, regularea și întreținerea stradelor în comunele rurale nu s'a făcut încă, cu toate că legea sanitară îl impune.

În urma acestora, însoțit de D. prefect și medic primar al județului, am procedat la inspecțiunea serviciului sanitar în comunele rurale.

Județul Brăila are o populațiune de 73.469 suflete, grupate în 59 comune rurale și împărțite în două plăși:

1. *Comuna Cazasu*, este situată în câmpie, are un aspect bun, casele locuitorilor în mare parte sunt bune și salubre. Stradele comunei regulate și bine întreținute. Hrana locuitorilor consistă în mămăligă de porumb și apa de băut o ia din puțuri.

Populația comunei e de 1.782 locuitori împărțiți în 3 cătune; registrele stărei civile sunt ținute în regulă, din ele se constată 54 născuți, 22 morți. Nici o epidemie n'a fost în această co-

mună; paludismul bântue puțin numai în cântunul Pietroiu; sifilisul și pelagra nu există.

Comuna a fost vizitată regulat de personalul medical; condica de consultațiunii nu există; numărul vaccinațiilor este 33 copii de diverse etăți în prima perioadă a anului.

Farmacia comunală s'a înființat, însă nu era completă.

Școala de băeți se află în bună stare.

Cărciumele acestei comune în număr de 12 au fost inspectate de medici.

Cimitirul se găsește în regulă ca distanță, dar rău întreținut.

2. *Comuna Tudor Vladimirescu* este situată în câmpie, de un aspect frumos și regulat, casele locuitorilor bune și salubre, stradele și piețele foarte regulate și bine întreținute, hrana locuitorilor consistă în mămăligă, apa de băut se procură din puțuri.

Populația acestei comune este de 750 locuitori; registrele stărei civile ținute în regulă, din ele se constată 34 născuți și 16 morți. În această comună nu a fost nici o epidemie; paludismul, sifilisul și pelagra nu există de loc.

Comuna a fost vizitată regulat de medic, condica de consultațiunii arată 3 bolnavi căutați de medic. Lista de vaccinați făcută de primar arată 415 persoane de la 16 ani până la 6 luni, din acestia s'au vaccinat 39 în prima perioadă a anului. Farmacia comunală nu există, școala ca local în bună condițiune, ca material lasă mult de dorit.

În această comună sunt 5 cărciumi, inspectate regulat de medic.

Cimitirul este în regulă.

3. *Comuna Scorțaru-Vechiu*, situată în câmpie, are un aspect sărac, casele locuitorilor sunt în mare parte proste și foarte nesănătoase. Stradele comunei neregulate și rău întreținute, acoperite în mare parte de grămădi de băligar. Hrana locuitorilor consistă în mămăligă de mălăiu, apa se procură din puțuri.

Populația comunei e de 1.342 suflete, împărțite în 3 cătune.

Registrele stărei civile sunt în regulă, din ele se ved 27 născuți și 15 morți. N'a fost nici o epidemie în această comună.

Paludismul, sifilis și pelagra nu există.

Comuna a fost inspectată regulat de medic; condica de consultațiunii arată 4 pacienți căutați de medic; lista de vaccinați arată 25 copii în prima perioadă.

Farmacia comunală nu s'a înființat. Două școli, una de fete, alta de băeți sunt în stare satisfăcătoare. Cărciumile în număr de 7 au fost inspectate de medici.

Cimitirul este în regulă.

4. *Măgura-Miresei*, situată pe câmpie, are un aspect frumos și regulat. Ca-

sele locuitorilor sunt bune și de aparență sănătoase. Stradele regulate și bine îngrijite.

Populația acestei comune este 1.000 locuitori, registrele stărei civile sunt în regulă, ele arată 26 născuți și 34 morți.

În această comună epidemia de angină difterică a bântuit cumplit. În timpul epidemiei medicul de arondisment a vizitat comuna zilnic și a desvoltat o activitate meritorie. Condica de consultațiunii arată mai multe casuri îngrijite de medic. Paludismul, sifilisul și pelagra nu există în comună.

Lista pe copii de vaccinat a fost prezentată de primar și s'au vaccinat complet. Farmacie comunală nu există. Școala de băeți nu are un local propriu și se află în proastă stare.

Cărciumile din comună în număr de 6 au fost inspectate de medic.

Cimitirul este în regulă.

5. *Comuna Sutești* situată pe un platou are un aspect bun și avut. Casele locuitorilor de o construcție simplă dar sănătoasă. Stradele neregulate și rău întreținute. Hrana locuitorilor consistă în mămăligă și pâine, apa de băut să ia din puțuri.

Populația comunei este de 2.970 suflete. Registrele stărei civile sunt ținute în regulă, din ele se ved 81 născuți și 60 morți.

În această comună a fost o mică epidemie de angină difterică; paludismul, sifilisul și pelagra nu există.

Lista de copii pentru vaccinat s'a făcut de către primar, vaccinațiunea însă nu s'a făcut regulat, așa că nu se poate sci numărul vaccinațiilor și celor rămași nevaccinați. Medicul a vizitat mereu comuna, în condica de consultațiunii nu se ved trecuți de cât 2 pacienți. Farmacie comunală nu există. Localul de școală pentru băeți și fete se află în bune condițiuni de construcție și foarte bine întreținute.

Cărciumele în număr de 17 au fost inspectate în regulă de medici.

Cimitirul este în regulă.

6. *Comuna Bordeiu-Verde* este situată în câmpie. Casele locuitorilor în mare parte sunt proste și nesănătoase; stradele sunt regulate și bine întreținute. Hrana locuitorilor consistă mai cu seamă în mămăligă de porumb, apa de băut se procură din puțuri.

Registrele stărei civile sunt ținute în regulă. Populația comunei este de 1.085 locuitori; născuți 50, morți 48.

În această comună a bântuit epidemia de angină difterică în luna lui Iulie; paludismul, sifilisul și pelagra nu există.

Comuna a fost vizitată regulat de personalul medical, în timpul epidemiei medicul de plasă venea mai în toate zilele.

Condica de consultațiunii ținută în regulă arată 13 pacienți veduți de medicul primar și de medicul de plasă.

Lista pentru copii de vaccinat este completă, se vaccinase până în momentul inspecțiunii mele 160 copii de diferite etăți.

Farmacie comunală nu s'a înființat încă.

Cărciumile în comună în număr de 5 nu fusese vizitate de medic.

Localul școlii de băeți și fete se găsește într'o stare puțin satisfăcătoare și rău întreținute.

Comuna Batogu se află situată în câmpie, în apropiere de un lac care se numește Lacu-Sărat de la Batog; caracterele nămolului, apei, sărei, mirosului acestui lac se aseamănă foarte mult cu acela al Lacului-Sărat. Dupe o mărțurisire a locuitorilor lacul acesta nu s'că nici o dată, adâncimea apei este de 2 metri.

Aspectul comunei e sărac, casele sătenilor în general sunt de o construcțiune proastă și foarte nesănătoase, stradele neregulate sunt fără nici o îngrijire, asemenea și curțile sătenilor.

Populația comunei este de 815 suflete, registrele stărei civile regulat ținute arată 25 născuți, 4 morți; în această comună n'a fost nici o epidemie; paludismul, sifilisul și pelagra nu s'a observat la nici un locuitor.

Comuna a fost inspectată regulat de medici, în condica de consultațiunii nu se vede trecut nici un pacient.

Lista de copii pentru vaccinat se făcuse de primar, vaccinați erau 60 copii de diferite etăți.

Farmacie comunală nu există.

Localul de școală este în cea mai miseră stare.

Cărciumile și băcăniile nu fusese inspectate de medic.

Cimitirul este situat, în contra legii, în comună.

7. *Comuna Filiiu* este situată pe valea Călmățuiului, aspectul comunei este avut și frumos. Casele sătenilor sunt în mare parte bune și sănătoase. Hrana locuitorilor consistă în mămăligă de porumb și pâine. Apa de băut să ia din puțuri. Stradele comunei sunt regulate și într'o stare de curățenie mulțumitoare.

Populația comunei e de 1.080 suflete, registrele stărei civile ținute în regulă arată 41 născuți și 21 morți. În această comună în cursul lunii lui August a fost o mică epidemie de angină difterică, medicul luase toate măsurile necesarii pentru combaterea ei. Paludismul bântue puțin populația. Sifilisul și pelagra nu există.

Medicii inspectase regulat comuna. Condica de consultațiunii nu conținea nici un cas de bôlă. Numărul vaccina-

șilor era de 7 în prima perioadă, restul nevaccinaților rămăsese pentru perioada de toamnă.

Farmacie comunală nu există.

Localul primăriei și al școlilor de băieți și fete sunt în cele mai bune condițiuni de construcțiune și întreținere, asemenea materialul școlar este foarte bun.

Cărciumile și băcăniile din comună în număr de 4 au fost inspectate de medic, conform legii.

Cimitirul este bine întreținut și în regulă ca distanță.

9. *Comuna Slujitori-Albotesci* este situată pe lunca Călmățuiului, aspectul e sărac și casele locuitorilor în mare parte în condițiuni rele, străzile sunt neregulate și foarte neglijate. Hrana locuitorilor constă în mămăligă de porumb, apa de băut să ia din puturi.

Populația comunei e de 1.134 suflete, condicile stărei civile în regulă arată născuți 58, morți 22. În această comună n'a fost nici o epidemie. Paludismul, sifilisul și pelagra nu există. Condica de inspecțiune arată că comuna a fost vizitată regulată de medic. Condica de consultațiune nu conține nici un pacient.

Lista de copii nevaccinați până la etatea de 16 ani se făcuse de către primar, din acestia s'au vaccinat 88 copii.

Farmacie comunală nu este. Școala de băieți și fete se găsește în condițiuni mediocre, însă bine îngrijite.

Cărciumile fusesse inspectate de medic.

Cimitirul nu este la distanța regulamentară.

10. *Comuna Dudesci* este situată pe câmpie, are aspectul sărac, casele locuitorilor sunt nesănătoase, străzile comunei sunt regulate și bine întreținute; curțile sătenilor în parte sunt îngrijite. Hrana locuitorilor constă în mămăligă de porumb, apa se procură din puturi.

Populația comunei e de 1.452 suflete, registrele stărei civile sunt bine ținute, ele arată 24 născuți și 9 morți. În această comună n'a fost nici o epidemie. Paludismul, sifilisul și pelagra nu există.

Din condica de inspecțiune să vede că medicul de plasă a vizitat regulat comuna. În condica de consultațiune nu se vede trecut nici un bolnav.

Lista primarului pentru copii de vaccinat până la 16 ani nu se făcuse, condica de vaccinați arată 32 copii. Localul de școală este foarte rău și nesănătos.

Cărciumile în număr de 2 nu se inspectase.

Cimitirul este în regulă.

11. *Comuna Fleasca* este situată pe malul stâng al Călmățuiului, aspectul ei este sărac, și casele locuitorilor în mare parte proste și nesănătoase, străzile comunei sunt neregulate, și acoperite

cu grămeți de hăligar, asemenea și curțile sătenilor. Hrana constă în mămăligă de porumb, și apa de băut să ia din puturi.

Populația comunei este de 650 suflete, registrele stărei civile ținute în regulă arată 24 născuți și 10 morți. N'a fost nici o epidemie în comună; paludismul, sifilisul și pelagra nu există.

Condica de inspecțiune arată că medicul inspectase regulat comuna, de și în condica de consultațiune nu se vedea nici un pacient trecut.

Primarul făcuse lista generală de toți copiii nevaccinați de la 6 luni până la 16 ani, din acestia se vaccinase 120 în prima perioadă.

Farmacie comunală nu există.

Localul de școală, de și este în stare mediocră, însă e bine întreținut.

Cărciumile în număr de 5 nu fusesse inspectate de medicul de plasă.

12. *Comuna Ulmu* situată pe un deal prezintă un aspect frumos, casele locuitorilor sunt în mare parte sănătoase și curate, străzile de și neregulate însă întreținute bine. Hrana locuitorilor constă în mămăligă de porumb, apa de băut se procură din puturi.

Populația comunei e de 820 suflete, registrele stărei civile arată 36 născuți și 22 morți. În cursul anului nu s'a ivit nici o epidemie; paludismul, sifilisul și pelagra nu există.

Din condica de inspecțiune să vede că medicul de plasă a vizitat regulat comuna. În condica de consultațiune este trecut un singur pacient în 8 luni.

Farmacie comunală nu se înființase.

Localul de școală se află în condițiuni mediocre.

Cărciumile și băcăniile în număr de 8 fusesse inspectate de D. medic primar.

Cimitirul în conformitate cu regulamentul.

Județul Ialomița

Acest județ se compune din 97 comunități rurale și o comună urbană, împărțite în 3 plăși, din care una rezultă din unirea a 2 plăși vechi Ialomița și Balta.

1. *Comuna urbană Călărășt* situată pe Borcea este capitala județului; ca toate orașele noastre lasă foarte mult de dorit din punctul de vedere al salubrității publice. Străzile în mare parte nepavate și nenivelate fac ca să fie în unele timpuri ale anului acoperite de praf, și în alte timpuri impracticabile din cauza noroiului; în multe străzi din lipsa de scurgere stagnează apele, se putrefac și răspândesc miasme morbifice de tot felul. De vom adăoga la această stare și răul obiceiul al orașenilor de a arunca în străzi gunoarele și murdăriile de prin curțile lor vom avea tot ce trebuie pentru a desemna realitatea. Ca să ne putem

face o idee exactă de salubritatea publică, vom arăta că din 248.332 metri pătrați care reprezintă suprafața totală a străzilor Călărășului, avem: 55.408 metri pătrați pavagiți și 26.900 metri pătrați șosea, iar restul de 166.224 metri pătrați nepavagiți. Este adevărat că administrația comunală cu puținele mijloace de care dispune, se silește continuu a micșora răul; chiar anul acesta s'a construit 5.000 metri pătrați de pavagiți.

Târgul Oborului aflat în centrul orașului și neglijat cum este contribuie foarte mult a mări neajunsurile rezultate din lipsa de pavagiți și de nivelare a străzilor. Este de mirare cum oborul nu s'a scos din oraș până acuma de și strămutarea lui s'a votat de consiliul comunal, și s'a aprobat de ministerul de interne încă din anul trecut.

Mijloacele de curățenie ale străzilor și pietetelor publice consta în 8 măturători și 3 căruțe pentru căratul gunoierului, mijloace foarte restrânse în raport cu suprafața străzilor. Din acesta rezultă că abia 2 străzi mai centrale sunt curate, iar celelalte sunt lăsate fără nici o îngrijire.

Igiena construcțiilor nu se păzește nici de cum. Regulamentul privitor la construirea locuințelor de și există, dar nu se aplică, fie care orașen construesc dupe capul și mijloacele sale; case de gard lipite și pardosite cu pământ se ridică în diferite părți ale orașului, am găsit unele din aceste locuințe, care nu aveau nici aerul, nici lumina trebuincioasă.

Latrinele asemenea sunt făcute fără nici o prevedere, și ajung în scurt timp a infecta tot localul. Abia anul acesta primăria a cumpărat o mașină sistematică pentru curățitul latrinelor, care va funcționa în viitor. Curțile locuințelor sunt în mare parte neglijate și acoperite cu grămeți de gunoie, de diferite naturi. În această privință am cerut de la D. primar ca să ia măsurile cele mai urgente pentru ridicarea și curățirea din curțile particularilor.

Pietele unde se vînd substanțele alimentare consista în nisce terenuri nepavate, pe care sunt construite barace de scânduri, din care unele cu cărlige destinate pentru măcelărie. Instalațiunea primitivă care va funcționa încă mult la noi; răul ce prezintă aceste barace consta în pardosela de pământ, care imbibându-se de materii organice, devin vătămătoare prin putrefacțiunea lor.

Ar trebui ca pământul să fie înlocuit cu pavagiți de piatră, micșorând prin astă măsură inconvenientela care rezultă din starea actuală. Pescăriile sunt situate în valea orașului lângă Borcea, ele sunt bine întreținute și nu prezintă nici un inconvenient pentru sănătatea pu-

blică. Tóte articolele pentru hrana oraşenilor sunt inspectate de medicul oraşului, luând măsurile necesarii pentru acelea cari prin calitatea lor ar prezenta veri-o vătămăre sănătăţii consumatorilor.

Apa de bēnt se procură din Borcea de la anume vaduri situate în sus de oraş.

Localurile de scóla unele sunt construite din nou, altele cu chirii.

Cele d'ântēiū în număr de 2 îndeplinesc tóte condiţiunile cerute de asemenea clădiri, afară de latrine cari nu sunt sistematice. Administraţiunea judeţiană a luat mēsurī pentru îndreptarea acestui rēu, alt-fel s'ar compromite starea salubrităţii acestor edificii frumoase şi costisitoare. Scólele din casele cu chirie prezintă neajunsul de a avea camere fórte mici în raport cu numărul populaţiunei scolare. Intreţinerea scólelor este fórte bună şi face onóre direcţiunei lor.

Populaţiunea oraşului Călăraşi este de 7.100 suflete. Registrul stărei civile ţinut regulat arată 275 născuţi şi 203 morţi.

Vaccinaţiunea şi revaccinaţiunea se fac de către vaccinatorul urbei.

Aci ca pretutindenī vaccinaţiunea nu se execută în mod complet, din cauză că mai ales în clasa de jos a populaţiunei mulţi părinţi nu 'şi aduc copii la locul destinat pentru acēsta. Am observat că D. medic de oraş nu se ocupă în destul cu marea cestiune a vaccinaţiunei, şi că lasă pe vaccinator a face ce póte. 'Mī a părut rēu că D. medic era în serviciul ambulanţelor în timpul când am făcut inspecţiunea; D-sa trebuia să scie că legea 'l face răspundător de vaccinaţiunea copiilor, şi prin urmare trebuia să siléscă pe vaccinator mergēnd chiar cu dēnsul pe la casele părinţilor, cari refusă de a aduce copii la localul primăriei. Am chemat în acelaşi timp atenţiunea D-lui primar ca să dea tot ajutorul trebuincios personalului medical pentru a se putea face exact şi conform cu legea vaccinaţiunea copiilor. Condica unde se trec vaccinaţiū arată 191 copii de diferite etăţi de la 6 luni până la 8 ani. Vaccinul întrebuinţat e vaccinul animal care se procură de la stabilimentul vaccinal din Rómnicu-Vâlcea; ar fi de dorit ca acest vaccin să se cultive chiar de comună saū de judeţ.

Ajutorul gratuit pentru bolnavii săraci se dă de către medicul urbei: unii sunt vizitaţi pe la casele lor, alţii primesc consultaţiuni şi medicamente gratuite în localul primăriei la ore determinate.

Un registru servă a se înscri consultaţiunile date cu numele persoanei, locuinţa, maladia şi prescripţiia medicală;

din acest registru se vede că numărul ordonanţelor date în comptul comunei se ridică la 3.070, până în ziua inspecţiunei mele.

Un registru special slojese pentru înscrierea femeilor prostituate, ele sunt vizitate de medicul urbei de 2 ori pe săptămână, cele bolnavese trimit la spitalul judeţului.

Verificarea deceselor se face regulat de medic şi se trec într'un registru cu numele maladiiei de care murit.

Cimitirele urbei Călăraşi sunt în regulă cu distanţa, întreţinerea însă lasă mult de dorit, casa mortuară lipsese de şi anul trecut arētasem D-lui primar neapărata trebuinţă a acestei construcţiuni.

Farmaciiile din oraş în număr de 2 au fost vizitate de către D. medic-primar. La inspecţiunea mea le-am găsit pe amēduoē în conformitate cu regulamentul, atât ca personal cât şi ca material.

Asemenea drogheria care există în Călăraşi, s'a instalat întocmai dupe regulamentul privitor la acest comerţiū, registrul de vânzare este în regulă şi se trec în el zilnic ce se vindeşi cui se vinde.

Spitalul din Călăraşi, întreţinut de judeţ ca local se găsece în cele mai rele condiţiuni. Găsece inutil a descri starea lui de vreme ce administraţiunea judeţiană actuală a recunoscut starea miseră a localului şi a decis a se construi chiar în vara anului viitor un nou spital, prevēdēnd în budget fondul necesar. Mēsură lăndabilă şi care dovedese preocuparea administraţiunei pentru binele public.

Materialul de rufărie 'l am găsit în bună stare pentru numărul de 30 paturī. Hrana bolnavilor controlată de medic, era de bună calitate şi fórte îndeplătoare. Tot materialul de lemne, rufărie şi hrană se procură prin contracte în regulă şi sub controlul unuia din membri comitetului însărcinat cu acēsta.

Medicamentele se cumpără de la farmaciile din oraş cu un rabat cuviincios. Spre a se evita o concurenţă neleală, administraţiunea judeţiaă a decis a se procura pe rind şi cu acelaşi răbat de la fiecare farmacist din oraş.

Cu acēsă sistemă se evită frauda, deservese mai bine bolnavii şi farmaciştii sunt mulţumiţi. Furnitura se face pe câte-va luni de la fiecare.

Materialul medico-chirurgical al spitalului este fórte bine păstrat, dar prezintă óre-cari lipsuri mai ales în ceea ce privēce instrumentele obstetricale, chiar în zilele când mă găseam în oraş s'a prezentat un cas unde lipsa acestor instrumente s'a simţit fórte mult. Am rugat pe D. medic al spitalului a cere de la administraţiune fondul necesar pentru complectarea instrumentelor.

Metódele întrebuinţate în partea chi-

rurgicală sunt cele mai noi, miđlócele antiseptice, pe cât posibil este, se aplică de către D. medic al spitalului.

Registreele şi cancelaria spitalului se află în perfectă regulă, din registrele de intrare se constată că până în ziua inspecţiunei mele se căntase în spital 438 pacienţi, afară de acēsta medicul spitalului dedese consultaţiuni gratuite la 120 bolnavi ambulanţi. Personalul spitalului se compune de un medic şi un sub-chirurg, de un intendent şi servitorii necesarii.

Trecēnd la primărie spre a inspecta cance aria D-lui medic de oraş, am observat lipsa absolută de veri-ce instrumente necesarii cerinţelor igienice: nici lactometru, nici microscop, nici lupă. Am cerut de la D. primar ca se prevadă fondurile necesarii pentru procurarea lor. Registreele de decese, vaccinat, de prostituţie etc. sunt ţiunte fórte regulat.

Penitenciarul judeţului este îngrijit bine. Camerele erau curate, spoite cu var şi înzestrate cu cele trebuinciose pentru culcatul preveniţilor. Hrana era de bună calitate şi conform cu regulamentele respective. Medicul vizitează regulat penitenciarul şi dă îngrijirile cuvenite celor bolnavi fie în infirmerie, fie la spital.

Cancelaria D-lui medic-primar de judeţ am găsit'o în perfectă regulă. Registreele de intrarea şi eşirea hártililor, dosarele, registrele de vaccinaţi, registrele de epidemii sunt ţinute bine şi regulat, aşa că putea cine-va să vadă mersul fiecārei chestii, fie de epidemii, fie de veri-ce altă cestiune care atinge serviciul sanitar al plăşilor. Din registrul de vaccinaţiune se vede că numărul copiilor vaccinaţi în prima periódă se ridică la 4.127 copii de diferite etăţi până la epoca inspecţiunei mele.

Registreele pentru inspecţiunea farmaciilor şi droghiştilor dovedese că se vizitase conform cu regulamentul.

Condica de şedinţe ale consiliului de igienă arată că se ţinuse 9 şedinţe în 8 luni, adică de la 1 Ianuarie până la 17 August. Căntând să vēđ cari sunt membrii care lipsesc mai des, am observat că funcţionarii mai ales sunt aceia care par a considera acēsta ca o sarcină, nítând că datorita de a merge la consiliū intră în funcţiunea lor pentru care sunt plătiţi.

Dupe ce am terminat inspecţiunea urbei Călăraşi, în tot ce atinge serviciul sanitar, am procedat însoţit de D. prefect şi de D. medic primar al judeţului, la inspecţiunea comanelor rurale în ordinea următoare:

1. Comuna *Mărgineni*, situată pe baltă, are un aspect sărac. Casele locuitorilor în cea mai mare parte sunt rele şi nesănătoase, stradele comunei sunt neregu-

late și acoperite de grămeși de băligaruri, gropile de bucate aflate în strade fac circulațiunea periculoasă, mai ales în timpul nopții.

Administrațiunea comunală locală, nu dă cea mai mică îngrijire salubrității publice.

Populația acestei comune este de 1.701 suflete. Registrele stărei civile sunt în regulă, din ele se constată 63 născuți și 19 morți. Hrana locuitorilor consistă în mămăligă de porumb și mei. Maladia predominantă este paludismul; sifilisul, alcoolismul prea puțin, pelagra nu s'a observat de loc. Nici o epidemie nu a bătut populația acestei comune.

Medicul a vizitat regulat comuna, condica de bolnavi pe care 'i îngrijire arată 4 locuitori.

Vaccinațiunea nu s'a făcut în regulă, numai 11 copii fusese vaccinați până la 21 August, recensemmentul general al copiilor nevaccinați nu se făcuse de către primar, așa că nu se putea ști câți au rămas nevaccinați până la acea epocă.

Farmacia comunală este în regulă.

Trei cârciume aflate în comună se inspectase de medic.

Școala de băeți ca local și ca întreținere este proastă.

Cimitirul comunei este în regulă ca distanță, rău întreținut.

2. *Comuna Cacomianca* nu s'a putut inspecta din cauza lipsei primarului și notarului.

3. *Comuna Veresci*, situată pe baltă, are un aspect sărac, casele locuitorilor în mare parte nesănătoase, stradele comunei neregulate, acoperite cu băligar și nepracticabile din cauza bălărilor și gropilor de bucate.

Populațiunea comunei este de 1.208 suflete, registrele stărei civile regulate arată 39 născuți și 16 morți. Hrana locuitorilor consistă în porumb și grâu, apa de băut să ia din puțuri și baltă. Paludismul bătne populațiunea, alcoolismul puțin, sifilisul asemenea puțin. Un singur cas de pelagră la o femeie de 38 ani. Nici o epidemie nu s'a ivit în comună.

Medicul vizitase comuna de 3 ori în 8 luni. Condica de consultațiuni gratuite nu arată nici un pacient căutat de medic. Lista de copii nevaccinați se făcuse de primar, de la etatea de 11 ani până la 1 an. Lista dupe registrele stărei civile pe anul 1885 arată 67 de copii, din cari se vaccinase 60, rămânând 7 cari s'au vaccinat în anul 1886, din născuți lui 1886, nu se vaccinase nici unul.

Farmacia comunală este în regulă.

Cârciumile în număr de 2 fusese inspectate de medicul-primar.

Școala de băeți în stare rea și ca local și ca întreținere.

Cimitirul este în regulă.

4. *Comuna Ulmu*, situată pe balta cu același nume, are un aspect miser, casele locuitorilor în genere sunt proste, stradele neregulate sunt acoperite de băligaruri și bălării.

Populația comunei este de 3.200 suflete, registrele stărei civile în regulă arată 80 născuți și 53 morți. Hrana locuitorilor consistă în mămăligă de porumb și pâine de grâu, apa de băut se procură din puțuri și bălți. În această comună au fost epidemii de scarlatină, paludismul bătne puțin, sifilisul mult și pelagra nu există. Medicul primar a vizitat comuna de 2 ori în 8 luni, plasa această neavând medic.

Condica de consultațiuni arată 3 pacienți în 8 luni. Lista de copii pentru vaccinat se făcuse de către primar dupe registrele stărei civile. Toți copiii pe 1885 s'au vaccinat, nici unul însă din născuți anului 1886.

Farmacia comunală este în regulă.

Localul de școala de băeți și fete sunt în proastă stare.

Cârciumile și băcăniile în număr de 3 au fost inspectate de medicul primar.

Cimitirul este în regulă.

5. *Comuna Lupșani*, situată pe câmpie, are un aspect avut, casele locuitorilor în cea mai mare parte bune și sănătoase, stradele sunt regulate dar neîngrijite.

Populația comunei este de 1.700 suflete. Registrele stărei civile, ținute în regulă, arată 90 născuți, 40 morți. Hrana locuitorilor consistă în mămăligă de porumb și pâine de grâu, apa de băut se procură din puțuri. În această comună a fost epidemie de scarlatină fără a face multe victime, paludismul bătne populațiunea, el provine dintr'un zăgaz care se găsește alături cu comuna, sifilisul, alcoolismul și pelagră nu există.

Comuna a fost vizitată de medicul-primar, care ține locul medicului de plasă, de 5 ori în 8 luni. Condica de consultațiuni este ținută în regulă și arată 16 bolnavi. Lista de vaccinați s'a făcut de primar dupe registrele stărei civile, și s'au vaccinat complect născuții din 1885 și o parte din ai lui 1886.

Localul de școala este în bună stare.

Farmacia comunală este în regulă.

Cimitirul asemenea.

6. *Comuna Lehliu* este situată în apropiere de un lac cu zăgazuri de băligar. Acest lac s'a făcut de către proprietarul moșiei, pentru trebuința unei mori. Apa din lac este stricată, neagră, turbure, și de un miros puturos. Locuitorii 'și aruncă băligarurile în acest lac, ceea ce constituie un rău foarte mare pentru sănătatea locuitorilor. Am rugat pe D. prefect ca să dea ordinele cele mai

severe atât proprietarului cât și locuitorilor pentru a împiedica depunerea băligarului în acest lac. Casele locuitorilor sunt în mare parte bune și sănătoase, stradele comunei sunt neregulate și neîngrijite.

Populația comunei este de 1.750 suflete. Registrele stărei civile, în regulă, arată 53 născuți, 29 morți. Hrana locuitorilor consistă în mămăligă și pâine. Apa de băut se procură din puțuri. În această comună n'a fost nici o epidemie. Paludismul și maladiile miasmatică bătne populațiunea din cauza lacului de care am vorbit. Sifilisul și pelagra nu există.

În această comună se află fabrica de de făină a D-lui Negroponte, care funcționează și care se găsește în bune condițiuni de igienă.

Medicul a inspectat regulat comuna și condica de consultațiuni arată 18 pacienți. Liste de copii pentru vaccinat s'au făcut de către primar. Se vaccinase 96 copii de diferite etăți, fără ca copiii lui 1885-86 să fi fost toți vaccinați.

Localul de școala este în bune condițiuni.

Farmacia comunală este în regulă.

Cimitirul asemenea.

7. *Comuna Coșereni* nu s'a putut inspecta din cauza lipsei primarului și notarului. Țineam mult să inspectez această comună pentru evăntul că teritoriul ei este în toți anii inundat de râul Ialomița.

8. *Comuna Urziceni*, situată pe o câmpie, se inundă adesea în partea ei de Nord-Vest. Aspectul acestei comune este cu totul avut și sémăna foarte mult cu o comună urbană. Casele locuitorilor în mare majoritate sunt construite de zid, din care unele chiar cu două etajuri. Stradele comunei sunt regulate și parte din ele pavate.

Populațiunea comunei Urziceni este de . . . suflete. Registrele stărei civile sunt regulate, din ele se ved 77 născuți, 45 morți. Hrana locuitorilor consistă mai cu sémă în pâine, apa de băut să ia din Ialomița și din puțuri. În această comună n'a fost nici o epidemie, sifilisul există puțin, pelagra nu este, paludismul cu toate variatele lui forme bătne populațiunea comunei, cauza care produce paludismul stă în apele stagnante rămase din inundațiunea comunei de către râul Ialomița.

Vaccinațiunea copiilor s'a făcut foarte regulat de către medic. În această comună se află un spital rural cu 6 paturi și una farmacie. Spitalul din Urziceni este întreținut de comună și de contribuțiunea comunelor rurale circumvecine. Ajutorul pe cari 'i dă acest spital populațiunei rurale este mare în raport cu numărul paturilor, ast-fel pacienți cău-

tați în acest spital de la 1 Ianuarie până la 26 August, sunt de 127, afară de 43 consultațiuni gratuite dăce la spital de către medic.

Localul spitalului, compus de 2 săli de bolnavi și de 2 camere mici, destinate una pentru rufărie și alta pentru cancelaria medicului, se află în starea cea mai miserabilă. Invelitoria localului este în mare parte distrusă, și în timpurile de plöe apa curge pe bolnavi. Am rogat pe D. prefect ca să ia măsurile cele mai urgente pentru reparațiunile trebuincioase localului, ca astfel să nu se piardă un început frumos de caritate publică, care ar trebui nu numai întreținut dar chiar imitat și de alte comune. Materialul de rufărie al spitalului este incomplet. Medicamentele se procură de la farmacia din comună. Hrana bolnavilor am găsit-o bună și suficientă.

În ceea ce se atinge de îngrijirea și căutarea medicală am constatat cu plăcere că se face totul de către D. medic Strungaru care și da totă ostentia pentru a servi pe bolnavi.

Localurile de școlă sunt bine îngrijite.

Farmacia din această comună lasă mult de dorit din toate punctele de vedere. Conduita și îndeplinirea datoriilor unui farmacist nu se practică nici de cum de către actualul.

Cimitirul este în regulă.

9. *Comuna Alexeni*, situată în câmpie, în apropiere de râul Ialomița, se înundează adesea. Casele locuitorilor sunt în bună stare și bine întreținute, strădele regulate și îngrijite de către autoritatea comunală.

Populațiunea comunei este de 1.200 suflete, registrele stărei civile sunt în regulă și arată 32 născuți și 36 morți. În această comună a bătut epidemia de variola și angina diphtherica, paludismul este foarte mult, sifilisul puțin și pelagra nu există.

Comuna a fost vizitată regulat de către medicul plășei, și în tot timpul epidemiilor citate mai sus a dezvoltat totă activitatea și a vizitat zilnic comuna. Din registrul de consultațiuni se constată 47 pacienți cari au primit medicamente gratuite. Registrul de vaccinațiuni conține 41 copii vaccinați din născuții lui 1885 și 1886.

Farmacia comunală este în regulă.

Școlă de băieți și fete este în bună condițiune de întreținere.

Cărciumile și băcăniile în număr de 7 au fost vizitate conform regulamentului.

Cimitirul este în regulă.

10. *Comuna Copuzu*, situată în valea Ialomiței, se înundează adesea de acest râu. Casele locuitorilor sunt rele și nesănătoase, strădele neregulate sunt aco-

perite de bălăgarări, fără ca primarul să aibă cea mai mică îngrijire.

Populațiunea comunei este de 1.088 suflete, registrele stărei civile arată 43 născuți și 46 morți. În această comună a fost epidemie de scarlatină de la 10 Mai până la 15 August. Paludismul există foarte mult. Sifilisul puțin și pelagra 4 casuri. Medicul de plasă precum și D. medic primar au vizitat regulat comuna și au luat toate măsurile trebuincioase în timpul epidemiei.

Condica de consultațiuni arată 40 pacienți vizitați de medic.

Condica de vaccinațiuni arată 37 copii vaccinați de diferite etăți; din născuții lui 1886, nu s'a vaccinat nici unul.

Farmacia comunală este în regulă.

Localul de școlă se află în bună stare.

Cimitirul este conform legii.

11. *Comuna Marsilieni* este situată pe lunca Ialomiței. În centrul comunei se află un lac rămas din inundațiuni. Casele locuitorilor sunt în mare parte proste și nesănătoase; strădele comunei sunt neregulate și ne îngrijite.

Populațiunea comunei este de 1.440 suflete; din registrele stărei civile se constată 38 născuți și 25 morți. În această comună a fost epidemia de scarlatină; paludismul bătut foarte mult populațiunea; sifilisul și pelagra nu există.

Medicul de plasă a vizitat regulat comuna și condica de consultațiuni arată că a dat ajutor la 28 pacienți.

Lista de copii pentru vaccinat s'a făcut de către primar, din această listă s'au vaccinat 85 de copii în prima perioadă.

Farmacia comunală este în regulă.

Cimitirul de asemenea.

12. *Comuna Cosambesci*, situată lângă Ialomița, se înundează adesea. Casele locuitorilor sunt în general bune și sănătoase; strădele comunei sunt regulate și îngrijite.

Populațiunea comunei este 1.750 suflete. Din registrele stărei civile ținute în regulă se vede 56 născuți și 32 morți. În această comună n'a fost nici o epidemie; paludismul există mult, sifilisul și pelagra nu există. Medicul de plasă a vizitat într'un mod neregulat comuna; condica de consultațiuni arată că s'a dat medicamentele de către primar la 3 pacienți.

Lista de copii pentru vaccinat s'a făcut de către primar, ea conține 113 copii de diferite etăți, din această listă s'au vaccinat numai 18.

Localul de școlă pentru băieți și fete este construit din nou și se află în cele mai bune condițiuni.

Cărciumele și băcăniile în număr de 13 nu au fost vizitate de medicul de plasă.

Farmacia comunală este în regulă.

Cimitirul este în comună.

13 *Comuna Mărculesci* este situată pe lunca Ialomiței. Casele locuitorilor sunt în genere proste și nesănătoase; strădele neregulate însă bine întreținute.

Populațiunea comunei este de 1.900 suflete; registrele stărei civile ținute regulat arată 50 născuți și 21 morți. În această comună n'a fost nici o epidemie, sifilisul puțin, paludismul mult și pelagra nu există.

Registrul de inspecțiuni arată că medicul de plasă nu a vizitat regulat comuna, din cauză că a fost detașat de către medicul primar la spitalul din Urziceni. Din condica de consultațiuni se constată 19 pacienți, cari au primit medicamentele gratuite. Vaccinațiuni de copii s'a făcut neregulat în această comună; în prima perioadă s'au vaccinat 36 copii, cea mai mare parte din născuții anului 1885.

Localul de școlă se află în bună stare.

Farmacia comunală este în regulă.

Cimitirul comunei în condițiunile regulamentare.

Județul Dâmbovița

Județul Dâmbovița, compus din 114 comune rurale și 3 comune urbane, se împarte în 5 plăși, având fiecare câte un medic.

Comuna urbană Tergoviștea, cu o pozițiune din cele mai frumoase și sănătoase este capitala județului. Ea este situată pe o câmpie, copriată între două riuri: Dâmbovița la o distanță oarecare și Ialomița care curge în tot lungul nordic al orașului, având la spate dealuri acoperite de vegetațiune viguroasă, care se continuă până în munți. Din această pozițiune rezultă că Tergoviștea are aerul cel mai curat și apa cea mai bună. Forma orașului este neregulată, și se întinde continuu fără nici o îngrijire pentru viitor și fără ca administrațiunea comunală să ia vre-o măsură. Strădele sunt strimbe și foarte neregulate; ele nu au nici o scurgere, așa ca apele meteorice stăgueză și se putreiesc în strada.

O mare parte din străde sunt nepavate. Oberul de vite și piețele de unde locuitorii și procura cele necesare pentru hrana consistă în niște barace de scănduri desemnate pe terenuri nepavate, materiile care cad sau care se scurg din substanțele alimentare și vegetale se infiltrează în pământ, și sub influența caldurei se descompun dând naștere la variate emanațiuni vătămătoare sănătății. Medicul orașului vizitează regulat piețele și se ocupa în special cu supravegherea materiilor alimentare. Cea mai mare parte din străde sunt nemăntarate și neîngrijite. Particularii aruncă pe străde apele și gunocele menajere,

aşa că neîngrijirea şi răul obiceiului compromite salubritatea oraşului.

Serviciul de curăţit al stradelor şi pieştelor publice se face de către primărie în regie, 8 măturători, 8 căruţe pentru transportul gunoierului, şi 2 sacale pentru udatul stradelor în timpul verii sub conducerea agenţilor comunali constituie tot aparatul salubrităţii publice. Neapărat că aceste puţine mijloace sunt departe de a fi îndestulătoare pentru imensa întindere a oraşului. La această stare se mai adaugă şi necurăţenia deplorabilă a curţilor particularilor, în care stau grămadite de lung timp gunoie de tot felul, fără a se gândi că aceste materii prin putrefacţiunea lor vatamă igiena atât publică cât şi privată.

Construcţiunea caselor de locuit nu este în destul de supravegheată, şi reglementele privitoare la construcţiuni nu se aplică; în părţile marginase ale oraşului încă se fac case de gard lipite şi pardosite cu pământ. Latrinele sunt construite în modul cel mai defectuos. Am rugat pe D. primar a lua măsurile cele mai eficace pentru stricta aplicare a reglementelor privitoare la construcţiuni în general şi mai ales la casele de locuinţă.

În inspecţiunea anului acesta am constatat cu o vie mulţumire, că D. primar şi-a dat toate silinţele în limitele mijloacelor de care dispune comuna spre a micşora neajunsurile existente, şi a face şi ore-care îmbunătăţiri în interesul salubrităţii publice. Vizitând oraşul l'am găsit în general mai îngrijit şi mai curat de cât anul trecut, mai ales în partea lui centrală. Îmbunătăţirile cari s'au adus salubrităţii oraşului sunt:

a) Particularii cari s'au abătut de la reglementele municipale au fost daţi judecăţii ca contravenitorii.

b) Mărirea numărului măturătorilor, a căruţelor de transportul gunoierului, şi înfiinţarea a 2 sacale pentru udatul stradelor.

c) Depositul gunoierului şi bălăgarurilor a fost scos afară din oraş.

d) Clădirea unui nou local de şcoală cu 4 clase.

e) Construcţiunea de pavaje şi trotuare sistematice în partea centrală a oraşului.

f) Clădirea unei capele şi regularea cimitirului.

g) Exproprierea şi dărâmarea mai multor case pentru lărgirea stradelor. Aceste începuturi laudabile ne dau dreptul să credem că se vor continua, şi că oraşul va ajunge la o stare mai salubră, cerută de lege în interesul sănătăţii publice.

Localurile de şcole, 2 de băieţi, 2 de fete şi un gimnaziu sunt în bune condiţiuni şi destul de bine întreţinute.

Farmacia se găseşte instalată într'un

local construit din nou; vizitarea ei s'a făcut regulat de către medicul primar al judeţului, şi la inspecţiunea mea am găsit-o în conformitate cu regulamentul special ca personal, material, şi ca instalaţiune.

Spitalul judeţului se află provisoriu instalat în barace de scânduri bine construite, acesta din cauza reparaţiunilor care să făceau vechiului edificiu.

Localul spitalului celui vechiu cu toate reparaţiunile ce l'au făcut va rămânea tot-d'a-una impropriu pentru un asemenea aşdăment, fapt care s'a recunoscut de administraţiunea judeţiană care a luat toate măsurile pentru construirea unui nou local. Sper că prin buna voinţă a administraţiunii judeţiene, şi prin stăruinţa continuă a D-lui medic al spitalului, se va pune fundaţiunile noului spital chiar în vara anului viitor. Numărul paturilor e de 30, din cari 25 întreţinute de judeţ şi 5 de comună. Paturile, aşternutul, îmbrăcămintea bolnavilor: erau în stare bună şi foarte curate.

Un aparat de pulverisaţiune cu vapori servă a desinfecţea atmosfera respirabilă a salilor de bolnavi. Medicatiunea bolnavilor era din cele mai îngrijite; în ce atinge partea chirurgicală se aplică metodele antiseptice prin sublimat corosiv, acid carbolic şi iodoform.

Alimentarea bolnavilor era de bună calitate şi suficientă; materiile alimentare se procură de intendent sub controlul şilnic al unui membru din comitet şi în conformitate cu foile de dietă prescrise de medic.

Costul hranei unui bolnav este de la 40—50 bani pe zi, şi cheltuială totală de medicamente, rufărie, cheltuieli de serviciu, hrană, etc., se ridică la 1 leu pe zi de fie-care bolnav.

Medicamentele se procură de la farmacia din oraş, cu un rabat de 25 %; unele din medicamente se prepară de către sub-hirurg la spital, pentru care s'a instalat un mic laboratoriu cu balanţă, aparate de ferbere, aparate de divizat, etc., cumpărându-se materialul de la droguişti. Prin acest sistem se realisează o mare economie mulţumită stăruinţei D-lui doctor Iovitz medic al spitalului.

Materialul de rufărie, inventariat în regulă este de bună calitate şi suficient, aproape 3 schimbări de bolnav.

Materialul medico-chirurgical este păstrat foarte bine, dar nu este complet.

Cancelaria medicului este ținută în perfectă regulă.

Condica de prezenţa personalului; condica de raporturi şilnice, condica de intrare şi ieşire a bolnavilor, condica de corespondenţă, condica de observaţiuni, de obducţiuni, condica de consulta-

ţiuni etc. sunt ținute curat şi regulate, din ele se vede că numărul bolnavilor căutaţi în spital era de 512 din cari 30 prezenţi: s'a făcut 5 autopsii şi s'au dat 216 consultaţiuni gratuite fără medicamente.

Personalul medical se compune de un medic primar, un medic secundar, un sub-chirurg care este şi intendent şi de personalul de serviciu trebincios.

Penitenciarul judeţului se găseşte în bune condiţiuni ca local şi întreţinere: hrana preveniţilor este de bună calitate şi suficientă întocmai după prescripţiunile regulamentului tachisorilor. Infirmeria penitenciarului are 5 paturi cu cele trebincioase. Registrul infirmeriei arată 22 bolnavi uşor în 8 luni pe o populaţiune de 44 preveniţi, cei grei bolnavi se trimit la spital.

Populaţiunea oraşului Tergovişte este de 8.100 suflete; registrele stărei civile ținute în regulă arată 228 născuţi şi 184 morţi.

Vaccinaţiunea şi revaccinaţiunea s'a făcut regulat de către medicul urbei. O condică ținută regulat arată 245 copii vaccinaţi şi revaccinaţi; vaccinul animal se procură de la stabilimentul vaccinal din Râmnicu-Vâlcei.

Căutarea bolnavilor săraci se face de către medicul urbei, fie la casele pacienţilor, fie în localul primăriei. Registrul în care se trec cei-ce primesc consultaţiuni şi medicamente gratuite arată 193 pacienţi.

Vizitarea femeilor prostituate se face de două ori pe săptămână de către medicul urbei; cele bolnave se trimit la spital.

Vizitarea stabilimentelor de băut şi mâncări s'a făcut regulat de medicul oraşului.

Verificarea deceseilor nu se execută în conformitate cu legea. La multe cazuri de deces: medicul nu merge sub pretext că n'are cheltuieli de transport. Am rugat pe D. medic primar să dea satisfacţiune cererilor juste a medicului, procurându-l un ajutor ore-care pentru transport.

Cancelaria medicului de urbe am găsit-o în regulă dar nu avea nici instrument necesar serviciului său.

Lactometru, microscopu, lupă mai ales pentru cercetarea substanţelor de hrană. D. primar mi-a declarat că a prevăzut în budget o sumă de 200 lei pentru cumpărarea unora din aceste instrumente.

Trecând la localul prefecturii unde se află cancelaria D-lui medic-primar de judeţ, am constatat că toate registrele şi dosarele relative la serviciul sanitar al judeţului sunt ținute în perfectă regulă. Din registrul de vaccinaţiune am constatat că anul acesta s'au vaccinat în 8 luni

un număr de 8.767 copii de diferite etăți, pe când la inspecțiunea anului trecut nu se vaccinase de cât 4.568 copii în același spațiu de timp. Din condica de consultațiuni și medicamente gratuite se vede că s'au distribuit ajutoare la 2.455 pacienți de către medicii de plasă în 8 luni ale anului 1886. Din registrele de epidemii regulate pe plăși se vede epoca dezvoltării și a mersului diferitelor epidemii cari au bătut comunele rurale din județ.

Registru pentru înscrierea proceselor verbale ale consiliului de igienă dovedește că nu s'au ținut de cât 3 ședințe în 8 luni, cu toate că legea cere 4 ședințe pe lună, și cu totă mulțimea cesiunilor sanitare care așteaptă urgent o soluțiune ore-care.

Procesele-verbale pentru vizitarea farmaciilor, a stabilimentelor industriale, a stabilimentelor de mâncări și bănturi, dovedesc că s'au executat conform legii și regulamentului.

Regulamentul privitor la construirea caselor, regularea stradelor și piețelor în comunele rurale, de și cerut de legea sanitară nu este făcut, el se află în studiu consiliului de igienă care nu se întreprinde regulat.

Inspecțiunea comunelor rurale am făcut-o în modul următor:

1. *Comuna Viforâta* este situată pe valea unui riu care poartă același nume, casele locuitorilor sunt preserate pe dealuri; de parte una de alta astfel în cât nu are nici de cum aspectul unei adevărate comune. Stradele comunei neregulate și șoseluite.

Populațiunea comunei este de 1.494 suflete. Registrele stărei civile regulate arată 37 născuți și 34 morți.

În această comună n'a fost nici o epidemie. Sifilisul puțin, paludismul bantue populația și pelagra 7 casuri. Registrul de inspecțiune arată că comuna n'a fost vizitată de medic de cât la 2 luni. Condica de consultațiuni conține 11 pacienți cari au primit medicamente de la primărie, și nici unul n'a fost vădit de medicul de plasă. Condica de vaccinat arată 55 copii de diferite etăți vaccinați în prima perioadă, mai rămăneau 36 cari vor fi vaccinați în a doua perioadă.

Cărciumile din comună în număr de 14 n'au fost vizitate de medicul de plasă.

Școala de fete și băieți se află în stare bunicică.

Farmacia comunală este în regulă.

Cimitir nu are comuna, morții se îngropă la biserică.

2. *Comuna Cucuteni* situată într-o vale închisă, este străbătută de un pârâiaș numit Vulcana. Aspectul comunei este sărac, casele locuitorilor desemnate pe pârâiele delurilor sunt în mare parte nesănătoase și miserabile. Curțile

locuințelor sunt acoperite de băligruri. Stradele comunei în parte șoseluite sunt regulate. Hrana locuitorilor consistă exclusiv în mămăligă de porumb, apa de băut se ia din izvoare și puțuri.

Populațiunea comunei este de 1.812 suflete; registrele stărei civile în regulă arată 67 născuți și 30 morți. N'a fost nici o epidemie în comună; paludismul puțin, sifilisul nu există; alcoolismul foarte mult, pelagra asemenea 20 casuri. Medicul de plasă n'a vizitat această comună de cât de 2 ori în 5 luni, condica de consultațiuni de și există dar nu e trecut un bolnav în ea.

Vaccinațiunea nu s'a făcut în această comună și născuții lui 1885 erau încă nevaccinați, și din întâmplare cercetând mai mulți copii am găsit 3 în etate de 7 ani nevaccinați.

Localul de școală este în bună stare, însă materialul școlar foarte prost.

Farmacia comunală este în regulă. Cărciumile în număr de 7 au fost inspectate regulat de medic.

Cimitirul nu există, morții se îngropă la biserică din comună.

3. *Comuna Moșăeni*, situată pe rîulețul Runcu și Ialomița, are un aspect sărac. Casele locuitorilor sunt în mare parte bune, curate și sănătoase. Stradele sunt șoseluite.

Populațiunea comunei este de 1.155 suflete. Registrele stărei civile sunt în regulă, ele arată 44 născuți și 37 morți. În această comună a fost epidemie de tuse convulsivă. Paludismul și sifilisul nu există; alcoolismul mult și pelagra 8 casuri. În timpul epidemiei medicul a vizitat regulat comuna. Condica pentru bolnavii căutați de medic nu există. Vaccinațiunea s'a făcut foarte neregulat, așa în cât nu se poate constata numeric rezultatul ei.

Localurile de școle în număr de două sunt în bună stare. Una din aceste școle este făcută și întreținută de către proprietarul moșiei D. Moldoveanu.

Cărciumele din comună în număr de 5 au fost vizitate de medicul plăsei.

Farmacia comunală este în regulă.

Cimitir nu există.

4. *Comuna Țița*, situată pe malul drept al Ialomiței, are un aspect frumos. Casele locuitorilor în mare parte sunt bune și sănătoase. Stradele comunei sunt șoseluite și bine îngrijite.

Populațiunea comunei este de 1.473 suflete; registrele stărei civile în regulă arată 55 născuți și 24 morți. În această comună n'a fost nici o epidemie. Paludismul și sifilisul nu există, alcoolismul mult și pelagra 2 casuri cari au fost trimise la ambulanță. Medicul de plasă a vizitat numai de trei ori comuna în patru luni, în condica de consultațiuni se

vede 3 pacienți cari au primit medicamente de la notarul comunei.

Vaccinațiunea s'a făcut în mod neregulat, așa că nu se poate ști situația exactă a copiilor cari trebuiau să fie vaccinați.

Localul de școală este în bună stare și bine întreținut.

Farmacia comunală este în regulă.

Cimitir nu există și morții se îngropă la biserică, în centrul comunei.

5. *Comuna Petroșița* este situată în valea Ialomiței aproape de obârșia ei. Casele locuitorilor desemnate pe dealuri sunt în bună stare și foarte sănătoase. Stradele comunei sunt neregulate dar șoseluite și bine îngrijite.

Populațiunea comunei este de 1.080 suflete, registrele stărei civile în regulă arată 34 născuți și 16 morți; paludism și sifilis puțin, pelagra un singur cas.

Comuna a fost inspectată regulat de către medicul plăsei; condica de consultațiuni nu arată nici un bolnav care a primit medicamente.

Vaccinațiunea s'a făcut regulat și se ved în registru 36 copii vaccinați, de diferite etăți.

Localul de școală este în bună stare și bine întreținut.

Farmacia comunală este în regulă.

Cimitir nu există.

6. *Comuna Bezdeadu*, situată într-o frumoasă vale a rîulețelor Bezdeleu și Leorda, are un aspect frumos și avut. Casele locuitorilor sunt în general curate, bune și sănătoase; stradele comunei sunt regulate, șoseluite și bine întreținute.

Populațiunea comunei este de 3.000 suflete; registrele stărei civile în regulă arată 89 născuți și 87 morți. În această comună a fost epidemie de angină difterică care a omorât mulți copii, paludism nu este, sifilis puțin și pelagra 40 casuri. În timpul epidemiei comuna a fost vizitată de D. medic-primar al județului. Medicul de plasă nu se dusese în comună de la 3 Ianuarie până la 2 Februarie de și exista epidemie de angină difterică, fapt care a determinat de D. medic-primar a cere revocarea lui. În condica de consultațiuni se vede 6 pacienți cari au primit medicamente de la D. medic-primar, 17 de la primarul comunei, și nici unul de la medicul de plasă. Vaccinațiunea s'a făcut, însă fără a se ține liste regulate.

Localul de școală de băieți și fete sunt construite din nou și se găsește în cele mai bune condițiuni.

Farmacia comunală este în regulă.

Cimitir nu este, însă s'au luat măsuri pentru instalarea lui.

7. *Comuna Șerbănesci-Podurile* situată pe lunca Ialomiței are un aspect foarte frumos; casele sunt construite de zid,

(Supliment)

bine aliniate și foarte bine întreținute, stradele regulate, șoseluite și foarte curate.

Populațiunea comunei de 3.050 suflete. Registrele stărei civile arată 102 născuți și 74 morți. În această comună a fost o mică epidemie de tuse convulsivă; peludism nu est; sifilis mult și pelagră 10 casuri.

Medicul de plasă a inspectat regulat comuna. În condica de consultațiunii se constată 13 suferinși cari au primit medicamente de la primar. Lista copiilor pentru vaccinat, făcută de primar, arată 306 copii de la etatea de 6 luni și până la 15 ani, din cari s'a vaccinat 208 în prima perioadă. În această comună am constatat că unii copii erau trecuți ca vaccinați și aveau și certificat liberat de vaccinator, fără însă ca densusul să aibă la brațe cel mai mic semn al unei asemenea operațiuni. D. medic-primar dovedise acest fapt mai din nainte și ceruse destituirea aceluia vaccinator.

Localul de școlă de băieți și fete se găsește în bune condițiuni.

Farmacia comunală este în regulă.

Cimitir nu există.

În comuna Podurile se află izvoarele de apă minerală numite Băile de la Puciósă. Regulamentul privitor la aceste băi s'a pus în vigoare anul acesta în unele părți ale lui. Condica ținută de primar de persoanele cari au vizitat acest stabiliment arată numărul de 493.

8. *Comuna Lucieni* situată în valea Dâmboviței, are un aspect sărac. Casele locuitorilor sunt în general proște și nesănătoșe. Strada principală a comunei este șoseluită.

Populațiunea este de 2.218 suflete împărțite în 7 cătune.

În această comună peludism nu este, sifilis puțin și pelagră 4 casuri.

Registrele stărei civile regulate, arată 88 născuți și 55 morți.

Vizitarea comunei s'a făcut regulat de medical plasă. În condica de consultațiunii se vede 17 bolnavi cari au primit medicamente de la primar. Vaccinațiunea s'a făcut regulat și se vaccinase chiar o parte din născuții lui 1886.

Localul de școlă este în cea mai proastă stare. D. prefect m'a asigurat că a luat toate măsurile spre a se construi un local nou de școlă.

Farmacia comunală este în regulă.

Cărciumile în număr de 9 au fost vizitate de medic.

Cimitir nu este, morții se îngropă la biserica care este afară din comună.

9. *Comuna Picioru-de-Munte*, situată pe un platou, are un aspect miser; casele locuitorilor sunt în genere nesănătoșe, stradele comunei șoseluite.

Populațiunea comunei este de 960 suflete; registrele stărei civile arată 38 nă-

scuți și 14 morți. Peludism puțin, sifilis nu există, pelagră 32 casuri.

Comuna a fost vizitată regulat de către personalul medical. În condica de consultațiunii sunt trecuți 8 bolnavi cari au primit medicamente de la primarul comunei.

Condica de vaccinațiunii este ținută regulat și arată că până în ziua de 6 Septembrie rămăsese nevaccinați numai 16 copii din născuții lui 1886.

Localul de școlă este în bună stare și bine întreținut.

Farmacia comunală este în regulă.

Morții se îngropă la biserica, care prin depărtarea ei de comună poate fi considerată ca un cimitir regulat.

10. *Comuna Ionesci*, situată pe malul drept al Argeșului, are cel mai sărac aspect. Casele locuitorilor, curțile lor și stradele comunei sunt în cea mai rău stare. Primarul și notarul lipseau din comună.

11. *Comuna Greci*, situată pe o câmpie întinsă pe malul drept al Argeșului, are un aspect miser. Casele locuitorilor sunt în cea mai proastă stare și nesănătoșe. Stradele și curțile sunt negrijite și acoperite de băligrări.

Populațiunea comunei este de 2.010 suflete. Registrele stărei civile arată 62 născuți și 31 morți. Peludismul puțin, sifilisul nu există, pelagra multă, 34 casuri constatate de medic, au fost trimiși la ambulanță. În această comună băntue foarte mult boala de ochi, acesta probabil vine din cauza tutunului care îl întinde în șiruri în odăile cari le locuiesc.

Comuna a fost inspectată regulat de către personalul medical. D. medic de plasă pune o stăruință demnă de totă lauda pentru a îmbunătăți starea înslăbră a acestei comune.

Vaccinatul s'a făcut foarte regulat. Un recensământ general de toți copiii născuți de la 2 ani în sus, s'a făcut de primar după stăruința D-lui medic de plasă. Vaccinații au fost în număr de 88 de la 6 luni până la 15 ani.

Localul de școlă este în bună stare.

Farmacia comunală este în regulă.

Cimitir nu există.

12. *Comuna Moșșani*, situată pe malul stâng al Argeșului, are un aspect mediocru. Casele locuitorilor sunt sănătoșe și bine aliniate. Curțile caselor se curățase în mare parte; stradele comunei sunt regulate, șoseluite și bine întreținute.

Populațiunea comunei este de 1.600 suflete. Registrele stărei civile arată 62 născuți și 26 morți. Sifilisul și peludismul nu există, pelagra 26 casuri constatate de medic. Condica de inspecțiuni arată că comuna s'a inspectat regulat de personalul medical. Din registrul de

consultațiunii se ved 77 bolnavi cari au primit medicamente, din acestia 40 de la medic și 37 de la primar. Lista de copii de vaccinat arată 83 vaccinați până la 1 Aprilie 1886.

În această comună măsurile de salubritate publică și privată s'a aplicat în mare parte prin stăruința și activitatea D-lui medic de plasă și sub-prefect. Locuitorii cari se opunea la aplicarea măsurilor luate erau dați judecăței ca contravenitori.

Cărciumile comunei, în număr de 5, au fost vizitate de personalul medical.

Farmacia comunală este în regulă.

Cimitirul este conform cu regulamentul.

13. *Comuna Mătăsaru*, are un aspect sărac, casele locuitorilor sunt în genere proște și nesănătoșe, stradele comunei sunt șoseluite.

Populațiunea este de 1.057 suflete. Registrele stărei civile în regulă, arată 61 născuți și 20 morți. Sifilisul și peludismul nu există, pelagră 6 casuri. Comuna a fost vizitată regulat de medical de plasă; măsurile luate pentru curățitul curților și stradelor au fost aplicate în mare parte. Din condica de consultațiunii se vede 15 pacienți cari au primit medicamente gratuite de la D. medic de plasă. Lista generală de copii pentru vaccinat s'a făcut de către primar, s'a vaccinat de către medic 53 copii, compus din rămășițele născuților lui 1885 și parte ai lui 1886.

Localul de școlă este în cea mai deplorabilă stare.

Farmacia comunală este în regulă.

Cărciumele au fost vizitate de medical de plasă.

Cimitirul nu există.

14. *Comuna Costesci*, nu s'a putut inspecta din cauza lipsei primarului și notarului.

15. *Comuna Mărunțișu*, situată pe rîulețul Răstoca, are un aspect sărac, casele locuitorilor sunt în genere nesănătoșe, stradele comunei sunt în parte șoseluite.

Populațiunea este 650 suflete; registrele stărei civile arată 24 născuți și 5 morți. Peludismul și sifilisul nu există, pelagră 2 casuri. Medicul de plasă a inspectat comuna regulat. Din condica de consultațiunii se constată 39 de pacienți cari au primit medicamente de la primar.

Vaccinațiunea nu s'a făcut în această comună.

Cărciumile nu s'a vizitat de medical de plasă.

Școlă nu există.

Farmacia comunală în regulă.

Cimitir nu există.

16. *Comuna Odobesci*, are un aspect sărac, casele locuitorilor în genere proște

și nesănătose, stradele regulate dar rău întreținute și acoperite de lacuri.

Populația comunei este de 1.100 suflete, din registrele stărei civile se ved 55 născuți și 14 morți. Paludismul și sifilisul nu s'a observat, pelagra puțină,

Condica de inspecțiuni arată că medicul, de la Ianuarie și până la 11 Septembrie nu vizitase de cât de 3 ori comuna. Condica de consultațiuni gratuite este neregulată și arată numai 2 pacienți cari au primit ajutor de la primar.

Vaccinațiunea nu s'a făcut.

Localul de școlă și materialul scolar sunt în bună stare.

Farmacia comunală este în regulă, Cimitir nu există.

17. *Comuna Braniscea*, are un aspect sărac, casele locuitorilor sunt în parte nesănătose, lacuri și ape stagnante se află în centrul comunei, chiar localul școlii este situat între două lacuri. Stradele sunt șoseluite dar rău întreținute.

Populațiunea este de 2.046 suflete; registrele stărei civile arată 57 născuți și 35 morți, paludismul mult, sifilis nu există, pelagra 2 casuri.

Inspeccțiunea medicală s'a făcut regulat; din condica de consultațiuni rezultă 26 pacienți cari au primit medicamente de la medic.

Vaccinațiunea s'a făcut regulat; din registru se vede 56 copii vaccinați.

Localul de școlă este în bună stare. Farmacia comunală în regulă.

Cimitir nu există.

18. *Comuna Confesci*, situată pe câmpie, are un aspect frumos și avut. Casele locuitorilor sunt sănătose și regulat puse pe nisce șosele largi și plantate.

Populațiunea comunei este de 1.171 suflete; din registrele stărei civile se vede 52 născuți și 24 morți.

Paludismul bântue mult populațiunea, sifilisul nu există, pelagra 4 casuri.

Comuna a fost vizitată de medic la 2 luni. Din condica de consultațiuni se vede 38 pacienți cari au primit medicamente, din cari 16 de la medicul primar și medicul plășei, iar restul de la primar.

Vaccinațiunea s'a făcut regulat și duple registru se vede că s'au vaccinat toți născuții din anul 1885 și parte din 1886.

Localul de școlă este în bună stare.

Farmacia comunală este în regulă.

Cârciumile din comună, în număr de 4, s'au inspectat de medicul de plasă.

Cimitirul este conform cu legea.

19. *Comuna Gherghani*, situată pe câmp, are un aspect mediocru. Casele sâtenilor în mare parte sunt próste și nesănătose, stradele comunei sunt șoseluite însă rău întreținute.

Populațiunea comunei este de 2.014 suflete, împărțită în 4 cătune. Registrele stărei civile arată 66 născuți și 21 morți.

Paludismul puțin, sifilisul nu există, pelagra 4 casuri trimise la ambulanță.

Vizitarea comunei s'a făcut regulat de către medicul de plasă. Registru de medicamente arată 10 consultațiuni date de medic.

Vaccinațiunea s'a făcut regulat; din registru se vede că s'au vaccinat restul din 1885 și o parte din 1886.

Școlă de băeți este în bună stare.

Farmacia comunală este în regulă.

Cârciumile și băcăniile din comună, în număr de 14, au fost inspectate de medicul de plasă.

Cimitirul este conform cu legea.

20. *Comuna Bălteni*, are un aspect bun. Casele în mare parte sunt sănătose. Stradete comunei sunt regulate și șoseluite.

Populațiunea comunei este de 857 suflete; registrele stărei civile arată 34 născuți și 28 morți. În această comună bântue paludismul, sifilisul nu există, pelagra un singur cas.

Medicul de plasă a vizitat regulat comuna. Din condica de medicamente se constată 29 de consultațiuni date de medic și primar.

Vaccinațiunea s'a făcut regulat; din condică se vede 99 copii vaccinați din 1885 și parte din 1886, restul se va vaccina în toamna acestui an.

Farmacia comunală este în regulă.

Cârciumile din comună, în număr de 6, au fost vizitate de medic și primar.

Localul de școlă este în bună stare.

Cimitirul s'a înființat anul acesta.

21. *Comuna Cojeasca*, este situată pe malul drept al Ialomiței, Casele sâtenilor în genere sunt bune și sănătose. Stradele comunei sunt șoseluite, bine întreținute și pe alocurea plantate. În această comună se află 3 lacuri mari, unde stagnează o apă turbure și înverdită care compromite prin emanațiunile ei sănătatea populațiunei. În unul din aceste 3 lacuri s'a înecat un copil de 7 ani. D. prefect al județului luase măsuri pentru secarea acestor lacuri.

Populațiunea comunei este de 2.614 suflete; din registrele stărei civile se vede 113 născuți și 41 morți. Paludismul bântue foarte mult populațiunea; sifilisul este foarte întins. Pelagra 4 casuri.

Inspectarea comunei s'a făcut regulat de către personalul medical. Din condica de medicamente se constată 61 de consultațiuni date de medic și primar.

Vaccinațiunea s'a făcut regulat; din registru se constată 160 copii vaccinați.

Localul de școlă pentru băeți și fete este în bună stare.

Farmacia comunală este în regulă.

Cimitirul este conform cu legea.

22. *Comuna Dobra* are un aspect sărac. Casele locuitorilor în genere sunt

próste și nesănătose. Stradele sunt regulate și șoseluite.

Populațiunea comunei este de 810 suflete; din registrele stărei civile se constată 27 născuți și 18 morți. Paludismul, sifilisul și pelagra nu există în această comună. Comuna s'a inspectat regulat de personalul medical; consultațiuni și medicamente gratuite s'au dat la 37 paciente de medic și primar.

Vaccinațiunea s'a făcut regulat; din registru se constată 75 copii vaccinați din 1885 și parte din 1886; cei rămași se vor vaccina în perioadă de toamnă.

Localul de școlă este în stare bună.

Cârciumile s'au inspectat conform cu regulamentul.

Farmacia comunală este în regulă.

Cimitirul de asemenea.

23. *Comuna Lazurile*, situată pe câmpie are un aspect sărac. Casele sâtenilor sunt în mare parte próste și nesănătose; stradele comunei sunt regulate, șoseliate și plantate dar neîngrijite.

Populațiunea comunei e de 654 suflete; din registrele stărei civile se constată 25 născuți și 11 morți. Paludismul și sifilisul se află puțin, pelagra nu există. Inspeccțiunea comunei de către medici s'a făcut regulat. Din condica de consultațiuni se vede 4 pacienți cari au primit medicamente de la medic și primar.

Vaccinațiunea nu se făcuse până acum în această comună; D. medic primar 'mi-a declarat că se va executa în toamna anulului.

Cârciumile din comună s'au inspectat de personalul medical.

Farmacia comunală este în regulă.

Localul de școlă se află în stare bună, însă fără profesori.

Cimitir nu există.

Județul Prahova

Are 151 comune rurale și 7 urbane, împărțite în 5 plăși.

Orașul Ploesci, cu o întindere de peste 20 kilometri pătrați, este situat în câmpie plană, fără nici o scurgere naturală și fără să aibă ver-un rîu, care să primescă dejecțiunile și apele murdare. În asemenea condițiuni defavorabile ar trebui să se cheltuiască sume enorme pentru a pune baza salubrităței publice și private: aducerea apei și canalizarea stradelor orașului, lucrări la cari nu ne putem gândi de o-cam-dată, căci resursele ordinare ale comunei abia se ridică la suma de 594.528 lei, sumă mult mai mică de cât ceea ce trebuie pentru lucrările ordinare.

Stradele orașului sunt în număr de 235, din cari $\frac{2}{3}$ sunt pavate sau șoseluite și $\frac{1}{3}$ nepavate. Curățitul stradelor și piețelor se face în regie; el se compune din 54 măturători, din cari 18 pentru bulevard și grădinile publice și 36 pen-

tru strade, 30 căruțe pentru ridicarea gunoierului și 6 sacale pentru udatul stradelor în timpul verii. Acest personal, sub controlul agenților comunali, întrețin, pe cât posibil este, curățenia orașului. În adevăr, anul acesta am observat că starea generală de curățenie a orașului era mai satisfăcătoare, mulțumită activității dezvoltată de administrațiunea comunală.

Îngrijirea și aplicarea reglementelor igienice relative la construcțiuni lasă mult de dorit. Orașenii fac construcțiuni de tot felul, fără ca planurile să fie cercetate de inginer și medic din punctul de vedere al regulilor igienice. Am văzut case făcute de gard, lipite cu pământ, cu ferestre mici, și departe de a îndeplini condițiunile de aer și lumină neaparat celei mai modeste locuințe salubre. Construcțiunea latrinelor nu este supusă la nicio regulă, ceea ce fac că ele devin un pericol pentru salubritatea întregii locuințe. Am rugat pe D. primar ca să completeze reglementele privitoare la igiena construcțiunilor și să ia măsurile necesare pentru stricta lor aplicare.

Oborul aflându-se în centrul orașului constituie un adevărat focar de diferite emanațiuni vătămătoare. Mulțimea carelor, mulțimea vitelor prin dejecțiunile lor, materiile animale sau vegetale care rămân de la variatele comerțuri care se fac în acest târg, constituie prin putrefacțiunea lor un adevărat rău; mirosul infect ce simte cine-va trecând pe acolo dovedește cu prisos inconvenientul ce rezultă din presința oborului în oraș. Veri-care ar fi îngrijirea ce ar pune primăria pentru curățitul și ridicatul materiilor infecte, este cu neputință de a anula răul ce decurge din această situațiune. Ar trebui ca primăria să ia măsurile ca într'un timp ôre-care să scôtă acest târg din oraș.

În ceea ce privește serviciul sanitar, administrațiunea comunală a făcut în anul acesta mai multe îmbunătățiri:

a) S'a depus o mai mare stăruință anul acesta pentru curățenia orașului și a curților particulare;

b) S'a pavat cu bolovani și șoseluit 28 strade;

c) S'a continuat bulevardul până aproape de centrul orașului, având în total o lungime de 1.400 metri;

d) S'a lucrat grădinele laterale bulevardului;

e) S'a instalat spitalul comunal într'un local mai sănătos și mai suficient;

f) S'a îmbunătățit prin reparațiuni toate localurile dependente de comună.

Dacă ținem compt de puținele resurse ale primăriei, constatăm că actuala administrațiune face tot posibilul pentru a da o satisfacere ôre care nenumăratelor cerințe ale salubrității orașului.

Serviciul sanitar al orașului se face de 2 medici, din cari unul este șef, 1 veterinar, 2 vaccinatori, 3 mōșe și 1 agent sanitar.

Comuna întreține cu cheltuiala sa un spital cu 25 paturi; spitalul se găsește instalat într'un local cu chirie, în condițiuni mult mai bune de cum era în anul trecut. Sălile de bolnavi curate și bine îngrijite, sunt 3, două pentru bărbați și una pentru femei. Paturi, așternuturi și celelalte obiecte tr. boincioase unui bolnav sunt de bună calitate și curate. În ceea ce privește îngrijirea medicală nu lasă nimic de dorit; pentru partea chirurgicală se aplică metodele antiseptice.

Materialul de rufărie e de bună calitate și suficient; 3 schimburi de fie-care bolnav. Acest material s'a făcut în mare parte din nou chiar anul acesta. Un inventariu în regulă se ține de intendent.

Hrana bolnavilor am găsit-o bună și suficientă. Substanțele alimentare se procură din piață de către intendent sub controlul D-lui primar și în conformitate cu foile de dietă prescrisă de medic.

Furnitura medicamentelor se face de la unul din farmaciștii orașului care a luat-o la licitație cu un rabat de 57 la sută; anul trecut rabatul era de 75 la sută. Cred că acest nenorocit sistem de o concurență neleală este în paguba comunei și în detrimentul bolnavilor.

Materialul medico-chirurgical se află bine îngrijit și este îndestulător. D. medic al spitalului, care este și medicul-șef al comunei, mi-a declarat că i se dă de către administrațiunea comunală tot ce trebuie pentru căutarea bolnavilor.

Cancelaria medicului este ținută în cea mai perfectă regulă.

Registrele necesare și rapôrtele de și sunt bine ținute și dupe modelul adoptat de onor. eforie a spitalelor civile din București. Din registrele de intrare și eșire se constată că un număr de 478 pacienți au fost căntați în spital de la 1 Ianuarie până la 15 Septembrie, ziua inspecțiunii mele.

Pe lângă spital, comuna dă medicamente gratuite bolnavilor săraci, fie pe la casele lor, fie la localuri determinate.

Ast-fel medicii comunei, cari sunt în același timp și medici ai spitalului, dau consultațiuni gratuite dimineața de la 8—10 la spital și de la 10—12 la localul serviciului sanitar al comunei. Numărul pacienților a fost de 7.493, mai toți au primit și medicamente gratuite. Copii găsiți în număr de 74 sunt întreținuți cu cheltuiala comunei sub administrațiunea directă a oficerului stărei civile. Ei sunt încredințați cei mici la doici, cei mari la femei la marginea orașului, primind pentru această o plată lunară. Îngrijirea și administrarea copiilor

lor găsiți ar fi mai înă să se dea D-lui m. d. ș. t., care este mult mai comp. tiate de cat oficerul stărei civile.

Cancelaria serviciului sanitar am găsit-o foarte regulată și înzestr. ta cu toate instrumentele necesare pentru cercetarea alimentelor și băuturilor. Registrele de consultațiuni, registrele de vaccinațiuni, reg. lamentele și ordonanțele primarului privitoare la serviciul salubrității sunt ținute curat. Concluziunile procesele-verbale ale consiliului de igienă arată că s'a ținut 9 ședințe în 8 luni și s'a discutat un mare număr de chestiuni. Activitatea ce a dezvoltat consiliul de igienă arată interesul ce D. medic-șef are pentru salubritatea orașului.

Tot ce atinge hrana populațiunii se inspectează regulat de medicul comunei, fie pe piețele de vinzare, fie prin prăvălii.

Veterinarul urbei vizitează vitele atât înainte de tăere, cât și carnea prin diferitele locuri unde se vinde.

Populațiunea urbei Ploesci este de 33.000 suflete. Din registrele stărei civile se constată 988 născuți și 820 morți; anul acesta a fost o ușură epidemie de rugeolă. Vaccinațiunea s'a făcut regulat de către vaccinatori sub conducerea și controlul medicilor comunali. Numărul vaccinațiilor și revaccinațiilor este de 1.550 copii, în acest număr intră și copii rămași nevaccinați din anii trecuți. Vaccinul se procură de la stabilimentul din Râmnicu-Vâlcea. Ar fi de dorit ca comuna să pună la dispozițiunea D-lui veterinar mișlocele necesare pentru cultura și recolta vaccinului în localitate.

Verificarea deceselor se face conform cu legea de către medicul verificator, care este în același timp și medic secundar la spital.

Personalul medical a vizitat conform cu legea, diferitele stabilimente industriale, stabilimente de mâncări și băuturi, drogueriile, acestea se constată din scripțele aflate în cancelaria D-lui medic-șef.

Serviciul femeilor prostituate este regulat printr'un regulament, aplicarea acestui regulament se face de D-nii medicii ai comunei ajutați de agenții comunali.

Cele 3 mōșe au executat și ajutat 51 faceri pe la femei e sêrmene din oraș.

Farmaciile în număr de 5 le-am inspectat și găsit în conformitate cu regulamentul. Acolo unde am constatat verio abateri am chemat pe de o parte ațențiunea D-lui farmacist, iar pe de alta am cerut de la D. medic-șef ca să se execute îndreptarea ei.

Școlile publice sunt tot în același loc ca anul trecut. Școlile și internatele particulare pe cari le-am in-

spectat le-am găsit în stare bună atât ca îngrijire cât și ca localuri.

Inspectând cancelaria D-lui medic-primar al județului am constatat că toate scriptele sunt în regulă. Dosarele vaccinației regulate pe plăși, arată un număr de 16.023 copii de diferite etăți, cei mai mulți mici în vârstă de 2 ani de la 1 Ianuarie până la 1 Septembrie. Această cifră dovedește că anul acesta s'a dezvoltat o activitate destul de mare în ceea ce privește vaccinațiunea.

Registrele de epidemii cari au băntuit comunele din județ sunt regulate pe plăși și din ele se poate constata în mod clar debutul, mersul și finalul unei epidemii.

Dupe ce am terminat inspecțiunea serviciului sanitar al orașului Ploesci am procedat la inspecțiunea comunelor rurale în ordinea următoare:

1. *Comuna Dârmanesci* este situată pe câmpie, casele locuitorilor în mare parte rele și nesănătoase, stradele comunei sunt regulate, soseluite dar nu bine întreținute.

Populația comunei este de 1.773 suflete; din registrele stărei civile se vede 67 născuți și 24 morți. În această comună nu există sifilisul și paludismul. Pelagră 4 casuri.

Condica de inspecțiunii arată că medicul a inspectat comuna regulat; condica de consultațiuni nu s'a înființat încă.

Condica de vaccinații arată 132 copii vaccinați, din aceștia 45 de la 2 și jumătate la 22 ani, restul din născuții lui 1885 și o parte din 1886.

Cărciumile și băcăniile, în număr de 14, au fost vizitate de medic și de primar. Școlă nu există.

Farmacia comunală nu s'a înființat. Cimitir nu există.

2. *Comuna Telega*, este situată în valea rîulețului Telega.

Casele locuitorilor de un aspect bun și sănătos, în parte sunt diseminate fără nici o ordine pe cîstele delurilor. Stradele comunei sunt neregulate și neîngrijite.

Populațiunea comunei este de 4.800 suflete; registrele stărei civile arată 129 născuți și 68 morți. În această comună băntue paludismul și sifilisul. Pelagra există mai multe casuri. Visitarea comunei s'a făcut regulat de medicul de plasă. Condica de consultațiuni nu s'a înființat și prin urmare nu se poate ști numărul bolnavilor căutați de medic.

Recensământul făcut de primar arată 711 copii nevaccinați până la 18 ani. S'a vaccinat de către D. medic de plasă 500 copii formați din rămășițele anilor trecuți și din născuții anului 1885 și o parte din născuții anului 1886; restul va vaccina în toamnă. În această comună se află 32 cărciumi și băcăniile cari nu

s'au vizitat nici de medic, nici de primar.

Localurile școlilor de băieți și fete sunt în prăstă stare.

Farmacia comunală nu s'a înființat. Cimitir nu există.

3. *Comuna Predealu*, este situată într-o vale frumoasă cuprinsă între 2 munți în fundul căruia curge pârâiașul Prhovița. Casele locuitorilor de un aspect frumos și sănătos sunt diseminate pe pîele munților și încongiurat de o vegetațiune viguroasă. Stradele sunt regulate și soseluite.

Populațiunea comunei este de 1.272 suflete; registrele stărei civile arată 73 născuți și 50 morți. În această comună a fost epidemie de agină difterică. Paludismul puțin, sifilisul și pelagra nu există. Medicul a vizitat regulat comuna, însă în timpul epidemiei de angină nu a venit regulat și nu s'a condus dupe cum cerea trebuința. Condica de consultațiuni nu s'a înființat.

Recensământul copiilor nevaccinați făcut de primar arată 137 copii de diferite etăți. Nici unul din acești copii nu s'a vaccinat.

Localurile de școlă, în număr de 2, se află la Azuga și Bușteni, ele sunt în bună stare și bine întreținute.

Cărciumile s'au vizitat de către medicul de plasă.

Farmacia comunală nu s'a înființat. Cimitir nu există.

4. *Comuna Val-a-Călugărească*, are un aspect mediocru, casele în mare parte nesănătoase; stradele sunt regulate, soseluite dar neîngrijite.

Populațiunea comunei este de 1.725 suflete; registrele stărei civile arată 69 născuți și 64 morți. Paludismul nu există, sifilisul nu, pelagra 2 casuri, alcoolismul foarte mult. Inspecțiunea medicală s'a făcut regulat de medicul. Condica de consultațiuni nu s'a înființat.

Recensământul de copii nevaccinați nu s'a făcut de către primar. Vaccinațiunea se va face în toamnă.

Localul de școlă se află în bună stare. Farmacia comunală nu există.

Cimitirul asemenea.

5. *Comuna Sângeru*, este situată în valea rîulețului Saraticul. Aspectul comunei este foarte neregulat și casele în general pruste și nesănătoase sunt diseminate pe cîstele și văile dealurilor. Drumurile comunei neregulate și rău întreținute.

Populațiunea comunei este de 1.982 suflete; din registrele stărei civile rezultă 60 născuți și 37 morți. În această comună a fost epidemie de agină difterică, alcoolismul foarte mult, paludismul asemenea, sifilisul nu, pelagra 2 casuri.

Medicul a vizitat comuna regulat de la Iunie; în timpul epidemiei medicul de plasă și-a făcut datoria stăruind a

căuta pe bolnavi și a combate întinderea epidemiei. Registrul de consultațiuni nu s'a înființat, așa că nu se poate ști câți bolnavi s'au căutat și câte medicamente s'au distribuit.

Recensământul de copii nevaccinați nu s'a făcut de către primar, și nu există în cancelaria comunei nici listă, nici condică în care să se vadă starea vaccinațiunii.

Localul de școlă este în bună stare.

Farmacia comunală nu s'a înființat. Cimitirul este în regulă.

6. *Comuna Inotesci*, este situată pe câmpie, are un aspect sărac și miserabil. Casele locuitorilor sunt în genere pruste și nesănătoase, stradele sunt neregulate și acoperite de bălăgaruri. Localul primăriei se află în cea mai completă mișerie.

Populațiunea comunei este de 986 suflete, din registre se văd 25 născuți și 31 morți. În această comună a băntuit epidemia de variolă, paludismul mult, sifilisul nu, pelagra 1 cas. Inspecțiunea medicală nu s'a făcut de cât o singură dată în luna lui Iulie. Intrebat medicul de această neglijență mi-a răspuns că dînsul a venit regulat, și găsind primăria închisă cu lacăt n'a avut unde trece venirea lui. Condica de consultațiuni nu s'a înființat.

Farmacie comunală nu este.

Școlă nu există.

Cimitirul de asemenea.

7. *Comuna Colceagu*, se află în cea mai tristă situațiune. Casele sunt pruste și nesănătoase, stradele neregulate sunt în cea mai culpabilă neîngrijire; grămezile de bălăgaruri chiar alături de localul primăriei și lacuri mocirloase în diferite părți ale comunei; este de mirare cum mai pot trăi oamenii încongiurați de asemenea rele.

Populațiunea comunei este de 1.000 suflete; registrele stărei civile arată 27 născuți și 17 morți. Paludismul băntue populațiunea; sifilisul și pelagra nu există.

Medicul a vizitat o singură dată comuna, a 2 ore când a venit a găsit primăria închisă.

Recensământul de copii pentru vaccinat nu s'a făcut de către primar; vaccinatorul arată o listă de 52 copii vaccinați de diferite etăți, astfel că nu se poate ști starea vaccinațiunii.

Am cercetat în condica de inspecțiuni a sub-prefectului și nu am găsit nici o măsură și nici o îndatorire pusă primarului în ceea ce privește serviciul sanitar. Această denotă o lipsă completă a îndatoririlor ce are administrația în privința serviciului sanitar.

Localul de școlă se află în prăstă stare.

Farmacie comunală nu există.

Cimitir nu este.

8. *Comuna Drăgănesci*, este situată pe un loc șes între Cricov-Sărat și Tel. a-jenul. Casele locuitorilor sunt bune și sănătoase. Stradele comunei sunt regulate, șoselute și bine întreținute. Curțile locuitorilor sunt în mare parte curate și gunoarele ridicate.

Populațiunea comunei este de 1.414 suflete; din registrele stărei civile se vede 54 născuți și 24 morți. Paludismul, sifilisul și pelagra nu există; alcoolismul puțin.

Comuna a fost regulat inspectată de personalul medical.

Condica de consultațiunii nu s'a înființat. Recensământul de copii pentru vaccinat, s'a făcut regulat de către primar, ele arată 192 copii de diferite etăți de la 2—16 ani, din aceștia s'a vaccinat 139, iar restul se va vaccina în perioada de toamnă.

Localul de școală se află în stare proustă.

Farmacie comunală nu s'a înființat.

Cimitir nu este.

9. *Comuna Ciupelnița*, este situată pe rîulețul Vîtnăul. Casele în general sunt prouste și nesănătoase. Stradele comunei în parte șoselute sunt rău întreținute și acoperite de bălăgaruri.

Populațiunea comunei este de 610 suflete; din registrele stărei civile se vede 24 născuți și 11 morți. Paludismul este mult, alcoolismul puțin, sifilisul și pelagra nu.

Comuna a fost inspectată regulat de personalul medical. Condica de consultațiunii nu s'a înființat și nu se poate sci căți bolnavi aș primit medicamente.

Recensământul de copii pentru vaccinat s'a făcut regulat de către primar, el arată 291 copii de diferite etăți de la 6 luni până la 16 ani. Din aceștia s'a vaccinat 97 copii, iar restul se va vaccina în perioada de toamnă.

Localul de școală este în proustă stare.

Farmacie comunală nu s'a înființat.

Cimitir nu există.

10. *Comuna Gorgota*, situată pe loc șes, are un aspect sărac. Casele locuitorilor sunt în mare parte prouste și nesănătoase. Stradele comunei sunt în parte șoselute dar neingrijite.

Populațiunea comunei este de 985 suflete; din registrele stărei civile rezultă 33 născuți și 25 morți. Paludismul, sifilisul și pelagra nu există, alcoolismul puțin.

Inspectiunea comunei s'a făcut regulat de personalul medical. Condica de consultațiunii gratuite nu s'a înființat și nu se poate sci ce ajutor s'a dat bolnavilor.

Recensământul copiilor de vaccinat nu s'a făcut de către primar, și nu există nici o listă dupe care să se potă sci starea vaccinațiunii în această comună.

Școală nu este.

Farmacia comunală nu s'a înființat.

Cimitirul este în regulă.

11. *Comuna Poenari-Apostol*, situată pe câmp, are un aspect sărac. Casele în genere sunt misere și nesănătoase, stradele comunei sunt șoselute, dar foarte rău întreținute.

Nici o măsură și nici o silință nu s'a făcut de administrațiune pentru veri-o îmbunătățire ore-care.

Populațiunea comunei este de 618 suflete; din registrele stărei civile se constată 22 născuți și 19 morți. Paludismul există puțin.

Recensământul pentru copii nevaccinați nu s'a făcut de către primar. Vaccinatorul arată o listă de 26 copii vaccinați, în cari intră 8 copii de la 4—12 ani; medicul de plasă declară că administrațiunea comunală i-a refuzat tot d'una ajutorul trebuincios în îndeplinirea datoriei sale.

Farmacie comunală nu s'a înființat.

Cimitirul este în regulă.

12. *Comuna Crivina*, situată în câmpie, are un aspect sărac. Casele în genere prouste și nesănătoase; curțile și stradele comunei sunt foarte neingrijite și acoperite de bălăgaruri fără să se fi luat ver-o măsură din partea administrațiunii în această privință.

Populațiunea comunei este de 592 suflete; din registrele stărei civile se vede 29 născuți și 8 morți. Paludismul, sifilisul și pelagra nu există, alcoolismul mult. Medicul a vizitat numai de 3 ori comuna în 8 luni. Condica de consultațiunii nu s'a înființat.

Recensământul de copii nevaccinați s'a făcut de primar, el arată 46 copii de diferite etăți. Din partea vaccinatorului nu se găsește nici o listă în cancelaria primăriei, așa că vaccinațiunea nu s'a făcut în această comună.

Farmacie comunală nu s'a înființat încă.

Școală nu este.

Cimitirul este în regulă.

Acum, D-le ministru, terminând cu expunerea inspectiunii ce am făcut, să mi permiteți a arăta pe de o parte micile îmbunătățiri ce s'a executat, iar pe de alta a supune la cunoștința D-vostre ore-cari reflecțiuni relative la aplicarea leg-i sanitare.

Sunt 2 ani de când serviciul medical al țerei s'a pus sub controlul direct al ministerului de interne; în acest interval de timp s'a făcut două inspectiuni. Este bine cred, ca să facem un scurt studiu comparativ între rezultatele primei inspectiuni și între rezultatele inspectiunii din anul acesta. Această comparațiune ne va pune în pozițiune să vedem ce s'a făcut până acum și ce avem drept să sperăm în viitor; ne va per-

mite în același timp să vedem dacă serviciul sanitar controlat de Stat a produs mai bune rezultate de cât cum era mai înainte de legea actuală. Sub noua lege personalul medical a devenit mai stabil, mai sigur de pozițiunea sa, mai independent de influențele locale, și prin urmare, se găsește în mai bune condițiuni de a și îndeplini cu conștiință și devotament greaua sarcină care 'i este încredințată. Medicii trebuie să fie potrâși de adevărul, că cu cât li s'a asigurat pozițiunea prin lege, cu atât câtă să desvolte mai multă activitate în serviciul lor. Dic această mai ales pentru medicii cărora li s'a încredințat nu numai căutarea sănătăței populațiunii rurale, nu numai studiul cauzei locale morbifice și cererea combaterilor pe cât se pot, dar și partea relativă a deștepta în țeranul nostru datorita de a și ingrijisă-nătatea, sentimentul de a avea o casă mai bună și o alimentațiune mai potrivită cu munca ce este chemat a face. În acest problem social, pe lângă institutor și preot, medicul are un rol mare de îndeplinit.

Sci că această parte a însărcinării medicului este foarte grea, dar trebuie să stăruim continuu a da povețe blânde sâtenului, să l face să pipăe și răul și binele, într'un cuvânt a lîmprieteni cu principiile elementare ale igienei. Numai ast-fel sănătatea publică se va îmbunătăți, populațiunea va cresce și moralul ei se va ridica. Să nu uităm că dacă dificultățile sunt mari, avem însă în favoarea îndeplinirii datoriei noastre calitățile popoului român, deșteptăciunea, blândețea și aptitudinea de a se modifica.

Ast-fel cred eu că trebuie medicii să îmbrățișeze datorita ce le incumbă.

Primul fapt pe care l'am constatat anul acesta, este o ingrijire ore-care în ceea-ce privesce salubritatea publică. În general orașele pe cari le-am inspectat, precum și parte din comanele rurale, mai ales în județele Ialomița și Dâmbovița, le-am găsit mai ingrijite, și am vădut că administrațiunea începuse a se pătrunde de obligațiunile sanitare ce 'i impune legea.

Ast-fel în comuna Cojesci, din județul Dâmbovița, în urma stăruinței medicului, administrațiunea luase măsuri de a deseca lacurile din acea comună, cari influență într'un mod nenorocit sănătatea locuitorilor; executarea acestei lucrări am vădut'o însumi și am mulțumit D-lui prefect de grija ce avea pentru sănătatea publică. Asemenea am observat în unele comane rurale pe cari le-am inspectat, că atât administrațiunea cât și personalul medical desvoltase o mai mare stăruință pentru curățarea stradelor și curților locuitorilor.

Pot cita ca exemplu pentru acestea

plasa Cobia și plasa Ialomița din județul Dâmbovița.

Aplicarea legilor și regulamentului sanitar în partea privitoare la înființarea de farmacii rurale și de condiții pentru înscrierea consultațiilor gratuite în comunele rurale s'a executat în județele Ialomița și Dâmbovița, iar în județele Prahova și Brăila se luase măsură pentru executarea lor. Cerința acestei legi sanitare este de mare folos atât din punctul de vedere că sâteanul poate găsi un ajutor în comuna sa, cât și din punctul de vedere de a se sci cari sunt maladiile cari bântue mai adesea fie-care comună. Medicamentele din farmacia rurală se cumpără de comună din fondul prevădnt în bugetul ei. Sper că administrațiunea județelor va face ca anul viitor să se execute această cerință a legii.

Vaccinațiunea, care în toate țările și în special la noi constituie una din primele datorii ale serviciului sanitar, s'a făcut anul acesta mai activ și mai complet; am constatat că mai în toate comunele, fie urbane fie rurale, personalul medical a fost în general mai îngrijitor. Anul trecut în inspecția ce am făcut observasem că mare parte din copii de diferite etăți erau nevaccinați și luase măsură ca să se facă de către primar și vaccinator un recensământ general de toți copii nevaccinați de la 6 luni până la 16 ani. Listele rezultate din acest recensământ să fie încredințate medicului de plasă, care să facă prin vaccinatori a se vaccina toți cei înscrși pe liste.

Cu modul acesta se putea ajunge la vaccinarea completă a copiilor rămași din anii trecuți, și de aci înainte nu rămânea de cât născuții fie-cărui an, cari se putea vaccina în totalitate dupe listele trase din registrele stărei civile.

Rugasem pe D-nii prefecți a face să se execute această măsură, și cerusem de la medicul primar să execute vaccinațiunea dupe listele recensământului. În inspecțiunea mea din anul acesta am vădnt cu plăcere că cele 4 județe au îndeplinit în general măsurile propuse, fapt care a făcut ca numărul vaccinaților a fost mai mult de cât înduoit de cum se făcea în anii trecuți. Sunt convins că stăruint pe această cale, vom ajunge în scurt timp a avea totă populațiunea vaccinată, și a rupe cu omorătorele epidemii de variolă cari bântue mai în fie-care an unele din comunele noastre rurale. Ca să putem ajunge la un asemenea dorit rezultat de toți, ar trebui ca consiliile județiane să prevađă în bugetele județelor vaccinatorii necesari pentru acest serviciu eminamente bine-făcător.

Organizațiunea serviciului sanitar la noi dupe legea sanitară coprinde în el

duoé mari sarcine: una este relativă la ajutor și căutarea bolnavilor săraci, și alta la cesitiunea complexă de a preveni și îndrepta cauzele vătămătore sănătăței publice.

Prima sarcină e confiata personalului pur medical. În orașele noastre medicii comunali caută pe cât posibil leeste, fie la locuințele lor, fie la anume locale, pe pacienții săraci, procurându-le în același timp și medicamentele gratuite. Să nu uităm că mai în toate orașele se găsesc spitale dependente de județ, comună sau veri-o administrațiune particulară, cari respândesc cu profusiune ajutorele necesare bolnavilor săraci; ast-fel putem dice fără a fi bănuți de exagerații că populațiunea urbană găsesce tot-d'anna ajutor și milă în cas de bôlă; în orașe caritatea publică nu lasă nimic de dorit și crește din și în și spre onôrea noastră.

În comunele rurale această sarcină este încredințată medicului de plasă, el are a cănta pe bolnavii săraci ai celor 30—40 comune presărate pe un teritoriu de câte-va sute de kilometre pătrate. Pe lângă acesta medicul de plasă mai are și îndatorirea de a face cercetările medico-legale. Nu dic nimic de medicul primar de județ care este mai mult un administrator sanitar de cât un medic curant, care are sarcinele generale ale serviciului general de județ, și inspecțiunile comunelor rurale. Să adăogăm la acesta că în plăși nu există spitale de cât în mod escepțional; nu rămânem dar în partea curativă a serviciului sanitar de cât cu medicii de plasă. Este de întreat ce folose poate aduce populațiunei rurale serviciul sanitar actual? Cum medicul de plasă singur va putea să alerge în cele 20 comune sau 30, pentru a ajuta pe bolnavii sătenii? Rațiunea și consciința respund că este peste putință a cere de la un om mai mult de cât poate; mai cu sémă că pe lângă greutățile de a străbate distanțe imense se adaogă și greutățile cari rezultă din starea incultă a populațiunei. Pentru a putea face folositoare sâtenului această parte a serviciului sanitar, trebuie neapărat să căntăm pe de-o parte a famulți numărul medicilor de plasă, iar pe de alta a continua cu facerea de spitale rurale cel puțin în fie-care plasă. Acest neajuns al serviciului sanitar l-a vădnt încă de mult D. prim-ministru Brătianu, și lui unicamente i se datoresce înființarea a câtor va spitale rurale, instalarea de asiluri pentru infirmi și serviciul ambulanțelor militare pus în timpul verei la dispozițiunea populațiunei rurale suferinde. Aceste măsuri generose și prevădntore dete un ajutor puternic căutării sănătăței sâtenului, care pe lângă alte multe bunuri i va

păstra eternă recunoscință. Chiar anul acesta D. prim-ministru Brătianu a decis a se înmulți spitalele rurale, și în scopul acesta a publicat un concurs pentru a dobândi planul cel mai bun și cel mai puțin costisitor.

Ca să ajungem la o soluțiune multumitôre a acestei cesitiuni câtă să avem mijlôce și un personal medical mai numeros. Mijlôcele ni le puteam procura prin imposite și negreșit că dacă voim să avem sănătate, scôla și cultul, trebuie să contribuim.

Să vedem acum a dua sarcină a serviciului sanitar relativă la prevenirea și combaterea cauzelor vătămătore sănătăței. Scim că datoria de a veghea și a protege sănătatea publică incumbă de drept autorității administrative.

Cunoscem asemenea că numărul, varietatea și importanța cesitiunilor cari constituie problemul igienei și salubrităței publice atinge multe și diferite specialități. Încă de mult timp administrațiunea pătunsă de datoria ei a simțit trebuința de a se înconjura de luminele și cunoscințele ômenilor de sciință, iată cuvântul pentru care în toate țările și la noi s'a creat pe lângă fie-care cap de administrațiune câte un consiliu de igienă și salubritate, compus în vederea complexității problemului.

La aceste consilii, prefectul pentru județ, în oraș primarul pentru cele 10 orașe mari trebuie să cêră ajutorul pentru rezolvarea variatelor cesitiuni relative la propășirea numărului și sănătăței populațiunei.

Așa, cesitiunile relative la însănătoșirea localităților și locuințelor, la măsurile de luat pentru combaterea și prevenirea maladiilor endemice, epidemice și transmisibile, propagarea vaccinațiunei, măsurile pentru îmbunătățirea populațiunei industriale, la salubritatea scôlelor, spitalelor, atelierelor, la vegherea alimentelor și bêturilor, la îmbunătățirea alimentațiunei sâtenului, la statistică și altele cari cad în datoria și sarcina administrațiunei și pentru care trebuie să cêră luminele consiliului de igienă. În toate țările unde există o asemenea întocmire a serviciului sanitar, administrațiunea pătunsă de datoria sa a tras folose reale pentru binele public. Prin această înțelptă combinațiune multe țeri au scăpat populațiunile de relele cari le decimau și degradau moralmente. Putem cita nenumărate exemple din Francia, Italia, Belgia etc., unde consiliile de igienă de la înființarea lor au făcut lucrări nemuritoare și au pus bazele fundamentale ale societăței moderne.

La noi am constatat, cu părere de rău, atât în inspecțiunile din anul trecut cât

și ale anului acesta, că consiliile de igienă, în general, n'au produs mai nimic, și că au devenit aproape o instituție inutilă. Am vădut, dupe cum citez în raportul meu, consilii de igienă cari nu s'au întrunit de cât o-dată sau de trei ori în 8 luni, de și legea prescrie să se întrunescă de două ori pe lună. Unii explică neîntrunirea consiliilor de igienă prin faptul că nu sunt plătiți pentru acest serviciu. Aceștia nită că consiliile de igienă sunt compuse aproape în totalitate de funcționari ai Statului, județului sau comunei, adică de persoane plătite cari primind a fi funcționari au primit în același timp a face parte și din consiliile de igienă dupe cum prescrie legea. Să nu se țină asemenea că n'au ce lucra, pentru că atunci starea de salubritate a orașelor în comunele rurale protestează tare. M'am întrebat, care să fie cauza acestei culpabile neglijențe și apatiei; și, cercetând, am ajuns a crede că culpa cade în mare parte asupra prefectului, căci dacă dănsul ar fi pătuns că este răspunzător de sănătatea publică, că lui singur 'i incumbă vegherea continuă a tot ce atinge binele și înmulțirea populației, negreșit că ar fi constrâns pe membrii acelor consilii de a se întruni, și dăca ar fi găsit pe unii cari să refuze împlinirea acestei sacre datorii ar fi putut cere autorității superioare avisul cuvenit. Se putea asemenea lucra reglemente interioare ale consiliului de igienă, în cari se putea prevedea amendi pentru acei membri cari nu veneau la ședințe, și cari prin această împedicau lucrările consiliului. Iată, dupe mine, o lovire ce se aduce legii sanitare și o întârziere a îndreptării unor rele cari se puteau face chiar de la început. Ca să citez un exemplu, voi spune că am găsit comune rurale unde populația era bântuită și intoxicată de friguri palustre provenite din nise lacuri ce se aflau în comună în timpul construirii șoselei. Dacă s'ar fi ocupat cine-va, dacă s'ar fi supus cazul consiliului de igienă, negreșit că s'ar fi găsit o soluție oarecare. Să nu se învoce motivul aparent de lipsă de mijloace, fiind-că sunt o mulțime de zile comunale cari se perd, și cari ar fi putut fi întrebuințate pentru stărpirea lacurilor din comune, mai ales că aceste lucrări ca și drumurile comunale fac parte din salubritatea publică. Dar marea cestiune a locuinței, a hranei sâtenului nostru, nu trebuia să fie impusă studiului consiliului de igienă? Acești doi modificatori puternici ai omului fizic și moral au făcut obiectul discuțiilor consiliului de igienă în alte țări. La noi însă, unde vedem populația rurală în multe părți ale țării vestejită înainte de timp, gata a primi și ceda cu înles-

nire la maladia cea mai ușoară, nu se studiază de consiliile de igienă, cu toate că legea sanitară o cere. Am putea să facem aceste reflecțiuni pentru toate cestiunile cari constituie problema sănătății publice; ne mărginim însă aci cerând ca pe de o parte administrația, pe de alta medicul-primar al județului să facă și la noi ca consiliile de igienă să devină o instituție bine-făcătoare. Negreșit că n'avem nici o pretențiune de a îndrepta totul, acesta fiind opera timpului; dar avem dreptul să cerem, în limitele posibilului, de a vedea că sâtenul și construiește o casă mai igienică, cu alte cuvinte o îndrumare către îndreptarea relor.

Bine-voiți a primi, D-le ministru, asigurarea distinsei mele stime și considerațiuni.

Dr. Sergiu.

ANUNTIURI MINISTERIALE

MINISTERUL CULTELOR ȘI INSTRUCȚIUNII PUBLICE

Se publică spre cunoștința generală că, în ziua de 4 Iulie 1887, se va ține licitațiune la prefectura județului Iași pentru vinderea fânului, rodului viei și fructelor din grădina Pester de lângă Iași, comuna Copou, proprietatea acestui minister.

Licitația se va ține prin oferte sigilate, conform legii comptabilității generale a Statului.

Concurenții vor lua cunoștința de felul și cantitatea fânului, fructelor și al rodului viei de la localitate. Ei vor depune o garanție provizorie de 5 la sută din suma ce vor oferi, care va sta în păstrare până dupe aprobarea licitației de către minister, când adjudecatarul va fi dator a vîrsa la casieria județului suma oferită, în termen de 5 zile cel mult de la încunoscințarea ce 'i va face prefectura.

No. 6.692.

1887, Iunie 8.

—Din lipsă de concurenți, neputându-se ține licitațiunea anunțată pe ziua de 18 Maiu 1887, pentru darea în întreprindere a aprovizionării gimnasiului real din Severin cu 5 stânceni cubici lemne de foc, nec-sare pentru iarna viitoare, ministerul publică o nouă licitație pentru această întreprindere pe ziua de 25 Iunie 1887.

Licitațiunea se va ține în pretoriul prefecturii județului Mehedinți, prin oferte sigilate, conform legii comptabilității generale a Statului, și tot în condițiunile din publicațiunea acestui mi-

nister No. 4.570, publicată prin *Monitorul oficial* No. 17 din 22 Aprilie 1887. No. 6.762. 1887, Iunie 8.

MINISTERUL AGRICULTUREI, INDUSTRIEI, COMERCIULUI ȘI DOMENIELOR

Ministerul, auzind pe comisiunea permanentă, publică spre cunoștința generală că, la 10 Septembrie 1887, se va ține concurs pentru ocuparea cu titlu provizoriu, conform legii, a următoarelor catedre de la școala de agricultură și silvicultură de la Herăstrău:

- 1) Catedra de botanică și tehnologia agricolă și silvică;
- 2) Catedra de fizică, climatologie, mineralogie și geologie;
- 3) Catedra de geniu rural;
- 4) Catedra de amenajament, precum și a următoarelor funcțiuni de conferențiar:

- 1) Conferențiar de comptabilitate, care va fi și secretar-comptabil al școlii;
- 2) Conferențiar de matematici.

Pentru ca aspiranții să fie admiși la concurs trebuie să întrunescă următoarele condițiuni:

Pentru profesori

- a) Să fie români sau naturalizați;
- b) Să posedă diploma de bacalaureat și diploma de licență sau doctorat a unei facultăți sau a unei școle superioare în specialitatea pentru care concurează;
- c) Să fi satisfăcut condițiunilor legii de recrutare.

Pentru conferențiar

- a) Să fie români sau naturalizați;
- b) Să posedă diploma de licență sau doctorat a unei facultăți sau a unei școle speciale în ramura respectivă;
- c) Să fi satisfăcut condițiunilor legii de recrutare.

Concursul se va ține la orele 12 din zi în palatul Universității din București, dupe prescripțiunile regulamentului legii concursurilor din 17 Martie 1879.

Cererile de înscriere la concurs se vor adresa ministerului agriculturii (diviziunea agriculturii) cel mai târziu până la 2 Septembrie 1887; iar programa concursului este cea publicată în *Monitorul oficial* No. 48 din 1887.

No. 22.074. * 1887, Maiu 29.

—Se aduce la cunoștința generală că, la 10 Iulie 1887, orele 3 p. m., se va ține licitațiune la minister, (diviziunea agriculturii etc.), pentru furnitura materialului de studiu de la școala superioară de medicină veterinară.

Licitația se va ține cu oferte sigilate

și pentru aparatele și cele trebuincioase fie-cărei catrede sau laborator în parte; iar garanția provizorie ce se cere e de 5 la sută din prețul fie-cărui devis.

Devisele se pot vedea la minister, în toate zilele de lucru, de la orele 9—12 a. m.

Art. 40—57 din legea comptabilității generale a Statului sunt obligatorii la licitație.

No. 23.528. * 1887, Iunie 5.

MINISTERUL DE FINANCE

Directia vămilor, timbrului și înregistrării

Se publică spre cunoștința generală că, în ziua de 1 Iulie 1887, se vor vinde prin licitațiune, în localul biourului vamal București (gara Filaret), 50 kgr. lanțuri părăsite de césornice.

Doritorii de a cumpăra această marfă se vor prezenta în ziua arătată la menționatul biuroș de vamă spre a concura la licitațiune.

No. 22.233.

— Se publică spre cunoștința generală că, în ziua de 3 Iulie 1887, se vor vinde prin licitațiune, în localul biourului vamal București (gara Filaret), 7 dzazine fșeuri dantelă de mătase.

Doritorii de a cumpăra această marfă se vor prezenta în ziua arătată la menționatul biuroș de vamă spre a concura la licitațiune.

No. 22.237.

— Se publică spre cunoștința generală că, în ziua de 3 Iulie 1887, se vor vinde prin licitațiune, în localul biourului vamal Ițcani, 8 căruțe.

Doritorii de a cumpăra aceste căruțe se vor prezenta în ziua arătată la menționatul biuroș de vamă spre a concura la licitațiune.

No. 22.241.

— Se publică spre cunoștința generală că, în ziua de 8 Iulie 1887, se vor vinde prin licitațiune, în localul biourului vamal București (gara Têrgoviște), 120 kgr. încălțăminte de pele.

Doritorii de a cumpăra această marfă se vor prezenta în ziua arătată la menționatul biuroș de vamă spre a concura la licitațiune.

No. 22.201.

Regia monopolurilor Statului

Urând a se da în întreprindere pe un period de 3 ani și 3 luni, cu începere de la 1 Ianuarie 1888, vânzarea tutunurilor în plășile județelor Argeș, Muscel, Olt, Gorj, Romanați, Dolj, Ilfov, Iași, Bacău, Tutova, Tulcea și Constanța, se aduce la cunoștința generală că se va

ține licitațiune publică prin oferte sigilate în zilele de 21 și 22 August 1887.

Ofertele se vor primi atât în București la direcția generală a regiei monopolurilor Statului pentru ori-care din plășile județelor mai sus menționate, cât și la depositul de tutunuri din reședința fie-cărui județ numai pentru plășile aceluși județ.

Ofertele se vor primi până la orele 11 a. m., și anume: în ziua de 21 August, pentru plășile județelor Argeș, Muscel, Olt, Gorj și Romanați; iar în ziua de 22 August, pentru plășile județelor Dolj, Ilfov, Iași, Bacău, Tutova, Tulcea și Constanța.

Condițiunile pentru forma ofertelor, pentru cautiunile ce trebuiesc depuse o dată cu ofertele, pentru drepturile și îndatoririle întreprindere sunt anume indicate în publicațiunea, formularul de contract și tabloul ce s'au publicat în *Monitorul oficial* No. 47 din 2 (14) Iunie 1887, (pagina 1.073—1.077.)

Aceste condițiuni se pot încă vedea de amatori în ori-ce zi de lucru atât la direcția generală a regiei în București, cât și la depozitele de tutunuri din reședințele județelor sus menționate.

No. 8.816.

10, 5 4

Casieria generală a județului Brăila

Persónele notate mai jos, fiind condamnate de către autoritățile judecătorești la amenzi judiciare și cheltueli penale, cu sumele notate în dreptul fie-căreia, și pentru că dupe cum se constată din procesele-verbale dresate de agenții în drept să dispărut, însă:

Casieria rógă, în interesul fiseului, pe toate autoritățile financiare și administrative din țară ca, dovedind domiciliul acestora, să ia dispozițiuni pentru împlinirea banilor.

Flórea Calbureanu, Racaru Bacalu, Radu Nann și Ioan Gregorov, fie-care câte lei 25, Niță Gheorghe, Neculai Iacom și Oprea B. Belu fie-care câte lei 10, amenzi judiciare; iar la cheltueli penale sunt: Niță Mohoru lei 7, bani 80, Ioniță Ștefănescu, lei 1, bani 50, Ilie Mairut, bani 60, Vasile Herta, lei 1, bani 10, G. Alecu Ghiță, lei 1, bani 10, Mihaiu Ivanciu, lei 1, bani 10, Oprea B. Belu, lei 9, Ioan Ionescu, bani 60, Vasile Rotaru, bani 60, Alexandru Damitrescu, bani 60, și Neculai Iacom, lei 2, bani 70.

No. 9.892.

1887, Iunie 5.

MINISTERUL LUCRARILOR PUBLICE

Se scóte din nou în licitație reparațiunile de întreținere necesare a se face cheiului din portul Calafat.

Valórea lucrărilor de reparațiune dupe devis se urcă la suma de lei 1.591, bani 20.

Adjudecarea va avea loc în ziua de 26 Iunie 1887, orele 4 p. m., la comitetul porturilor din Dolj (prefectură) și la primăria de Calafat.

Licitațiunea se va face de comitetul porturilor din Dolj și de primăria de Calafat.

Condițiunile sub cari se dá această întreprindere se pot vedea la comitetul porturilor din Dolj (prefectură) și la primăria de Calafat.

No. 4.771.

10

1887, Iunie 9.

MINISTERUL DE RESBEL

Pentru ocuparea funcțiunei de comptabil comercial la táb-căria armatei de la Bucovêț, retribuit cu 200 lei pe lună, se publică concurs pentru ziua de 15 Iunie 1887, orele 3 p. m., care se va ține în localul ministerului de resbel (direcțiunea administrativă).

Concurenților li se cer: să fie român, să prezinte diploma de absolvirea unei scóle de comerț din țară și să fi satisfăcut obligațiunilor legii de recrutare.

Scóla de fii de militari din Iași

În ziua de 3 Iulie 1887, se va ține licitație pentru confecția cu materialul scólei:

20 mantale, 150 tunici și 500 pantaloni de postav pentru elevi.

Doritorii sunt rugați a se prezenta cu garanții în reguță de 10 % din valórea totală a confecției; iar modelele tipe și caetul de sarcine se pot vedea în fie-care zi în cancelaria scólei.

No. 541.

3

1887, Iunie 3.

Directia scólei regimentului 2 geniu

Conform ordinului ministerului de resbel No. 1.691, se face cunoscut doritorilor că, în ziua de 5 Iulie 1887, orele 10 dimineța, se va vinde prin licitație orală, în cancelaria batalionului de pontonieri, Brăila, materialul de scóla, scos afară din serviciu conform legii asupra comptabilității generale a Statului art. 40—57 inclusiv.

Acest material se póte vedea de concurenți în fie-care zi la cancelarea batalionului.

No. 82.

3

1887, Iunie 2.

Regimentul 1 drobanți

Comisia de administrație a regimentului 1 drobanți urmând ca, la 1 Iulie 1887, să se țină licitație pentru darea în antreprisă a furnisării de carne de vacă pentru trupă pe timp de 1 an, cu începere de la 1 Iulie 1887 până la 1 Iulie 1888, publică acesta spre cunoștința amatorilor cari ar dori să ia a-

castă furnisare, că licitația se va ține în ziua de 30 Iunie, orele 10 a. m., la Craiova, reședința regimentului, în casele Veron.

Caetul de sarcine se poate vedea în fișierele și, de la orele 8 a. m. până la 4 p. m.

Amatorii pentru a concura trebuie să depună cauțiune de 1.000 lei împreună cu oferta sigilată.

Regimentul 20 dorobanți

Urmând a se da în întreprindere aprovizionarea regimentului cu carnea necesară trupelor pe timpul de la 1 Iulie 1887 până la 30 Iunie 1888;

Comisia de administrație a regimentului face cunoscut că se va ține licitație publică, în ziua de 25 Iunie curent, orele 9 a. m., pentru această aprovizionare, în cancelaria regimentului din Turnu-Măgurele.

Doritorii de a lua această furnitură sunt rugați a se prezenta în aceeași și oră, însoțiți de garanție în bani sau efecte de ale Statului în sumă de lei 500.

Art. 40—57 din legea comptabilității generale a Statului sunt obligatorii.
No. 2.625. 1887, Iunie 5.

Regimentul 5 linie

Fiind-că la licitația ținută în ziua de 21 Aprilie 1887, publicată în *Monitorul oficial* No. 265, nu s'a prezentat nici un amator pentru aprovizionarea corpului cu efectele, și anume: 3.300 perechi obele de pânză, 1.100 ștergare, 2.100 perechi mânui de bumbac și 2.100 necesare, compuse din acar de lemn cu câte 3 ace și sulă, 3 feluri de ață și bricég; se face cunoscut că, în ziua de 5 Iulie, se va ține o a doua licitație, la orele 10 a. m., înaintea comisiei de administrație, la cancelaria regimentului 5 linie, casarma Tîglina.

Se publică dar această pentru cunoștința amatorilor, cu avertisment că orice informațiune se pot lua de la numitul corp, în timpul de la 10—12 ore a. m. și de la 3—5 p. m.

No. 2.164. 1887, Iunie 5.

Comisia de administrație a regimentului 5 dorobanți

Pentru că la licitația ținută în ziua de 25 Maiu 1887 nu s'a prezentat concurenți pentru aprovizionarea a 1.200 ștergare și 3.400 perechi obiele, comisia de administrație publică o nouă licitație pentru ziua de 20 Iunie 1887.

Doritorii de a lua această antreprisă să se afle la ziua sus indicată, de la orele 10 a. m. până la 4 p. m., la casarma dorobanților în Giurgiu unde se va ține licitația, posedând și garanția de 10 la sută din valoarea totală a efectelor.

Modelele tipe dupe cari urmază să se

confectioneze aceste efecte precum și condițiunile se pot vedea în toate zilele, de la orele 8 dimineața până la 6 seara, la casarma dorobanților în Giurgiu.

No. 405. 1887, Maiu 28.

Administrația spitalului militar Galați

Fiind-că în ziua de 28 Maiu 1887, fixată pentru vinderea efectelor și obiectelor spitalicești reformate, și cari sunt coprinse în publicația din *Monitorul oficial* No. 25, nu s'a prezentat amator; se publică că, în ziua de 23 Iunie 1887, orele 10 1/2 dimineața, se va ține o nouă licitație în localul spitalului militar local.

No. 305. 1887, Iunie 5.

Soldații mai jos notați desertând, sunt rugați toate autoritățile militare și civile a-i prinde și înainta la corpurile lor respective:

Regimentul 1 artilerie

Breazu Haralambie din comuna Dozesci, plasa Oltețu-de-Sus, județul Vâlcea, având talia 1 m., 770 m.m., fața smedă, ochii căprii, fruntea, nasul, gura, bărbia potrivite; luând cu densusul 1 manta, 1 tunică, 1 pereche pantaloni, 1 capelă, 1 pereche cisme, 1 cămașă, 1 pereche ismene, 1 cravată, 1 pereche obele pânză.

Regimentul 2 artilerie

Dumian Toma din comuna Predeal, plasa Teleajenu, județul Prahova, având talia 1 m., 670 m.m., părul, sprincenile negre, fața smedă, ochii căprii, fruntea, nasul, gura, bărbia potrivite; luând cu densusul 1 manta, 1 haină, 1 pereche pantaloni, 1 capelă, 1 pereche ghețe, 1 cămașă, 1 pereche ismene, 1 cravată, 1 pereche obele.

Regimentul 6 artilerie

Dorobanțu Petre din comuna Căcaleți, plasa Marginea, județul Vlașca, având talia 1 m., 76 c. m., părul, sprincenile negre, fața șcheșă, ochii căprii, fruntea, nasul, bărbia mare, gura potrivită, ciupit de vârsat; luând cu densusul 1 cămașă, 1 pereche ismene, 1 pereche obele pânză, 1 pereche cisme, 1 cravată, 1 manta, 1 tunică, 1 pereche pantaloni, 1 capelă.

Grigore Dobre din comuna Larga, plasa și județul Ialomița, având talia 1 m., 69 c.m., părul, sprincenile castanii, fața smedă, ochii căprii, fruntea, nasul, gura, bărbia potrivite; luând cu densusul 1 manta, 1 tunică, 1 capelă, 1 pereche pantaloni, 2 cămăși, 2 perechi ismene, 1 pereche cisme, 1 pereche pinteți, 1 pereche obele pânză, 1 cravată, 1 perie de haine.

Rosca Stoica din comuna Bucu, plasa și județul Ialomița, având talia 1 m.,

65 c.m., părul, sprincenile negre, fața roșcovană, ochii căprii, fruntea, nasul, gura, bărbia potrivite; luând cu densusul 1 manta, 1 tunică, 1 pereche pantaloni, 1 capelă, 2 cămăși, 2 perechi ismene, 1 pereche cisme, 1 pereche pinteți, 1 cravată, 1 pereche obele pânză.

Iarca Ion din comuna Bădăni-Pământeni, plasa Dâmbovița, județul Muscel, având talia 1 m., 70 c.m., părul, sprincenile castanii, fața smedă, ochii căprii, fruntea, nasul, gura, bărbia potrivite, ciupit de vârsat pe obraz; luând cu densusul 1 manta, 1 tunică, 1 capelă, 1 pereche pantaloni, 1 cămașă, 1 pereche ismene, 1 cravată, 1 pereche cisme, 1 pereche pinteți, 1 pereche obele pânză.

Dobre Toma din comuna Hagieni, plasa Balta, județul Ialomița, având talia 1 m., 77 c.m., părul, sprincenile castanii, fața smedă, ochii căprii, fruntea, nasul, gura, bărbia potrivite; luând cu densusul 1 manta, 1 tunică, 1 pereche pantaloni, 1 capelă, 1 cămașă, 1 pereche ismene, 1 cravată, 1 pereche obele pânză, 1 pereche căpote.

Barbu Ivan din comuna Balaciu, plasa și județul Ialomița, având talia 1 m.; 760 m.m., părul, sprincenile castanii, fața smedă, ochii căprii, fruntea, nasul, gura, bărbia potrivite, ciupit de vârsat. luând cu densusul 1 manta, 1 tunică, 1 capelă, 1 pereche pantaloni, 1 cămașă, 1 pereche ismene, 1 cravată, 1 pereche cisme, 1 pereche pinteți, 1 pereche obele pânză.

Regimentul 3 roșiori

Nică Manea din comuna Clipsești, plasa Gârlele, județul Putna, având talia 1 m., 670 m.m., părul, sprincenile castanii, fața rotundă, ochii căprii, fruntea, bărbia potrivite, nasul lungăreț, gura mică.

Anghel Nicolae din comuna Paltinoni, plasa Sărata, județul Bazău, având talia 1 m., 680 m.m., părul, sprincenile castanii, fața smedă, ochii căprii, fruntea, nasul, gura potrivite, bărbia rotundă.

Iliescu Vasile din comuna Gărbănesci, plasa Miletinu, județul Botșani, având talia 1 m., 700 m.m., părul, sprincenile castanii, fața roșcovană, ochii căprii, fruntea, nasul, gura, bărbia potrivite.

Paicu Simion din comuna Bada, plasa Plaini, județul R.-Sărat, având talia 1 m., 720 m.m., părul, sprincenile, ochii negrii, fața șcheșă, fruntea, nasul, gura, bărbia potrivite.

Regimentul 8 dorobanți

În conformitate cu § 21 din instrucțiunile ministeriale publicate în *Monitorul ostei* No. 41 din anul expirat, se publică aci pentru cunoștința generală numele tinerilor cari au fost înscriși pe tabloul

de recensemēt al anului 1887, în județul Buzău, pentru a concura la tragerea sortilor și cari s'au exclus ca supuși străini:

Ioșca Gall din comuna Padina, plasa Câmpnoii, județul Buzău, având părul, sprincenile castanii, fața smedă, ochii căprii, fruntea, nasul, gura, bărbia potrivite.

Domanidis Nicolae din comuna Căldărășci, plasa Câmpnoii, județul Buzău, având părul, sprincenile castanii, fața blondă, ochii căprii, fruntea, gura potrivite, nasul mare, bărbia ascuțită.

Hristodol Achil din comuna Buzău, plasa Sărata, județul Buzău, având părul, sprincenile negre, fața ocheșă, ochii căprii, fruntea, nasul, gura, bărbia potrivite.

Neagoe Gheorghe din comuna Buzău, plasa Sărata, județul Buzău, având părul, sprincenile castanii, fața smedă, ochii căprii, fruntea, bărbia mare, nasul, gura mică, cîmpit de versat.

Stănilă Nicolae din comuna Buzău, plasa Sărata, județul Buzău, având părul, sprincenile castanii, ochii căprii, fruntea, nasul mare, gura rotivită, barba rade, cu un semn la piciorul stîng.

Bebe Zisu, având părul, sprincenile negre, fața ocheșă, ochii negri, fruntea, gura potrivite, nasul mare, barba rade.

Anagnostopol Gheorghe, având părul, sprincenile castanii, fața roșcovană, ochii căprii, fruntea mică, nasul lung, gura, bărbia potrivite.

Regimentul 17 dorobanți

Satmari Ioșif din comuna Oprîșoru' plasa Câmpu, județul Mehedinți, având talia 1 m., 680 m m., părul, sprincenile castanii, fața smedă, ochii albaștri, fruntea, nasul, gura, bărbia potrivite, fost recrutat în armata permanentă din acest an și repartizat regimentului 1 roșiori, însă prezentînd acte din cari se constată că este supus austro-ungar, s'a șters din controalele armatei, conform ordinului D-lui ministru de rebel cu No. 8.137, ca supus străin.

Depozitul de recrutare Vâlcea

Sunt rugate autoritățile militare și civile a prinde și trimite acestui depozit pe nesupușii din clasa anului curent, repartizați regimentului 2 dorobanți cu schimbul, notați mai jos:

Județul Vâlcea

Predescu Petre din comuna Costesci, plaiul Cozia.

Alexie Iacov din comuna Frăncesci, plasa Ocolu.

Gilică Ion din comuna Gemeni, plasa Ocolu.

Radu George din comuna Ștefănesci, plasa Oltu.

Petrescu Tache Constantin din comuna Râmnic, plasa Ocolu.

Petrescu Zaharia din comuna Băbeni, plasa Otăsău.

Ciodarin Constantin din comuna Lapusata, plasa Otăsău.

Cârciag Constantin din comuna Păusesi-Maglasi, plaiul Cozia.

Mandău Ilie din comuna Sutesci, plasa Oltu.

Constantin Ilie din comuna Diculesci, plasa Oltețu-de-Jos.

Ghiță Mihai și Ion Florea din comuna Laloșiu, plasa Oltețu-de-Jos.

Constantinescu Ion Fieraru din comuna Petrosă, plasa Oltețu-de-Jos.

Nițu Constantin din comuna Știrbesci, plasa Oltețu-de-Jos.

Stan Constantin din comuna Tetoiu, plasa Oltețu-de-Jos.

Ion Marin din comuna Vasilați, plasa Oltețu-de-Jos.

Florescu Ion Teticioiu din comuna Drăganu, plasa Oltețu-de-Sus.

Catrin George din comuna Pleșoiu, plasa Oltețu-de-Sus.

Lazăr Dumitru și Dulbastru Nicolae din comuna Valeni, plasa Oltețu-de-Sus.

Bănescu Pavel din comuna Vaideeni, plaiul Horza.

ANUNȚIURI JUDICIARE

LICITAȚIUNI

Tribunalul Dâmbovița

Conform jurnalului de amănare cu No. 2.605 din 1887, dresat de acest tribunal, se publică spre cunoștința generală a amatorilor că, în ziua de 4 Septembrie 1887, la orele 10 dimineața, este a se vinde și adjudeca în pretoriul acestui tribunal următorul imobil:

O povarnă de zid, cu locul ei, în mahalaua Sârbi, între I zari, învelită cu șindrilă, care se învecinește la răsărit cu iazul cel vechiu, la apus cu drumul, la miază-noapte cu locurile lui Nică Popa Cârstea și spre miază-zi cu mura repausatului Iordache Tițescu, situată în urbea Târgoviște, suburbia Sârbi, avere proprie a D-lui Tănase Vasilescu, de profesie funcționar, domiciliat în urbea Târgoviște, strada Libertății, ce se vinde în achitarea Statului pentru suma de lei noi 445, bani 20, derivați din arenda moșiei Valea-Lungă, care sumă se specifică și în procesul-verbal de sechestru No. 83, confirmat de D. ministru agriculturii, industriei, comerțului și domeniilor, și încuviințată această vânzare de tribunal prin jurnalul No. 15 din 2 Ianuarie 1884.

Acetă vânzare se face conform art. 14 și 15 din legea de urmărire.

Dupe cum atestă D. greșier respectiv, imobilul descris mai sus nu s'a găsit afectat la nici o sarcină popritore.

Se publică dar acetă vânzare spre cunoștința generală a amatorilor și acolora ce ar pretinde vre un drept de proprietate, usufruct, servitute, chirie, privilegiu, ipotecă sau ori-ce alt drept asupra imobilului descris mai sus, să se arate la tribunal cu asemenea pretențiunii mai înainte de ziua vânzării; căci la dia contră nu li se vor mai considera.
No. 7.651. 1887, Iunie 4.

Tribunalul Prahova, secția I

În ziua de 19 Septembrie 1887, orele 10 dimineața, la acest tribunal și secție, se va vinde cu licitație publică, averea imobiliară mai jos notată, a D-lor Tinca Ene Țigănescu, ca moștenitor și ca epitropă a minorilor săi fi, Vasile și Dumitru; A. I. Țigănescu, Bănică I. Țigănescu și Veta Preotul Nicolae, moștenitori ai decedatului I. I. Țigănescu, cea d'antău și cea de a doua de profesie menagere de casă, iar cei-alți proprietari, domiciliați cei d'antău în comuna Urlați, iar cea din urmă în comuna Loloasca, și care avere le-a rămas ca moștenire de la decedatul I. I. Țigănescu, urmărită dupe cererea și spre despăgubirea D-lui C. Ionescu, proprietar, din Urlați, de suma de 3.500 lei cu procente legale de la acționare până la achitare, plus 100 lei spese de instanță, conform sentinței tribunalului local, secția II, cu No. 103 din 1886, investită cu formula executorie.

Averea imobiliară pusă în vânzare, este:

1. O vie situată în dealul Valea-Crângului, comuna Urlați, plasa Cricova, județul Prahova, în mărime ca 5 pogone dupe aproximație, cu obrația, care se compune din puțină liveze de pruni și loc de porumbiște; care se învecinește spre răsărit cu drumul Dealului, spre apus cu via lui Ioniță Pănuoiu, spre miază-zi cu Ilinca Toporoaea și spre miază-noapte cu via lui Ioniță Ceaușu și drumul Dealului, și are îmbunătățirea următoare: o pivniță și alături șopron, construcția pivniței trei pereți bărghil de stjar și un perete bărghil de ulm și tufă, învelită cu stuf și coceni.

2. O vie compusă din două petice, în mărime ca 3 pogone dupe aproximație, cu obrația, situată în dealul Valea-Crângului, comuna Urlați, plasa Cricova, județul Prahova; care se învecinește spre răsărit cu via lui Alexandru I. Țigănescu și Ioniță Părvu, spre apus cu via lui Ionică Petre, spre miază-zi cu drumul Dealului, cu viile D-lor Alexandru I. Țigănescu și Tinca I. Țigănescu, și spre miază-noapte cu via D-nei Tinca I. Țigănescu, și are îmbunătăți-

rea următoare: o pivniță și alături șopron, construcțiune de bărgăii diferite lemne și învelită cu șindrila.

Descriesele imobile, dupe atestarea greșei, s'a găsit afectate la următoarele sarcine:

1. Țigănescu Ene Alecu, Dumitrescu Leanca. asigurare de dotă lei 2.700, opisul No 77 din 1886.

2. Țigănescu Ene Bănică, Popescu R. asigurare de dotă lei 6.400, opisul cu No. 78 din 1886.

Se publică despre acesta și se somază toți aceia cari ar pretinde veri-un drept de proprietate, usufruct, servitute, chirie, privilegiu, ipotecă sau ori-ce alt drept asupra acestui imobil pus în vânzare ca, înaintea de ziua fixată pentru licitațiune, să se presinte la acest tribunal și secție pentru a'și arăta pretențiunile lor, conform aliniatului III de sub art. 506 din procedura civilă.

— În ziua de 19 Septembrie 1887, orele 10 dimineața, la acest tribunal și secție, se va vinde cu licitație publică averea imobiliară, mai jos notată, a debitorului preotul Al. Ionescu, din comuna Șoimari, plaiul Teleajenu, județul Prahova, urmărită dupe cererea și spre despăgubirea D-lui Dobre Șimăreanu, proprietar, din Ploesci, de suma de lei 2.000, plus cheltueli de urmărire, conform decisiunii onor. curții de apel, secția II, cu No. 94 din 1886, din Bucuresci, investită cu formula executorie.

Averea imobiliară pusă în vânzare, este:

1. O casă cu locul ei, situată în comuna Șoimari, plaiul Teleajenu, județul Prahova, hotarul de jos, casa se află construită de gard, tencuită cu var, învelită cu șindrila, compusă din 2 camere, sală la mijloc și 2 balcone, pivniță sub dăsele de zid, lângă dăsele o odaie și o bucătărie tot de gard, învelite cu șindrila, o magazie pentru conservat vase și altele, de scânduri, învelită cu șindrila, și un șopron tot de scânduri, învelit cu șindrila, separat de magazie; se învecinește pe de o parte și spre răsărit cu proprietatea fratelui său, Preotul Ghica și Preotul Mihaiu, despre apus cu proprietatea creditorului Dobre Șimăreanu, despre miadă-noapte cu ap. Stărcu și despre miadă-zi cu proprietatea numiților frați.

2. Șese-spre-dece stânjeni moșie, situați tot în ziua comună, hotarul de Jos, poiana Babel-Sini, compusă din livezi de pruni și meri cum și fânătă; se învecinește cu Preotul Ghica și cu alți moșneni tot din ziua comună.

Descriesele imobile, dupe atestarea greșei, nu s'a găsit afectate la nici o sarcină popritore.

Se publică despre acesta și se somază

toți aceia cari ar pretinde veri-un drept de proprietate, usufruct, servitute, chirie, privilegiu, ipotecă sau ori-ce alt drept asupra acestor imobile puse în vânzare ca, înaintea zilei de adjudecare, să se presinte la acest tribunal și secție pentru a'și arăta pretențiunile lor, conform aliniatului III de sub art. 506 din procedura civilă.

No. 9.465. 1887, Iunie 6.

— În ziua de 26 Septembrie 1887, orele 10 dimineața, la acest tribunal și secție, se va vinde cu licitație publică averea imobiliară mai jos notată a debitorului Dimitrie Nicopolu, de profesiune liberă, domiciliat în Ploesci, strada Constanța No. 15, urmărită dupe cererea și spre despăgubirea D-lui Panait Tănescu, de profesiune comerciant, domiciliat tot în Ploesci, Piața-Mare (Oboru), de suma de lei 465, cu dobânda legală de la acționare până la achitare, plus lei 10 spese de instanță, conform cărții de judecată No. 619 din 1881 a județului ocolului Ploesci, investită cu formula executorie.

Imobilul debitorului urmărit și pus în vânzare este:

Un loc situat în orașul Ploesci, mahalaua S-tu Ioan, strada Constanței No. 15, împrejmuit de gior împrejmuit cu uluci, având pe dănsul grădina cu pomi roditori și bolte de vițe, cum și o casă construită în paianță, învelită cu olane, compusă din două camere, bucurie și pivniță de desubt; se învecinește pe de o parte cu proprietatea D-lui Dumitru Ghendovici, pe de alta cu a D-nei Elena Gheorghiad, în fund cu proprietatea D-lui Nae Tergșoreanu și în față cu strada Constanța.

Descrișul imobil, dupe atestarea greșei, nu s'a găsit afectat la nici o sarcină popritore.

Se publică despre acesta și se somază toți aceia cari ar pretinde veri-un drept de proprietate, usufruct, servitute, chirie, privilegiu, ipotecă sau ori-ce alt drept asupra imobilului în cestiune ca, înaintea zilei de adjudecare, să se presinte la acest tribunal și secție pentru a'și arăta pretențiunile lor, conform aliniatului III de sub art. 506 din procedura civilă.

No. 9.368. 1887, Iunie 4.

Corpul portăreilor tribunalului Ilfov

Conform adresei onor. tribunal Ilfov, secția comercială, cu No. 5.039 din 1887, se publică spre generala cunoștință că, în ziua de 16 Iunie 1887, se va vinde prin licitațiune publică, pe piața tribunalului local, avere mobilă a D-lui B. Toncoveanu compusă din mobilier de casă, urmărită pentru despăgubirea Fraților Flias.

Licitația se va începe de la orele 11 a. m. înainte și, neputându-se termina în acea zi, va continua și în cele următoare.

No. 6.855. 1887, Iunie 6.

Comisarul de urmărire al ocolului II din Bucuresci

Conform adresei D-lui jude al ocolului II cu No. 6 426, se publică spre generala cunoștință că s'a fixat ziua de 17 Iunie 1887 pentru vânzarea prin licitație a averei mobile sechestrată de la D. G. Ionescu și compusă din mobilier de casă, spre despăgubirea D-nei Ana Nicolae Mitarcă de suma de lei 36, plus 13 lei spese, ce este condamnat prin cartea de judecată No. 387 din 1887 a D-lui jude al ocolului II din Bucuresci, investită cu formula executorie.

Vânzarea se va efectua pe piața Amzei, începând de la orele 11 a. m.

No. 1.209. 1887, Iunie 8.

Comisarul de urmărire al ocolului IV din Bucuresci

Se publică spre generala cunoștință că D. jude al ocolului IV, prin adresa cu No. 3.880 din 1887, a fixat ziua de 15 Iunie 1887, pentru vânzarea cu licitațiune publică a averei mobilă a D-nei Elena Petrovitz diu strada Saturn No. 25, spre despăgubirea D-lui N. Iorgancopolu, de suma banilor de care se vorbește în cartea de judecată No. 483 din 1887.

Vânzarea va avea loc pe piața S-ta Vineri, începând de la ora legală, și în cas de a nu se termina se va continua și în zilele următoare.

No. 544. 1887, Iunie 5.

— Se publică spre generala cunoștință că, D. jude al ocolului V, prin adresa cu No. 3.419 din 1887, a fixat ziua de 17 Iunie 1887 pentru vânzarea cu licitație publică a averei mobile a D-lui locotenent G. Arhip și soția sa Elisa, spre despăgubirea D-lui N. Braner de suma banilor de care se vorbește în cărțile de judecată No. 716 și No. 32 din 1887.

Vânzarea va avea loc pe piața S-ta Vineri, începând la ora legală, și în cas de a nu se termina în acea zi se va continua și în zilele următoare.

No. 552. 1887, Iunie 5.

— Se publică spre generala cunoștință că D. jude al ocolului IV din Bucuresci, prin adresa No. 3.946, a fixat ziua de 17 Iunie 1887, pentru vânzarea cu licitație publică a averei mobilă a D-lui Carol Litman și a soției D-sale Cati, din calea Văcăresci No. 82, spre despăgubirea D-lui Pascu Fincheștein, de sumele de bani de care se vorbește în căr-

țile de judecată No. 516 și 517 din 1887, ale judecătoriei ocolului IV din București.

Vinderea va avea loc pe piața S-ta Vineri, începând la ora legală în cas a nu se termina în acea zi, se va continua și în zilele următoare.

No. 560. 1887, Iunie 5.

Comisarul de urmărire al ocolului V din București

Se publică spre generala cunoștință că D. judec al ocolului V din București, prin adresa cu No. 3595 din 1887, a fixat ziua de 15 Iunie 1887, pentru vinderea cu licitație publică a averei mobilă a D-lui H. Feldman, urmărită spre despăgubirea D-lui M. Nisescu, de sumele prevădute în cărțile de judecată ale acestei judecătorii cu No. 517 și 668 din 1887, investite cu titlul executoriului.

Vinderea se va efectua pe piața S-ta Vineri și va începe la ora legală.

No. 580. 1887, Iunie 9.

— Se publică spre generala cunoștință că D. judec al ocolului V din București, prin adresa No. 3596 din 1887, a fixat ziua de 16 Iunie 1887, pentru vinderea cu licitație publică a averei mobilă a D-lui I. Stănescu, urmărită spre despăgubirea D-lui A. Paraschivescu, de sumele prevădute în cartea de judecată a acelei judecătorii cu No. 1.403 din 1886, investită cu titlul executoriului.

Vinderea se va efectua pe piața S-ta Vineri și va începe la ora legală.

No. 588. 1887, Iunie 9.

CITAȚIUNI

Curtea de apel din Galați, secția I

D-na Maria G. Soțescu, cu domiciliul necunoscut, este citată prin această, conform legii, ca, în ziua de 5 Septembrie 1887, orele 10 dimineața, să se prezinte înaintea acestei curți spre a se judeca în procesul ce are la această curte cu Statul pentru hotărnicie; căci la cas contrariu se va proceda conform legii.

No. 5.200. 1887, Iunie 1.

— D. G. Soțescu, cu domiciliul necunoscut, este citat prin această, conform legii, ca, în ziua de 5 Septembrie 1887, orele 10 dimineața, să se prezinte înaintea acestei curți spre a autoriza pe soția sa să se judece în procesul ce are la această curte cu Statul pentru hotărnicie; căci la cas contrariu se va proceda conform legii.

No. 5.201. 1887, Iunie 1.

Tribunalul Ilfov, secția II civilo-corecțională

D-na Francisca Greifenberg, născută

Drecher, cu domiciliul necunoscut, este chemată la acest tribunal, în ziua de 22 Iunie 1887, orele 11 dimineața, spre înfățișare cu soțul său, Wilhelm Greifenberg, pentru divorț; având în vedere că de nu va fi următoare se va judeca în lipsă.

No. 8.417. 1887, Iunie 5.

— D-na Catalina Cimpoeru, cu domiciliul necunoscut, este chemată la acest tribunal, în ziua de 22 Iunie 1887, orele 11 dimineața, spre înfățișare în proces cu soțul său, Cimpoeru Petre, pentru divorț; având în vedere că de nu va fi următoare se va judeca în lipsă.

No. 8.443. 1887, Iunie 6.

— D. Gheorghe Anghel, cu domiciliul necunoscut, este chemat la acest tribunal, în ziua de 22 Iunie 1887, orele 11 dimineața, spre înfățișare în proces cu soția sa, Maria G. Anghel, pentru divorț; având în vedere că de nu va fi următor se va judeca în lipsă.

No. 8.451. 1887, Iunie 6.

Tribunalul Ilfov, secția IV civilo-corecțională

D. Ernest Tibaut, cu domiciliul peste frontieră, este citat ca, în ziua de 29 Septembrie 1887, orele 11 dimineața, să se prezinte în pretoriul acestui tribunal spre înfățișare în proces cu D. Morand A. pentru pretenție, cu aplicația art. 151 din procedura civilă; contrariu procesul se va judeca în lipsă, conform legii.

No. 7.759. 1887, Iunie 6.

Tribunalul Covurlui, secția II

D. Ilie N. Varnali din Reni (Basarabia), este citat a se prezenta cu probele ce va fi având în camera acestui tribunal, în ziua de 4 Septembrie 1887, orele 10 dimineața, când următor a se judeca procesul intentat de Josef Bajes, fiind chemat să vină în persoană ca să răspundă la acest interogatoriu: dacă nu a rămas pe urma defunctului său fiu Anton I. Varnali avere mobilă și imobilă, ce anume avere a rămas și dacă nu a dispusat de această avere ca un proprietar; cunoscând că la neurmărire se va judeca în absență conform legii.

No. 2.061. 1887, Iunie 3.

Tribunalul Dolj, secția comercială și de notariat

D-lui Toșea Anin, cu domiciliul necunoscut.

Domnule,

Subsemnatul vă citez ca, în ziua de 22 Septembrie 1887, orele 10 dimineața, să vă prezentați la acest tribunal spre a vă judeca cu D-na Maria C. Mihail în contestație la vinderea averei imobilă a

D-vostre; contrariu se vor face cele legale în lipsă-vă.

p. Președinte, N. Geblescu.

No. 2.930. 1887, Iunie 3.

—D-lui Toșea Anin, cu domiciliul necunoscut.

Domnule,

Subsemnatul vă citez prin această ca, în ziua de 22 Septembrie 1887, orele 10 dimineața, să vă prezentați la acest tribunal spre a fi față la vinderea averei imobilă coprinsă în alăturata copie de publicațiune; contrariu se vor face cele legale în lipsă-vă.

p. Președinte, N. Geblescu.

No. 2.956. 1887, Iunie 3.

AFIPT

Tribunalul Dolj, secția comercială și de notariat

Pentru despăgubirea D-lui Dumitru G. Zinovschi, de profesie comerciant, domiciliat în Craiova, mahalaua S-tu Nicolae-Ungureni, de suma de lei 2.000, împreună cu dobânda lor legală de la 9 Decembrie 1882, când s'a făcut cerea în judecată până la achitare, și lei 100 cheltueli de judecată, plus către Stat taxele procesului care s'a intentat cu act de paupertate, precum și către portării cele urmate cu actele de procedură și executare, ca cu sentința acestui tribunal, secția II, sub No. 278 din 1884, investită cu titlul executoriului sub No. 55 din 1884, conform art. 135 din pr. civilă, are să primescă de la D-lor Chiro Pancio, Dzana Pancio, Maria Pancio, Marco Tomiu, Ana Tomiu, Pană Tomiu, Mito Pancio, Gheora Anin, Petra Anin, Stoian Anin, Toșa Anin, Maria Anin, Panait Tomiu, Ilia Panin și David Masincef, debitorii, de profesie muncitori, domiciliați în comuna Ceresiovița, districtul Bercovița, ținutul Bălgăriei, afară de Toșea Anin, al cărui domiciliu este necunoscut, în calitate de moștenitori ai defunctului Vladimir D. Ranof;

Tribunalul, prin jurnalul No. 1.404 din 1886, a încredințat vinderea averei imobilă urmărită debitorilor, compusă din:

O casă de zid, compusă din 3 odăi și o cuhnie, și alături de cuhnie, un grajd de blâni, sub un acoperiș de olane, ruinate, cu No. 277, cu locul lor supus la embatic către biserica S-tu Nicolae-Ungureni și împrejmuită despre apus cu ulucă de gorun și în fund cu măracini, care case cu locul lor se învecinesc: laturea despre apus cu locul D-lui Pavel Gheorghiu, capul de miadă-și cu locul lui Dinco, laturea despre răsărit cu locul lui Ghito Cismariu și capul despre miadă-nopțe cu strada S-tu Nicolae-

Ungureni, ce corespunde la bariera Caracalului, și situate acele case și loc în Craiova, mahalaua S-tu Nicolae-Ungureni, culórea de Roșu.

Se publică spre generala cunoștință că, vîndarea se va face în sala acestei secții, în ziua de 22 Septembrie 1887, orele 10 dimineața, și amatorii ce vor fi să se prezinte atunci spre a concura.

Somându-se atunci și toți aceea cari ar pretinde veri-un drept de proprietate, usufruct, servitute, chirie, privilegiu, ipotecă, sau ori ce alt drept asupra imobilului pus în vîndare să se prezinte mai înainte de ziua adjudicațiunii spre a și arăta pretențiunile, căci în urmă ori-ce cereri s'ar ivi, nu se vor mai considera.

Asupra imobilului pus în vîndare nu s'au mai găsit sarcini popritóre.

Acest imobil s'a adjudecat asupra D-lui C. Nicolau, însă neadpunînd prețul în numerariu în termenul legal, tribunalul, prin ordonanța No. 841 din 1886, a pus imobilul în vîndare, cu deficitul ce va rezulta, în comptul numitului.

1887, Iunie.

Tribunalul Teleorman

D. Petre Stoianof, cu domiciliul necunoscut, este citat ca, în ziua de 22 Iunie 1887, orele 10 dimineața, să vină la acest tribunal ca inculpat pentru furtul comis în prejudiciul reclamantului Nicolae Mitea; la neurmăre se vor aplica în contrări dispozițiunile legii.

No. 11.739. 1887, Iunie 5.

Judecătoria ocolului I din Bucuresci

D. Marcu Simon, cu domiciliul necunoscut, este chemat la această judecătorie, în ziua de 25 Iunie 1887, orele 10

și jumătate a. m., spre a se cerceta ca contravenient de aruncare de lături în stradă; avînd în vedere că de nu va fi următor se va condamna în lipsă, conform art. 147 din pr. penală

No. 4.133.

— D. M. Vagner, cu domiciliul necunoscut, este chemat la această judecătorie în ziua de 25 Iunie 1887, orele 10 și jumătate a. m., spre a se cerceta ca contravenient de punerea servitorului de a arunca lături în stradă; avînd în vedere că de nu va fi următor se va condamna în lipsă, conform art. 147 din pr. penală.

No. 4.137.

Judecătoria ocolului Buzeu, județul Buzeu

D. Ion Popa Cășuneanu, cu domiciliul recunoscut, este citat ca, în ziua de 19 Iunie 1887, orele 10 a. m., să se prezinte la această judecătorie spre a se cerceta ca reclamant pentru furt; cunoscînd că în cas contrariu se vor aplica dispozițiunile legii.

No. 14.262. 1887, Iunie 4.

Judecătoria ocolului Giurgiu

D. Ivan Ilie, servitorul lui Niță Stănescu, din comuna Frătesci, este citat ca, în ziua de 22 Iunie 1887, orele 10 a. m., să se prezinte la această judecătorie, ca inculpat pentru batae; contrariu se va judeca în lipsă, conform legii.

No. 5.139. 1887, Maiu 29.

Judecătoria ocolului Sabar, județul Ilfov

D. Ioan Săvescu, cu domiciliul necunoscut, este citat ca, în ziua de 27 Iunie 1887, orele 10 dimineața, să se prezinte

înaintea acestei judecătoriai ca reclamant pentru insultă; cunoscînd că nefiind următor se vor face cele legale.

No. 2.093. 1887, Iunie 6.

Judele de instrucțiune al tribunalului Ilfov

D. Ștefănescu Ilie, sergent de oraș, cu domiciliul necunoscut, este citat înaintea noastră ca reclamant, la 15 Iunie 1887, orele 11 a. m., spre a încredința ce cunoștințe are asupra impregiurării de cari va fi întrebat; căci la cas contrariu va fi amendat și chiar se va emite contra sa mandat de aducere, conform art. 77 din pr. penală.

No. 1.417. 1887, Iunie 8.

MANDAT DE ADUCERE

Judele de instrucție al tribunalului Ialomița

În numele legii și al M. S. Regelui, Noi, S. Petrescu, jude instructor al tribunalului Ialomița, în virtutea facultății ce ne dă legea de procedură penală, mandăm și ordonăm ca Lixandru Ioniță Zincă, fost lucrător la un puț din comuna Ileana, plasa Mostiștea, județul Ilfov, iar acum cu domiciliul necunoscut, să fie adus la cabinetul nostru, pentru ziua de 17 Iunie 1887, orele 10 a. m., ca inculpat.

Cu executarea acestui mandat se însărcinează agentul puterii publice, care se va conforma art. 99 din ziua procedurii.

Dat la 4 Iunie 1887.

No. 1.556.

DECISIUNE

Inalta curte de compturi, secția I

Curtea,

Avînd în vedere comptul casieriei generale a județului Dorohoiu, pe anul financiar 1882—1883, gerat de D. Ioan Coroiu;

Avînd în vedere referatul No. 4.682 din 1886, depus asupra verificării acestui compt, de D. consilier Al. Lupașcu, asistat de D. referendar Sc. Iarca;

Avînd în vedere actele și piesele justificative sprijinitoare operațiilor din acest compt, și avisele de aprobare ale ministerului de finance;

Avînd în vedere legea comptabilității generale a Statului și bugetele pe anii financiari 1881—1882 și 1882—1883;

Avînd în vedere hotărîrea curții, secția II, No. 430 din 1886, pronunțata asupra gestiunii acestei casierii pe anul financiar 1881—1882;

Avînd în vedere art. 18 din legea curții;

Ascultând pe D. procuror, P. Săvescu, în concluziunile sale;

Deliberând,

Incasările efectuate de D. Ioan Coroiu, în anul financiar

1882—1883, împreună cu soldul de la 31 Martie 1882, luat dupe hotărîrea No. 430 din 1886, secția II, se admit în sumă de 2.640.470 lei, 57 bani, însă:

Soldul din séra de 31 Martie 1882, lei . . . 64.241 76

Incasări în cursul anului financiar

1882—1883, lei 2.576.228 81

Total egal . . . 2.640.470 57

Cheltuelile efectuate de D. Ioan Coroiu, în cursul anului financiar 1882—1883, se admit în sumă de lei 2.551.155 98

Rezultă în séra de 31 Martie 1883, un sold egal cu cel arătat de casier prin comptul său de lei 89.314 59

care se discompune astfel:

Sold pe séma Statului lei . . . 67.692 78

„ „ județului lei . . . 9.233 48

„ „ cam. comer. lei . . . 52 21

„ „ comit. pensiilor lei . . . 1.518 88

„ „ casei depunerii lei . . . 4.991 24

„ „ casa dot. óstei lei . . . 5.826 —

Total egal . . . 89.314 59

Asupra situației rămășițelor

Spre a pune situația rămășițelor în concordanță cu cea arătată în scriptele ministerelor și ale casieriei generale, s'a cerut cu adresa curței No. 3.216 din 1886, către ministerul de finanțe, și cu adresa No. 3.217 din 1886, către ministerul domeniilor, ca după scriptele acelor ministere, să se comunice curței cifra rămășițelor existente la 31 Martie 1885, în județul Dorohoiu din toți anii anteriori anului financiar 1882—1883 și din acel an, în urma cărora cererile s'a primit de la ministerul de finanțe adresa No. 22.912 din 1886 și de la ministerul domeniilor adresele cu No. 7.055 și 26.194 din 1886, prin care se comunică, că după scriptele acelor ministere, rămășițele existente la 31 Martie 1885, în județul Dorohoiu, din toți anii până la anul financiar 1882—1883 și din acel an, însumază cifra de lei 209.186, bani 48.

În suma acelor rămășițe, după scriptele casieriei generale, comunicate curței pe lângă adresa acelei casierii cu No. 5.549 din 1885, sunt de lei 253.323, bani 9, diferența ce există între aceste două totaluri de rămășițe provine din cauză că casierul arată și rămășițele existente din dările următoare, precum: clacă, decimii județiane, comerciale, prestații, porumb, însurăței, amenzii de licențe, pe care ministerul de finanțe nu le comunică curței prin tabloul alăturat la adresa sa sus citată No. 22.912 din 1886.

Rămășițele însă din contribuțiunile directe, comunicate de acel minister prin citatul tablou și acele arătate de ministerul domeniilor, sunt egale fie-care în parte cu rămășițele arătate de casierul general.

Asupra celor ce preced,

Curtea,

Având în vedere în privința rămășițelor situația arătată de casier;

În unire cu concluziunile D-lui procuror, hotărăsca:

Suma de lei 89.314 lei, 59 bani, soldul rămas în seara de 31 Martie 1883, se reportă la debitul D-lui Ion Coroiu, prin comptul său de gestiune pe anul financiar 1883—1884, de ore ce a urmat a gera casieria județului Dorohoiu și în acel an;

Suma de lei 253.323, bani 9, rămășițele existente în județul Dorohoiu, după scriptele casieriei, la 31 Martie 1885, din anii anteriori anului financiar 1882—1883 și din acel an, să se reporte prin compturi la debitul D-lui casier spre a se urmări de numitul definitiv lor incase.

Acastă hotărâre se pronunță cu dreptul pentru partea nemulțămîta, de a beneficia de dispozițiunile art. 19 și 22 din legea curței.

Data și pronunțată în ședința de la 4 Septembrie 1886.

No. 368.

EXTRACTE DE DECISIUNI

Tribunalul Ilfov, secția II civilo-corecțională

Prin sentința cu No. 54 din 1887, pronunțată de acest onor. tribunal în procesul de divorț intentat de D. N. Catina soției sale, Ecaterina Catina, s'a admis cererea reclamantului N. Catina;

Declară desfăcută căsătoria dintre N. Catina și soția sa, Ecaterina N. Catina. Divorțul se pronunță în favoarea reclamantului.

Sentința este supusă apelului, conform art. 318 din procedura civilă.

Data și citită în ședință publică la 1 Iunie 1887.

No. 8.455. 1887, Iunie 6.

Tribunalul Ilfov, secția III civilo-corecțională

Prin sentința acestui tribunal No. 18 din 1887, relativă la resilierea contractului intervenit între primăria comunei București, pentru închirierea fabricii de pâine de la Colintina, cu D-lor A. E. Zehender și asociații săi Adolf Halberstadt și Iacob Pergament, s'a admis acțiunea intentată de primăria comunei București;

Resiliază contractul intervenit între primăria comunei București și A. E. Zehender și asociații săi, Adolf Halberstadt și Iacob Pergament, cu data 25 August 1878, relativ la închirierea fabricii de pâine de la Colintina;

S'a condamnat A. E. Zehender, Adolf Halberstadt și Iacob Pergament la 80 lei cheltueli de judecată către primărie;

Cu execuția provisorie.

Sentința s'a pronunțat cu dreptul de apel, conform legii.

Data și citită în ședință publică la 31 Martie 1877.

No. 12.207. 1887, Iunie 6.

Tribunalul Buzău

Prin sentința corecțională cu No. 328 din 1887, pronunțată în ziua de 3 Martie 1887, se condamnă D-na Manda Ionescu, fost domiciliată în comuna Buzău și astăzi cu domiciliul necunoscut, să sufere închisore corecțională pe timp de o lună de zile și să plătească amendă în folosul Statului suma de 20 lei, care la cas de insolvabilitate se va înlocui cu 4 zile închisore, conform art. 28 din codul penal, va mai plăti numita și 1 leu portul hârtiilor, pentru că a comis faptul prevăzut de art. 279 din codul penal.

Sentința se pronunță cu dreptul de opoziție și apel.

— Prin sentința corecțională No. 560 din 28 Aprilie 1887, s'a condamnat Ion sin Ion Simion, dia și Coșaru, din comuna Bozioru, și astați dispăruți, să sufere închisore corecțională pe timp de 2 ani de zile, și să plătească amendă în folosul Statului suma de lei 200, care în cas de insolvabilitate, se va înlocui prin 40 de zile închisore, conform art. 28 din codul penal, plătiind și 1 leu, 50 bani, portul hârtiilor, pentru că a comis faptul prevăzut și penat de art. 309 din codul penal.

Sentința se pronunță cu dreptul de opoziție și apel, conform legii.

Tribunalul Prahova, secția I

D-lor Tudor Andrei Mărăcineanu și

Mihalache A. Mărăcineanu, emancipați, majori, muncitori, din Ploesci, S-tu Sava, acum cu domiciliul necunoscut, sunt dați judecați pentru faptul de furt în prejudiciul lui Ilie Anastasiu, și prin sentința acestui tribunal sub No. 413 din 27 Aprilie 1887, s'a condamnat la câte 8 luni de zile fie-care închisore corecțională și să plătească amendă în folosul fiscului câte 100 lei fie-care.

Se publică de această spre cunoștința numiților că au dreptul de opoziție și apel contra menționatei sentințe.

No. 7.820. 1887, Mai 5.

Tribunalul Buzău

Conform art. 10 din regulamentul legii pentru înscrierea firmelor, se publică spre cunoștința generală, că D. Dimitrie A. Teodorescu & Teodor Lăzărescu, comercianți din Buzău, și-au înscris în registrul firmelor sociale al tribunalului Buzău sub No. 57, firma adoptată de D-lor sub denumirea de „Dimitrie A. Teodorescu & Teodor Lăzărescu“, situată în strada Târgului No. 22, felul comerțului manufactură.

No. 10.465. 1887, Iunie 6.

ANUNTIURI ADMINISTRATIVE

Prefectura poliției Capitalei

Se aduce la cunoștința publică că, în ziua de 30 Iunie a. c., orele 4 p. m., se va ține licitație, prin oferte sigilate, în localul prefecturii, pentru confecționarea îmbrăcămîntei corpului sergenților de oraș, compusă din următoarele efecte:

